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HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN PHÙ YÊN

KHÓA XX, KỲ HỌP THỨ 2
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Giáo dục ngày 14 tháng 6 năm 2005;
Căn cứ Nghị định số 92/2006/NĐ-CP ngày 07 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ về lập, phê duyệt và quản lý quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội;
Căn cứ Quyết định số 384/QĐ-TTg ngày 09 tháng 3 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Sơn La thời kỳ 2006 - 2020;
Căn cứ Nghị quyết số 176/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2007 của HĐND tỉnh Sơn La phê chuẩn Quy hoạch phát triển giáo dục - đào tạo tỉnh Sơn La giai đoạn 2008 - 2020;
Căn cứ Nghị quyết số 140/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2015 của HĐND tỉnh Sơn La về việc điều chỉnh, bổ sung một số nội dung Quy hoạch phát triển giáo dục - đào tạo tỉnh Sơn La giai đoạn 2008 - 2020; 
Xét đề nghị của UBND huyện tại Tờ trình số 193/TTr-UBND ngày 19 tháng 7 năm 2016 của UBND huyện Phù Yên về việc Quy hoạch phát triển giáo dục và đào tạo huyện Phù Yên giai đoạn 2016 - 2020; Báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND huyện; Tổng hợp ý kiến thảo luận của các vị đại biểu HĐND huyện tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Quy hoạch phát triển giáo dục và đào tạo huyện Phù Yên giai đoạn 2016 - 2020 với các nội dung chính như sau:
1. Mục tiêu phát triển giáo dục và đào tạo
1.1. Mục tiêu tổng quát

a) Mở rộng, hoàn thiện hệ thống quy mô trường lớp theo hướng đa dạng hoá, khuyến khích phát triển các loại hình giáo dục đào tạo nhất là ngoài công lập, quan tâm phát triển giáo dục vùng đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số, nhằm huy động tối đa trẻ em trong độ tuổi đến trường và đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân;
b) Nâng cao chất lượng và trình độ giáo dục đào tạo theo hướng đổi mới phương pháp dạy và học; dạy chữ và tiếng dân tộc; tăng cường dạy ngoại ngữ, tin học; chú trọng nâng cao chất lượng cho vùng dân tộc thiểu số, vùng đặc biệt khó khăn, các trường chuyên biệt, trường nội trú;
c) Đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi, phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục trung học cơ sở, triển khai và hoàn thành chương trình phổ cập giáo dục trung học;

d) Phát triển đội ngũ nhà giáo, công chức, viên chức quản lý giáo dục đủ về số lượng, đảm bảo về chất lượng, đồng bộ về cơ cấu; đổi mới, nâng cao năng lực, hiệu quả quản lý giáo dục; bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho công chức, viên chức quản lý giáo dục, nhà giáo, ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ trong giảng dạy và quản lý giáo dục;

đ) Tăng cường đầu tư, hoàn thiện cơ sở vật chất, trang thiết bị kỹ thuật phục vụ cho dạy và học theo hướng chuẩn hoá và hiện đại hoá.

1.2. Mục tiêu cụ thể

a) Về Giáo dục

* Giáo dục mầm non:

- Tăng tỷ lệ huy động trẻ nhà trẻ ra lớp đạt từ 13,2% năm 2016, lên 35% vào năm 2020;

- Tăng tỷ lệ trẻ từ 3 đến 5 tuổi đến lớp mẫu giáo từ 87% năm 2016 lên 98,6% vào năm 2020;

- Riêng trẻ mẫu giáo 5 tuổi huy động ra lớp mẫu giáo đạt 99,2% năm 2016, đến năm 2020 đạt 99,9%.

* Giáo dục phổ thông:

- Giáo dục tiểu học: Huy động học sinh trong độ tuổi đến trường từ 99% vào năm 2016 và đạt 99,5% vào năm 2020;

- Giáo dục trung học cơ sở: Tăng tỷ lệ huy động học sinh trong độ tuổi đến trường từ 93% năm 2016 và đạt 99% vào năm 2020;

- Giáo dục trung học phổ thông: Huy động học sinh trong độ tuổi đến trường từ 85% năm 2016, lên 90% vào năm 2020;

Trong đó: Huy động trẻ khuyết tật tham gia giáo dục hoà nhập cộng đồng tại các cấp phổ thông đạt 65% năm 2016; 85% năm 2020.

b) Về Đào tạo

- Năm 2016 có 100% cán bộ xã, thị trấn có trình độ trung học phổ thông. Trong đó: 15% có trình độ chuyên môn từ cao đẳng trở lên;

- Đến 2020 có 20% cán bộ chuyên trách đạt trình độ trung cấp lý luận và 30% có trình độ chuyên môn từ cao đẳng trở lên.

* Đào tạo, bồi dưỡng Công chức, viên chức, quản lý giáo dục và giáo viên:

- Năm 2016 đảm bảo đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu và có 96% giáo viên đạt trình độ chuẩn hoá theo yêu cầu của cấp học.

- Đến 2020 có 100% cán bộ quản lý các nhà trường đạt trình độ lý luận từ trung cấp trở lên; 100% giáo viên đạt trình độ chuẩn và trên chuẩn.

* Về Giáo dục nghề

- Dạy nghề: Đến năm 2020, thu hút từ 10% đến 15% học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở vào học nghề tại các Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên của huyện, các trường trung cấp chuyên nghiệp, dạy nghề của Trung ương và của tỉnh;

- Nâng cao tay nghề cho người lao động, đảm bảo 70% số lao động nông nghiệp được chuyển giao kỹ thuật và nâng tỷ lệ lao động qua đào tạo lên 50% vào năm 2020.

c) Nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện ở các cấp học, ngành học

Đến 2020, đạt tỷ lệ 99% trẻ em phát triển; hiệu quả giáo dục các cấp phổ thông đạt 95% trở lên. Nâng số trường  đạt chuẩn Quốc gia từ 20 trường trở lên. 

d) Đến năm 2020, hoàn thiện cơ sở vật chất theo hướng đồng bộ, chuẩn hóa, hiện đại hóa; đạt tỉ lệ 80% phòng học kiên cố, không còn phòng học tạm. Tiếp tục triển khai xây dựng nhà bán trú, nhà công vụ, phòng học tập cho giáo viên và học sinh theo Nghị quyết số 107/NQ-HĐND ngày 04 tháng 12 năm 2014 của HĐND tỉnh.

đ) Đẩy mạnh thực hiện xã hội hóa giáo dục

Phấn đấu nâng tỉ lệ học sinh ngoài công lập đối với bậc học Mầm non trên địa bàn, 100% học sinh trên địa bàn tại các nhà trường dân lập tích cực tham gia xã hội hoá để bổ sung cơ sở vật chất, trang thiết bị tối thiểu phục vụ dạy và học. 
2. Nhiệm vụ phát triển giáo dục và đào tạo

2.1. Quy mô, mạng lưới trường lớp

Nâng số trường toàn huyện đến năm 2020 có 93 trường, 02 trường tư thục. 

a) Về Giáo dục

* Nâng tỉ lệ trường đạt chuẩn Quốc gia trong toàn huyện: Tiếp tục xây dựng và công nhận thêm số trường đạt chuẩn Quốc gia, nâng tổng số trường chuẩn Quốc gia trên địa bàn huyện từ 20 trường trở lên.

* Củng cố và đầu tư hoàn thiện các trường chuyên biệt:

Tăng quy mô số học sinh trường phổ thông dân tộc Nội trú huyện lên 350 học sinh. Tiếp tục hoàn thiện các trường phổ thông Dân tộc bán trú tại các trung tâm xã và cụm xã tạo điều kiện cho học sinh vùng sâu, vùng xa được học tập theo hướng nâng cao.

* Giáo dục thường xuyên:

Tiếp tục duy trì và mở rộng hoạt động của Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên.

b) Về Đào tạo

- Chọn cử cán bộ thuộc các lĩnh vực, các chuyên ngành đi học nâng cao về chuyên môn nghiệp vụ và lý luận chính trị, đảm bảo đáp ứng yêu câu vể chuyên môn nghiệp vụ trong thời kỳ mới

- Về ngành nghề, cơ cấu đào tạo:

+ Chú trọng đào tạo nguồn nhân lực trong từng giai đọan nhằm cung cấp nguồn nhân lực chất lượng cao, phù hợp với quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động, đáp ứng nhu cầu hội nhập WTO, xuất khẩu lao động, ngành nghề kinh tế mũi nhọn:

+ Đổi mới và mở rộng các ngành nghề, các lĩnh vực đào tạo phù hợp với nhu cầu phát triển của xã hội, tăng cơ hội được đào tạo nghề cho lao động khu vực nông thôn;

- Xây dựng quy hoạch đào tạo cán bộ dân tộc thiểu số từ xã đến huyện và tỉnh về chuyên môn, lý luận, kiến thức quản lý nhà nước, đáp ứng nhu cầu về cán bộ khoa học kỹ thuật của các ban, ngành và cấp ủy, chính quyền các cấp;

- Triển khai dạy tiếng dân tộc cho cán bộ, công chức, giáo viên, học sinh, sinh viên và cộng đồng dân cư nơi có nhu cầu. Tiếp tục duy trì các lớp dạy tiếng dân tộc Thái, H.Mông đã có; mở thêm các lớp dạy tiếng Dao, tiếng Mường, đáp ứng nhu cầu học tập của cán bộ công chức, viên chức và nhân dân các dân tộc.

2.2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục và đào tạo

a) Về Giáo dục

* Giáo dục mầm non:

Nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ; đẩy mạnh các hoạt động tư vấn, phổ biến kiến thức chăm sóc, giáo dục theo khoa học cho các gia đình và xã hội. Đến năm 2020, giảm tỉ lệ trẻ suy dinh dưỡng trong các cơ sở giáo dục mầm non còn dưới 8%; tỷ lệ trẻ phát triển toàn diện đạt trên 90%.

* Giáo dục phổ thông:

Nâng tỷ lệ học sinh học lực khá, giỏi hàng năm; hiệu quả giáo dục tiểu học đạt 97%; trung học cơ sở, trung học phổ thông đạt 96% vào năm học 2020 - 2021.

b) Về Đào tạo:

* Đào tạo cán bộ chủ chốt cơ sở, cán bộ dân tộc thiểu số:

+ Đào tạo đội ngũ cán bộ xã hiện có:

Về văn hoá 100% cán bộ chuyên trách giữ chức vụ bầu cử có trình độ tốt nghiệp trung học cơ sở trở lên đối với vùng 2, vùng 3; 100% có trình độ tốt nghiệp trung học phổ thông đối với vùng 1 (Theo Quyết định số 34/2006/QĐ-TTg ngày 28 tháng 02 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ "100% cán bộ chuyên trách giữ chức vụ qua bầu cử có trình độ tốt nghiệp trung học cơ sở trở lên, trong đó 60% tốt nghiệp trung học phổ thông");

Về chuyên môn nghiệp vụ: 100% cán bộ chuyên trách giữ chức vụ qua bầu cử được đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, trong đó; 50% có trình độ từ trung cấp trở lên;

Về lý luận chính trị: 100% cán bộ chuyên trách giữ chức vụ qua bầu cử được đào tạo, bồi dưỡng đạt trình độ từ sơ cấp trở lên, trong đó 60% có trình độ trung cấp trở lên;

Về quản lý hành chính, nhà nước: 100% cán bộ chủ chốt được đào tạo, bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước; trong đó 40% có trình độ trung cấp;

Đào tạo tin học: 100% cán bộ chuyên trách giữ chức vụ qua bầu cử được bồi dưỡng kiến thức tin học văn phòng;

+ Đào tạo cán bộ nguồn là người dân tộc thiểu số:

Đào tạo văn hoá gắn với đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ, quản lý nhà nước theo tiêu chuẩn chức danh; tập trung đào tạo cán bộ là người dân tộc H.Mông, Dao, để chuẩn bị nhân sự giới thiệu tham gia cấp uỷ, HĐND, các chức danh lãnh đạo cấp xã; trong đó đặc biệt quan tâm bố trí công tác cho học sinh tốt nghiệp các lớp dự nguồn của tỉnh và học sinh cử tuyển. 

* Đối với cán bộ cấp huyện:

- Năm 2016 có 100% cán bộ, công chức được bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước; cán bộ chủ chốt cấp huyện dưới 45 tuổi đạt trình độ chuyên môn từ đại học trở lên và 50% có trình độ lý luận trung cấp trở lên;

- Tập trung cho việc tạo nguồn, đào tạo, bố trí, sử dụng cán bộ dân tộc thiểu số để tạo nguồn cán bộ lãnh đạo, quản lý; đặc biệt quan tâm đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ, bố trí sử dụng cán bộ một số dân tộc thiểu số hiện chưa có hoặc đã có nhưng số lượng còn ít như dân tộc H.Mông, Dao, nâng tỷ lệ cán bộ dân tộc thiểu số trong cơ cấu cán bộ của huyện; quan tâm đào tạo cán bộ dân tộc có trình độ đại học, cao đẳng;

Lựa chọn cán bộ dân tộc thiểu số đi học để đạt trình độ sau đại học ở một số ngành, lĩnh vực như nghiên cứu khoa học, nông, lâm, công nghiệp, giáo dục, y tế…

Phấn đấu giai đoạn 2016 - 2020 tập trung đào tạo, bồi dưỡng về văn hoá, chuyên môn, lý luận, quản lý nhà nước, tin học cho cán bộ nhằm đạt chuẩn theo tiêu chuẩn chức danh đảm nhiệm; điều chỉnh cơ bản cơ cấu dân tộc trong đội ngũ cán bộ.

* Đảm bảo các điều kiện để 100% Trung tâm học tập cộng đồng hoạt động có hiệu quả; cùng với các Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên mở rộng dạy nghề xã hội, chuyển giao khoa học kỹ thuật, công nghệ cho người lao động;

Mở các lớp ngoại ngữ, tin học và ứng dụng công nghệ thông tin vào các lĩnh vực sản xuất, công tác và cho các đối tượng xã hội.

2.3. Công tác phổ cập giáo dục

- Củng cố, nâng cao kết quả phổ cập giáo dục tiểu học - chống mù chữ, mở rộng xóa mù chữ cho các đối tượng xã hội. Năm 2020 hầu hết số người trong độ tuổi lao động ở nông thôn có trình độ văn hóa từ trung học cơ sở trở lên;

- Tiếp tục duy trì và nâng cao kết quả phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, phổ cập giáo dục đúng độ tuổi, phổ cập trung học cơ sở;

- Đến năm 2020, công nhận thêm 02 xã đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi mức độ 2.

2.4. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo, công chức, viên chức quản lý giáo dục

a) Về đào tạo đội ngũ nhà giáo 

Quy hoạch đào tạo đảm bảo đủ về số lượng và đồng bộ về cơ cấu giáo viên theo định mức quy định ở mầm non và các cấp học phổ thông. 

b) Về đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ cho công chức, viên chức quản lý giáo dục và nhà giáo

 100% công chức, viên chức quản lý giáo dục, giáo viên được bồi dưỡng lý luận chính trị theo yêu cầu của cấp học; cán bộ quản lý, giáo viên được quy hoạch có trình độ trung cấp lý luận chính trị trở lên; được học các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý giáo dục, quản lý nhà nước. Công chức, viên chức, giáo viên có phẩm chất đạo đức trong sạch, không vi phạm pháp luật; không vi phạm về ma túy và các tệ nạn xã hội.

c) Công tác phát triển đảng

 Đến năm học 2020 - 2021: Duy trì 100% trường học trong huyện có chi bộ độc lập, tỷ lệ cán bộ, giáo viên là đảng viên đạt 60%.

2.5. Cơ sở vật chất, trang thiết bị giáo dục và ngân sách

a) Đến năm 2020 hoàn thành quy hoạch đất theo nhu cầu sử dụng và cấp Giấy chứng nhận sử dụng đất cho các đơn vị trường học còn lại, đảm bảo đủ diện tích theo quy định trường chuẩn Quốc gia. Ưu tiên quỹ đất cho những trường mới thành lập, các trường được đầu tư nâng cấp và các trường ngoài công lập; đạt diện tích đất bình quân 20m2/1 học sinh.

b) Đầu tư xây dựng cơ sở vật chất

Đến năm 2020, hoàn thiện cơ sở vật chất theo hướng đồng bộ, chuẩn hóa, hiện đại hóa; đạt tỉ lệ 80% phòng học kiên cố, không có phòng học tạm.

* Xây dựng phòng học

Đến năm 2020, nhu cầu phòng học là 1292 phòng học, trong đó xây mới 155 phòng, xóa phòng học tạm. 

* Xây dựng các phòng chức năng

Đến năm 2020 xây đủ phòng chức năng cho các trường chuẩn quốc gia và 50% số trường còn lại. 

c) Xây dựng nhà công vụ cho giáo viên

Đến năm 2020, 100% các trường thuộc xã đặc biệt khó khăn có nhà công vụ cho giáo viên, cán bộ.
d) Xây dựng nhà ở bán trú cho học sinh

Đến năm 2020, 100% các trường có học sinh bán trú có đủ các công trình phụ trợ cho học sinh bán trú (nhà ở, nhà ăn, nhà bếp, công trình nước sạch, công trình vệ sinh). Nâng cao chất lượng phục vụ các bếp ăn bán trú cho học sinh.

đ) Về Trang thiết bị trường học

Đến năm học 2019 - 2020: Phấn đấu 100% các trường phổ thông có thư viện, 40% số trường có thư viện đạt chuẩn; 25% các trường có phòng thí nghiệm, 70% số trường trung học cơ sở có phòng máy vi tính. 

e) Về Ngân sách

Đảm bảo ngân sách chi cho sự nghiệp giáo dục và đào tạo; nâng tỷ lệ ngân sách hàng năm từ 1 - 2%.

2.6. Xã hội hoá giáo dục

Nâng cao chất lượng toàn diện các trường ngoài công lập;

Mở rộng các mối quan hệ của nhà trường với các ngành, các địa phương, các tổ chức kinh tế - xã hội. Hoàn thiện các điều kiện cơ sở vật chất, giám sát các hoạt động giáo dục và nâng cao các hoạt động của Hội đồng giáo dục các cấp. Tăng cường liên kết, mở rộng hợp tác với các cơ sở giáo dục và đào tạo, các tổ chức, các thành phần kinh tế trong và ngoài nước để đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực;

Xây dựng cơ chế chính sách phù hợp về đất đai, thuế, tín dụng… tạo điều kiện cho việc thành lập và phát triển các cơ sở giáo dục ngoài công lập;

Mở rộng quỹ khuyến học các cấp, khuyến khích các tập thể, cá nhân đầu tư cho giáo dục.

3. Một số nhóm giải pháp cơ bản
3.1. Về phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực

Đây là giải pháp cấp bách và lâu dài đối với huyện để đáp ứng được các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trong thời gian tới.

a) Ngành giáo dục cùng với các ngành các cấp trong huyện tích cực tuyên truyền và thực hiện các biện pháp đảm bảo gia tăng dân số hợp lý, khoa học; tập trung các điều kiện nâng cao chất lượng cuộc sống cho nhân dân về vật chất và tinh thần nhất là nâng cao trình độ văn hoá cho nhân dân các dân tộc trong huyện cùng với nhiệm vụ tập trung đào tạo nâng cao tay nghề; giải quyết việc làm, sử dụng tối đa nguồn nhân lực cho việc thực hiện các mục tiêu chiến lược của huyện.
Quy hoạch việc đào tạo, đào tạo lại, bồi dưỡng nhà giáo, đảm bảo đủ về số lượng, chất lượng, đúng cơ cấu chuyên ngành; tăng tỷ lệ giáo viên đạt chuẩn và trên chuẩn.
b) Rà soát nguồn nhân lực hiện có, xây dựng quy hoạch, kế hoạch đào tạo gắn với bố trí sử dụng hợp lý nguồn nhân lực cho các ngành nghề và cơ sở đến năm 2020. Ưu tiên chọn cử công chức, viên chức, giáo viên có năng lực, có phẩm chất đi đào tạo đạt trình độ sau đại học và các chuyên gia trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, ưu tiên cán bộ công tác tại các xã đặc biệt khó khăn.
c) Hợp tác, liên kết với trung tâm đào tạo, dạy nghề trong và ngoài tỉnh để mở rộng các ngành nghề đào tạo cho lực lượng lao động. Trước mắt là phối hợp và liên kết với Trường Đại học Tây Bắc xây dựng kế hoạch đào tạo để đạt trình độ chuẩn và trên chuẩn cho cán bộ các ngành nghề và giáo viên cho huyện. Chú trọng đào tạo trình độ đại học đối với con em dân tộc thiểu số ít người, nữ cán bộ dân tộc. Khuyến khích các tổ chức các các nhân mở các lớp đào tạo nghề cho người lao động.
d) Về tăng cường đào tạo công chức, viên chức dân tộc thiểu số:

- Rà soát, đánh giá đúng thực trạng đội ngũ công chức, viên chức các dân tộc các cấp hiện có theo, từng ngành, từng xã để quy hoạch phát triển đội ngũ cán bộ người dân tộc ở các cấp, các ngành các địa phương; gắn đào tạo với sử dụng, đảm bảo đúng số lượng, cơ cấu, ngành nghề, trình độ, chức danh đáp ứng nhu cầu công tác.
- Xây dựng kế hoạch hàng năm huy động học sinh đến trường lớp học.
- Tăng quy mô, tăng chỉ tiêu vào trường phổ thông dân tộc Nội trú huyện nhằm tuyển chọn đủ số học sinh thuộc các dân tộc thiểu số được học tập hết cấp trung học phổ thông.
- Hoàn thiện các điều kiện cho các trường đặc biệt là nhà bán trú và thực hiện chế độ chính sách cho học sinh.  

3.2. Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, chính quyền; phát huy vai trò của các tổ chức, đoàn thể và tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về giáo dục và đào tạo trong tình hình mới

Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ đảng, chính quyền các địa phương đối với giáo dục và đào tạo. Xây dựng và củng cố tổ chức Đảng, các đoàn thể trong nhà trường ngày càng vững mạnh. Phát huy hiệu lực, hiệu quả của Hội đồng giáo dục các cấp, Hội Khuyến học và phát huy vai trò của các ngành, các đoàn thể, tổ chức xã hội đối với sự nghiệp giáo dục và đào tạo.
Tăng cường công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức và hành động trong các cấp uỷ Đảng, chính quyền và nhân dân về vai trò "quốc sách hàng đầu" của giáo dục và đào tạo trong quá trình phát triển nguồn nhân lực phục vụ cho sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của huyện.
Tuyên truyền sâu rộng chủ trương, chính sách về phát triển giáo dục và đào tạo; chú trọng tuyên truyền về xã hội hoá giáo dục để các cấp, các ngành và nhân dân có nhận thức đúng, đầy đủ; thực hiện có hiệu quả chủ trương xã hội hoá giáo dục.

3.3. Công tác quản lý giáo dục

Tiếp tục đổi mới cơ chế và phương thức quản lý giáo dục theo hướng phân cấp, giao quyền chủ động và tự chịu trách nhiệm cho các đơn vị giáo dục theo quy định của Luật Giáo dục. Bộ máy quản lý giáo dục phải được chuẩn hoá, tiếp tục nâng cao trình độ lý luận, chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp phát triển giáo dục trong giai đoạn mới.
Tiếp tục rà soát, đánh giá cán bộ, giáo viên, nhân viên theo tinh thần của Ban Bí thư Trung ương Đảng, thực hiện các quyết định của Bộ Nội vụ, Bộ Giáo dục - Đào tạo và các quy định của nhà nước hiện hành. 

Bổ sung biên chế theo yêu cầu chất lượng và định biên quy định. Thực hiện tốt chế độ chính sách với cán bộ, giáo viên; sắp xếp, bố trí cán bộ quản lý, giáo viên đáp ứng việc nâng cao chất lượng giáo dục ở vùng khó khăn.
Thực hiện tốt các quy định về chuyên môn nghiệp vụ; tăng cường công tác kiểm tra giáo dục, thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở. Tiếp tục chấn chỉnh nề nếp, kỷ cương, theo nội dung cuộc vận động “Dân chủ - kỷ cương - tình thương - trách nhiệm”; tổ chức thực hiện cuộc vận động "Hai không": nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục; nói không với vi phạm đạo đức nhà giáo và chống ngồi nhầm lớp, một cách thiết thực hiệu quả. Tiếp tục cải tiến công tác thi cử, đánh giá nhằm đảm bảo tính khách quan, hiệu quả, thiết thực.
Tiếp tục thực hiện thi đua “Hai tốt”; đẩy mạnh các hoạt động thi đua - khen thưởng, cụ thể hoá các tiêu chuẩn thi đua phù hợp với từng địa phương; động viên tạo điều kiện cho giáo dục các xã đặc biệt khó khăn vươn lên đạt các chỉ tiêu trong các hoạt động giáo dục. Tôn vinh các tập thể, cá nhân trong và ngoài ngành có nhiều đóng góp phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo. Kiên quyết xử lý các hành vi tiêu cực trong các hoạt động giáo dục và đào tạo; tích cực ngăn ngừa, đẩy lùi ma tuý và các tệ nạn xã hội thâm nhập vào trường học và các cơ quan quản lý giáo dục. Xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh không có ma tuý, không có tai nạn giao thông ...

 Tăng cường công tác dự báo về quy mô, cơ cấu, giáo dục và đào tạo đáp ứng nhu cầu và mục tiêu phát triển. Tiếp tục xây dựng kế hoạch, chương trình, đề án để triển khai thực hiện quy hoạch phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2020 cho từng cấp học.

Thường xuyên kiểm tra, giám sát hoạt động chuyên môn của trung tâm học tập cộng đồng các xã, thị trấn; chỉ đạo, hướng dẫn xây dựng kế hoạch hoạt động của Trung tâm HTCĐ trên cơ sở tính đến nhu cầu, điều kiện, khả năng của người học, điều kiện kinh tế địa phương. Lựa chọn nội dung dạy học phù hợp với từng đối tượng người học, phát huy tính tích cực, độc lập của người học, sử dụng các phương pháp và hình thức tổ chức dạy học thích hợp, chọn địa điểm và thời gian học tập hợp lý, tạo môi trường thuận lợi cho người học.
3.4. Về cơ sở vật chất và vốn đầu tư, huy động vốn

a) Về vốn đầu tư, huy động vốn 
Nguồn ngân sách nhà nước chi cho sự nghiệp:

Hàng năm tăng ngân sách cần đảm bảo đủ chi cho các hoạt động giáo dục và đào tạo gắn với đổi mới cơ chế quản lý tài chính, ưu tiên ngân sách cho công tác phổ cập giáo dục; thực hiện đổi mới chương trình giáo dục phổ thông; giáo dục đại học; đào tạo cán bộ khoa học kỹ thuật trình độ cao; các đối tượng chính sách; giáo dục vùng đặc biệt khó khăn;

Tổng nhu cầu vốn đầu tư cho giáo dục và đào tạo huyện Phù Yên đến năm 2020, dự kiến khoảng 1.860 tỉ đồng, gồm:

- Chi thường xuyên 1.550 tỷ đồng

- Chi cho đào tạo giáo viên 50 tỷ đồng

- Chi xây dựng cơ bản 220 tỷ đồng

- Chương trình mục tiêu cho giáo dục và đào tạo: 40 tỷ đồng.

Các chương trình ưu tiên đầu tư:

- Đổi mới chương trình giáo dục phổ thông;

- Chương trình phổ cập giáo dục trung học cơ sở và phổ cập giáo dục trung học;

- Chương trình hiện đại hoá cơ sở vật chất trường học;

- Chương trình đào tạo và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực;

-  Chương trình phát triển đội ngũ cán bộ quản lý, nhà giáo và trường sư phạm;

- Chương trình phát triển xã hội hoá giáo dục;

- Các công trình ưu tiên đầu tư xây dựng cơ bản.

b) Tăng cường đầu tư xây dựng đồng bộ cơ sở vật chất trường học; nhà ở cho học sinh nội trú dân nuôi; nhà ở công vụ cho giáo viên. Đầu tư trang thiết bị dạy và học theo hướng hiện đại; đảm bảo nâng cao chất lượng dạy và học. Ưu tiên nguồn vốn của nhà nước đầu tư, vốn từ các dự án, chương trình mục tiêu giáo dục cho vùng sâu vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn;

c) Công tác quy hoạch và cấp đất cho các đơn vị giáo dục:

Quy hoạch, giao đất cho các trường học đảm bảo diện tích cho xây dựng phòng học, phòng bộ môn, nhà ở giáo viên, nhà bán trú cho học sinh, sân chơi, bãi tập, vườn trường, các công trình nước sạch, nhà vệ sinh, tường rào… theo quy định của trường đạt chuẩn quốc gia ở từng cấp học, phù hợp với từng giai đoạn phát triển;

Nâng cao trách nhiệm của các cơ quan quản lý giáo dục, các nhà trường trong việc sử dụng đất đúng mục đích, có hiệu quả.

3.5. Nghiên cứu, áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật và công nghệ

Đẩy mạnh phong trào học tập, tiếp thu, ứng dụng, làm chủ tiến bộ khoa học kỹ thuật công nghệ và các hoạt động giáo dục đào tạo trong giảng dạy nghiên cứu khoa học, trong quản lý để nâng cao chất lượng giáo dục;

Coi trọng nghiên cứu, áp dụng các công trình khoa học phục vụ cho giáo dục nhất là phần nội dung giảng dạy về lịch sử địa phương, địa lý tỉnh Sơn La, huyện Phù Yên. Bồi dưỡng, đào tạo nâng cao kiến thức tin học, ngoại ngữ, tiếng dân tộc cho cán bộ, giáo viên và các đối tượng xã hội. Trong đó, tăng cường dạy môn tin học và ứng dụng công nghệ thông tin vào các hoạt động giáo dục và đào tạo nhằm phổ cập kiến thức tin học, tạo cơ sở cho đào tạo nguồn nhân lực, hướng tới nền kinh tế trí thức và tham gia hội nhập quốc tế;

3.6. Đẩy mạnh phát triển xã hội hoá giáo dục và đào tạo

a) Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động và cung cấp thông tin về xã hội hoá giáo dục và đào tạo để nâng cao nhận thức cho toàn xã hội;

Tuyên truyền sâu rộng Luật Giáo dục năm 2005 và các chủ trương chính sách về xã hội hoá giáo dục để các cấp, các ngành cùng toàn dân hiểu và thực hiện;

Tổ chức các hình thức trao đổi, hội thảo, hội nghị rút kinh nghiệm về các hoạt động xã hội hoá từ trước đến nay, về trách nhiệm của các cấp, các ngành, các đoàn thể, các tổ chức xã hội trong việc thực hiện xã hội hoá giáo dục. Hàng năm các cấp quản lý giáo dục cần tích cực tham mưu cho cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương tổ chức Đại hội giáo dục trong đó nội dung chủ yếu là bàn và ban hành nghị quyết, tìm giải pháp về thực hiện xã hội hoá để phát triển giáo dục tại địa phương.

b) Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp của các cấp ủy Đảng, chính quyền, các đoàn thể và tăng cường quản lý nhà nước trong các hoạt động xã hội hoá giáo dục và đào tạo;

Huy động tối đa, lồng ghép, sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn từ nhiều nguồn khác nhau, từ sự đóng góp, tài trợ của mọi cá nhân, tổ chức để hoàn thiện cơ sở vật chất tại các địa phương; tăng cường cho Quỹ khuyến học. Có các hình thức tuyên truyền, phổ biến; phối hợp để huy động các nguồn vốn trong và ngoài nước cho giáo dục - đào tạo. Cụ thể:

- Vốn nhà nước: 80 - 85%;

- Vốn huy động từ sự đóng góp của nhân dân và sự ủng hộ của các tổ chức cá nhân trong và ngoài nước: 5 - 10%;

- Vốn đầu tư nước ngoài qua các Đề án, Dự án, các chương trình hợp tác hỗ trợ thông qua Nhà nước và Bộ Giáo dục - Đào tạo: 10 - 15%.

Tăng cường sự lãnh đạo và quản lý của các cấp uỷ Đảng, HĐND, UBND; phát huy vai trò của các tổ chức Công đoàn, Hội Phụ nữ, Đoàn thanh niên, Đội thiếu niên, Hội khuyến học và các đoàn thể, các tổ chức xã hội khác, huy động các nguồn lực toàn xã hội tham gia phát triển sự nghiệp giáo dục;

Đổi mới quản lý nhà nước, cải cách thủ tục hành chính; tạo điều kiện cho giáo dục công lập và ngoài công lập được ổn định và bình đẳng trong việc thực hiện nhiệm vụ. Thực hiện phân cấp trong quản lý nhà nước đối với các cơ sở giáo dục và đào tạo một cách hợp lý. Tăng cường hiệu lực, hiệu quả công tác kiểm tra trường học trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo.

c) Tăng cường huy động mọi nguồn lực để thực hiện xã hội hóa các hoạt động nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo;

Tập trung tăng đầu tư trong cơ cấu ngân sách, xây dựng phát triển giáo dục cho vùng khó khăn, cho các đối tượng chính sách, người nghèo …, để thụ hưởng thành quả ngày càng cao của giáo dục và đào tạo;

Đối với vùng thuận lợi có cơ chế thu hút đầu tư từ các tổ chức cá nhân và toàn xã hội chăm lo phát triển giáo dục theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa.

Điều 2. Hiệu lực thi hành

Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày HĐND huyện Phù Yên khoá XX, kỳ họp thứ 2 thông qua.

Điều 3. Tổ chức thực hiện

1. UBND huyện tổ chức thực hiện Nghị quyết.
2. Thường trực HĐND, các ban HĐND và các vị đại biểu HĐND huyện giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này đã được HĐND huyện Phù Yên khoá XX, kỳ họp thứ 2  thông qua ngày 29 tháng 7 năm 2016./.
	Nơi nhận:

- TT. HU, HĐND-UBND huyện;

- VP HĐND - UBND huyện; 

- Các ban HĐND huyện; 
- Đại biểu HĐND huyện;

- Các cơ quan, ban ngành đoàn thể huyện;

- TT. Đảng ủy, HĐND, UBND các xã, thị trấn;

- Lưu: VT.
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(Đã ký)
Cầm Thanh Lâm 
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