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NGHỊ QUYẾT
Về dự toán thu, chi ngân sách địa phương
huyện Mường La năm 2018

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN MƯỜNG LA

KHOÁ XX, KỲ HỌP THỨ NĂM
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13;

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước số 83/2015/QH13; 

Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước; 
Căn cứ Thông tư số 342/2016/TT-BTC ngày 30 tháng 12 năm 2016 của Bộ Tài chính quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước; 

Căn cứ Nghị định số 31/2017/NĐ-CP ngày 23 tháng 3 năm 2017 của Chính phủ ban hành Quy chế lập, thẩm tra, quyết định kế hoạch tài chính 05 năm địa phương, kế hoạch đầu tư công trung hạn 05 năm địa phương, kế hoạch tài chính ngân sách nhà nước 03 năm địa phương, dự toán và phân bổ ngân sách địa phương, phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương hàng năm;
Căn cứ Nghị quyết số 62/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2017 của HĐND tỉnh về dự toán thu, chi ngân sách địa phương tỉnh Sơn La năm 2018; Nghị quyết số 63/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2017 của HĐND tỉnh về phân bổ dự toán chi ngân sách cấp tỉnh và mức bổ sung cân đối ngân sách cho các huyện, thành phố năm 2018;

Căn cứ Quyết định số 3389/QĐ-UBND ngày 10 tháng 12 năm 2017 của UBND tỉnh Sơn La về việc giao dự toán thu, chi ngân sách năm 2018;
Xét đề nghị của UBND huyện tại Tờ trình số 447/TTr-UBND ngày 11 tháng 12 năm 2017 của UBND huyện; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Xã hội HĐND huyện và ý kiến thảo luận của đại biểu tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Phê chuẩn dự toán thu, chi ngân sách địa phương huyện Mường La năm 2018 như sau:
1. Thu ngân sách: 628.742 triệu đồng
1.1. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn:                   133.350 triệu đồng.
- Thu NSĐP được hưởng:                                            132.830 triệu đồng.
-Thu điều tiết ngân sách tỉnh:                                              205 triệu đồng.
- Thu điều tiết ngân sách TW:                                             315 triệu đồng.

1.2. Thu bổ sung từ ngân sách tỉnh:                              482.775 triệu đồng.
1.3. Thu từ chuyển nguồn ngân sách năm 2017:     12.617 triệu đồng.
2. Chi ngân sách địa phương:                                    628.222  triệu đồng.

2.1. Chi đầu tư phát triển:                                                 14.902 triệu đồng.

2.3. Chi đầu tư từ nguồn thu tiền sử dụng đất:                 20.000 triệu đồng. 

2.2. Chi thường xuyên:                                                  500.678 triệu đồng.          

2.4. Chi dự phòng ngân sách:                                           10.105 triệu đồng.

2.5. Kinh phí cải cách tiền lương:                                      4.540 triệu đồng. 

2.6. Chi chương trình mục tiêu quốc gia:                        71.647 triệu đồng.
2.7. Chi tăng thu ngân sách:                                               6.350 triệu đồng.            
(Có Phụ lục chi tiết kèm theo)
3. Giải pháp để thực hiện có hiệu quả dự toán ngân sách năm 2018
3.1. Thu ngân sách
- Thực hiện quản lý thu ngân sách theo đúng quy định của Luật Ngân sách 2015, đúng chính sách, chế độ hiện hành; tổng hợp đầy đủ các khoản thu từ thuế, phí, lệ phí và các khoản thu khác vào NSNN. Tập trung chỉ đạo quyết liệt chống thất thu, thu số thuế nợ đọng từ các năm trước. Tăng cường phân cấp quản lý thu, uỷ nhiệm thu cho các xã, thị trấn, nâng cao trách nhiệm và tạo tính chủ động của các cấp, các ngành trong thực hiện thu ngân sách nhà nước.


- Triển khai đồng bộ, quyết liệt các giải pháp thu ngân sách trên địa bàn; tăng cường đôn đốc thu nộp, truy thu số nợ đọng thuế và các khoản phải nộp khác của doanh nghiệp, phấn đấu số thu trên địa bàn năm 2018 (không kể thu tiền sử dụng đất) đạt và tăng thu so với dự toán giao (loại trừ các yếu tố tăng, giảm thu do thay đổi chính sách và các khoản thu mới phát sinh) nhằm đáp ứng các nhiệm vụ chi  theo dự toán và xử lý các nhiệm vụ phát sinh theo các nhiệm vụ trọng tâm theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XX.

- Thực hiện điều hành nhiệm vụ thu ngân sách đảm bảo nguyên tắc: Tích cực, vững chắc và sát với nguồn thu phát sinh, tăng thu từ hoạt động sản xuất, kinh doanh và thu từ tiền sử dụng đất, thu triệt để các khoản mới phát sinh; giảm nợ thuế xuống dưới 5% số thực hiện thu NSNN trên địa bàn năm 2018. Thực hiện tốt các giải pháp tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong sản xuất kinh doanh và hỗ trợ thị trường tiêu thụ hàng hóa nông sản; công tác giải phóng mặt bằng, đấu giá quyền sử dụng đất để tạo nguồn thu ngân sách ổn định và bền vững.
- Chi cục Thuế huyện chủ động phối hợp với các cơ quan, đơn vị các xã, thị trấn đề ra các biện pháp nhằm quản lý chặt chẽ, tổ chức thu có hiệu quả các nguồn thu từ phí, lệ phí, thu khác ngân sách, nguồn thu trong các đơn vị hành chính và sự nghiệp.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra; chống thất thu, buôn lậu, gian lận thương mại, chuyển giá, trốn thuế; quản lý chặt chẽ hoàn thuế giá trị gia tăng trong phạm vi dự toán được giao; tiếp tục đổi mới quy trình thu theo hướng đề cao trách nhiệm của người nộp thuế, triển khai có hiệu quả việc kê khai và nộp thuế điện tử, cơ quan thuế thực hiện chức năng hướng dẫn, tư vấn và hậu kiểm.

- Trong quá trình thực hiện dự toán thu ngân sách có phát sinh nguồn thu từ dự án mới đi vào hoạt động, tác động tăng thu lớn, việc điều tiết nguồn thu thực hiện theo quy định tại Điểm d Khoản 7 Điều 9 Luật NSNN năm 2015.

- Dự toán thu ngân sách xã, thị trấn giao tăng thu tối thiểu 5% so với dự toán HĐND huyện giao. Số tăng thu thực hiện theo quy định tại Khoản 2 Điều 59 Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015.

3.2. Chi ngân sách
- Bố trí dự toán chi đầu tư phát triển phải phù hợp kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020, kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016 - 2020, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2018 và kế hoạch đầu tư công năm 2018 đã được HĐND huyện quyết nghị.

- Tăng cường công tác kiểm soát chi đối với các khoản thu từ đất: Đối với khoản thu từ đất năm 2018 UBND huyện lập phương án phân bổ cho các dự án (ngoài khu ở) trình UBND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh cho ý kiến trước khi trình HĐND huyện quyết định; bố trí đủ kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ cho người có Công với cách mạng về nhà ở theo đề án đã được duyệt.

- Dự toán chi thường xuyên bố trí đúng định mức, nguyên tắc, tiêu chí, tiết kiệm trên cơ sở yêu cầu tăng tự chủ, tinh giản biên chế và dành nguồn cải cách tiền lương (điều chỉnh mức lương cơ sở từ 1,3 triệu đồng/tháng lên mức 1,39 triệu đồng/tháng từ ngày 01 tháng 7 năm 2018), đảm bảo thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán được UBND tỉnh, HĐND huyện giao. Xây dựng dự toán theo từng lĩnh vực, đúng chế độ, chính sách hiện hành của Nhà nước và đảm bảo khuyến khích tăng thu, tiết kiệm chi, tinh giản biên chế nhanh hơn lộ trình để tăng thu nhập cho cán bộ, công chức, nguồn lực thực hiện các chế độ, chính sách theo quy định của Chính phủ, Nghị quyết HĐND tỉnh và các nhiệm mới phát sinh trong năm 2017, 2018.

- Dự toán chi thường xuyên đảm bảo hoạt động của các lực lượng chức năng thực hiện nhiệm vụ xử phạt vi phạm hành chính theo quy định; kinh phí thực hiện các nhiệm vụ về bảo vệ môi trường, thu gom xử lý rác thải, chất thải y tế; kinh phí xử lý môi trường tại các cơ sở chế biến, sản xuất và kinh phí thu gom rác thải tại các xã và một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường theo Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31 tháng 8 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ.
- Tiếp tục thực hiện cơ chế tự chủ đối với đơn vị sự nghiệp công lập tăng cường tự chủ tài chính trên cơ sở điều chỉnh giá dịch vụ công theo lộ trình và cơ cấu chi NSNN để giảm chi NSNN cấp trực tiếp cho các đơn vị như y tế, giáo dục; dành nguồn hỗ trợ trực tiếp cho các đối tượng chính sách để tiếp cận và thụ hưởng các dịch vụ sự nghiệp công, thực hiện các chương trình, đề án và mục tiêu phát triển ngành, lĩnh vực, thực hiện cải cách tiền lương, tăng chi mua sắm, sửa chữa và chi đầu tư phát triển, trên cơ sở đó cơ cấu lại trong từng lĩnh vực cho thường xuyên, từng bước cơ cấu lại chi ngân sách nhà nước.


- Thực hiện tốt công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm toán hoạt động tài chính của các cấp ngân sách, các đơn vị dự toán. Tăng cường công tác tự kiểm tra, công tác giám sát cộng đồng của nhân dân nhằm nâng cao trách nhiệm của các cấp ngân sách, chủ tài khoản các đơn vị dự toán trong công tác quản lý, điều hành ngân sách và thực hiện các dự án đầu tư; nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng các dự án sau đầu tư. 


- Thực hiện tốt Nghị định số 84/2014/NĐ-CP ngày 08 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Nghị định số 107/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2006 và Nghị định số 103/2007/NĐ-CP ngày 14 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ quy định trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị và trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phòng, chống tham nhũng.

  Điều 2. Tổ chức thực hiện
 1. HĐND huyện giao UBND huyện quyết định giao nhiệm vụ thu, chi ngân sách cho các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn tổ chức thực hiện tốt dự toán thu, chi ngân sách năm 2018.
 2. Giao Thường trực HĐND huyện, các Ban của HĐND huyện, các vị Đại biểu HĐND huyện tổ chức giám sát việc thực hiện dự toán thu, chi ngân sách năm 2018.
 Nghị quyết này được HĐND huyện Mường La khoá XX, kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 13 tháng 12 năm 2017 và có hiệu lực kể từ ngày thông qua./. 
	Nơi nhận:                                                                                         
- TT HĐND tỉnh; 

- TT UBND tỉnh; 

- VP HĐND tỉnh;

- VP UBND tỉnh;

- Sở Tài chính;

- Sở Nội vụ;

- Sở Tư pháp;

- TT công báo tỉnh;

- TT Huyện uỷ;

- UBND huyện;

- Ban TT UB MTTQVN huyện;

- Đại biểu HĐND huyện khoá XX;

- Lưu: VT.
	CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Lò Văn Tưởng
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