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CHỈ THỊ

Về đẩy mạnh thực hành tiết kiệm,
 chống lãng phí và phòng, chống tham nhũng năm 2015


Để đẩy mạnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng chống tham nhũng nhằm thực hiện triệt để tiết kiệm trong mọi mặt đời sống kinh tế - xã hội, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng các nguồn lực cho đầu tư phát triển kinh tế, an sinh xã hội và các nhiệm vụ quan trọng cấp bách năm 2015 theo tinh thần Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 14 tháng 6  năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2015; Chỉ thị số 30/CT-TTg ngày 26 tháng 11 năm 2012 của Thủ tướng Chính Phủ về tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và Chỉ thị số 20-CT/TU ngày 13 tháng 11 năm 2012 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác quản lý, sử dụng ngân sách nhà nước. UBND tỉnh Sơn La yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; Xã, phường, thị trấn, các đơn vị dự toán triển khai thực hiện nghiêm túc một số nội dung, yêu cầu sau: 
1. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền
Đẩy mạnh tuyên truyền Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và Luật phòng chống tham nhũng gắn với tiếp tục đẩy mạnh “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” theo tinh thần Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 15 tháng 4 năm 2011 của Bộ Chính trị; Chỉ thị số 1973/CT-TTg ngày 07 tháng 11 năm 2011 của Thủ tướng chính phủ, nhằm quán triệt đến tất cả các cán bộ, Đảng viên và nhân dân nhận thức đúng, đầy đủ về chủ trương thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và chống tham nhũng; Nâng cao nhận thức, tạo sự chuyển biến thực sự trong lề lối làm việc; đẩy mạnh cải cách hành chính để thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tham nhũng, góp phần dành nguồn lực cho đầu tư phát triển, an sinh xã hội và nhiệm vụ quan trọng cấp bách theo tinh thần Chỉ thị số 21-CT/TW ngày 21 tháng 12 năm 2012 của Ban Bí thư và Chỉ thị số 30/CT-TTg ngày 26 tháng 11 năm 2012 của Thủ tướng Chính Phủ.

2. Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng, chống tham nhũng trong lĩnh vực Quản lý đầu tư xây dựng cơ bản 

- Triển khai thực hiện tốt công tác quản lý các nguồn vốn đầu tư xây dựng cơ bản; Bố trí kế hoạch vốn XDCB, bổ sung có mục tiêu, hỗ trợ có mục tiêu cho các huyện, thành phố phải đảm bảo đúng yêu cầu Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15 tháng 10 năm 2011 của Thủ tướng Chính Phủ về tăng cường quản lý đầu tư từ nguồn vốn ngân sách nhà nước và vốn Trái phiếu Chính phủ; Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 10 tháng 10 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về những giải pháp chủ yếu khắc phục tình trạng nợ đọng XDCB; Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 26 tháng 8 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý đầu tư và xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản từ nguồn ngân sách nhà nước, Trái phiếu Chính phủ và Kết luận số 583-KL/TU ngày 13 tháng 11 năm 2012 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về một số chủ trương khắc phục những tồn tại, khuyết điểm trong quản lý đầu tư XDCB.

+ Việc bố trí kế hoạch vốn từ nguồn vốn ngân sách địa phương (Vốn XDCB tập trung, vốn xổ số kiến thiết, nguồn vốn đầu tư từ cấp quyền sử dụng đất) năm 2015 phải đảm bảo thực hiện đúng nguyên tắc theo Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15 tháng 10 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ; Đảm bảo lộ trình triển khai các dự án trọng điểm và cơ bản trả xong nợ từ năm 2013 - 2015; Tập trung bố trí vốn cho các dự án đã hoàn thành, bàn giao, đưa vào sử dụng đến ngày 31 tháng 12 năm 2013; Ưu tiên bố trí vốn cho các dự án chuyển tiếp và dự kiến hoàn thành trong năm 2015; Rà soát các dự án khởi công mới, thực sự cấp bách (Dự án về chương trình nông thôn mới, các dự án giảm nghèo, hạ tầng giao thông, môi trường...); Đảm bảo đủ hồ sơ (Quyết định đầu tư, thiết kế kỹ thuật và tổng dự toán được duyệt) và bố trí kế hoạch vốn tối thiểu theo quy định. 
+ Các dự án đầu tư từ nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia thực hiện theo quy định của Chính phủ; Các dự án đầu tư từ nguồn vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách Trung ương phải đảm bảo giao đúng cơ cấu, mục tiêu cụ thể của từng nguồn vốn; Phương án phân bổ vốn của các ngành, các huyện, thành phố phải được báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính thẩm định theo quy định; Các công trình khởi công mới phải được cấp có thẩm quyền cho phép.

+ Năm 2015, các Chủ đầu tư có trên 03 công trình, dự án chậm quyết toán sẽ tạm dừng cấp vốn đầu tư theo đúng chỉ đạo của Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Tài chính.
- Kế hoạch vốn năm 2015 phải phù hợp với kế hoạch đầu tư trung hạn giai đoạn 2013 - 2015 theo chỉ đạo của Chính phủ. Ưu tiên bố trí vốn cho sự nghiệp giáo dục đào tạo, sự nghiệp y tế, sự nghiệp môi trường, chương trình phát triển giao thông nông thôn và chương trình phát triển cao su.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc phân bổ vốn, quản lý đầu tư và quyết toán đầu tư; Thực hiện tốt quy chế giám sát đầu tư của cộng đồng theo Quyết định 80/2005/QĐ-TTg ngày 18 tháng 4 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ, đảm bảo nguyên tắc: Dân chủ, công khai, tăng cường sự giám sát của cộng đồng. Người đứng đầu cơ quan quản lý đầu tư, phê duyệt dự án đầu tư và đơn vị thực hiện dự án đầu tư sử dụng ngân sách nhà nước phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về tình trạng lãng phí xảy ra đối với công trình, dự án do mình quản lý, phê duyệt và thực hiện.

3. Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng, chống tham nhũng trong lĩnh vực Quản lý, sử dụng ngân sách và tài sản Nhà nước
- Thực hiện nghiêm các quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật; Bổ sung, hoàn thiện các cơ chế, chính sách nhằm quy định rõ quyền hạn, trách nhiệm các cấp trong quản lý, điều hành, sử dụng và quyết toán ngân sách. Đảm bảo nguyên tắc: Tập trung, dân chủ, công khai, minh bạch trong quản lý tài chính ngân sách.

- Tất cả các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp và các huyện, thành phố phải xây dựng phương án thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên năm 2015 trong dự toán được giao (Không bao gồm tiền lương và các khoản có tính chất lương) để chủ động cân đối nguồn thực hiện cải cách tiền lương theo Nghị định số 22/2011/NĐ-CP ngày 04 tháng 4 năm 2011; Nghị định số 31/2012/NĐ-CP ngày 12 tháng 4 năm 2012 và Nghị định số 66/2013/NĐ-CP ngày 27 tháng 6 năm 2013 của Chính phủ. 

- Kiểm soát chặt chẽ chi đầu tư xây dựng cơ bản; Các khoản chi ngân sách, đảm bảo đúng chế độ, chính sách và dự toán đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; Không giao bổ sung kinh phí chi tổ chức các lễ hội, lễ kỷ niệm, lễ khởi công, lễ khánh thành (Trừ các trường hợp được cấp có thẩm quyền cho phép); Kiên quyết cắt giảm, không tổ chức các hội nghị, hội thảo có nội dung không thiết thực. Thực hiện lồng ghép các nội dung, vấn đề, công việc cần xử lý và kết hợp hợp lý các cuộc họp, tăng cường sử dụng hình thức họp trực tuyến trong chỉ đạo điều hành và xử lý các công việc liên quan… qua đó tiết giảm chi phí điện, nước, điện thoại, văn phòng phẩm, xăng dầu, tiếp khách, đi công tác trong nước; dừng các đoàn đi công tác nước ngoài bằng kinh phí ngân sách không thực sự cần thiết.

- Đẩy mạnh tuyên truyền về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí gắn với tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; Thực hiện tốt Kết luận số 264-TB/TW ngày 31 tháng 7 năm 2009 của Bộ Chính trị và Kế hoạch số 149-KH/TU ngày 10 tháng 9 năm 2009 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.

- Các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp xây dựng, bổ sung hoàn thiện quy chế chi tiêu nội bộ; Thực hiện công khai việc mua sắm, sửa chữa tài sản và quản lý kinh phí hoạt động của cơ quan. Đảm bảo cập nhật đầy đủ các quy định về quản lý, chi tiêu ngân sách, quản lý tài sản; Thực hiện tốt quy chế dân chủ trong cơ quan, đơn vị.

4. Quản lý, sử dụng tài sản nhà nước
- Triển khai thực hiện tốt Luật Quản lý, sử dụng tài sản nhà nước đối với các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp. Thực hiện giao tài sản cho các đơn vị sự nghiệp công lập thực hiện cơ chế tự chủ tài chính quản lý theo Nghị định số 52/NĐ-CP ngày 03 tháng 6 năm 2009 của Chính phủ; Đảm bảo quy trình tổ chức mua sắm, sửa chữa tài sản theo quy định của Luật Đấu thầu, Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn của Bộ Tài chính.

- Đảm bảo các quy định về tiêu chuẩn, định mức trang bị phương tiện ô tô phục vụ công tác theo quy định tại Quyết định số 59/2007/QĐ-TTg ngày 07 tháng 5 năm 2007 và Quyết định số 61/2010/QĐ-TTg ngày 30 tháng 9 năm 2010 của Thủ tướng Chính Phủ; Định mức trang thiết bị làm việc của cán bộ, công chức theo Quyết định số 170/2006/QĐ-TTg ngày 18 tháng 7 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ. 

- Thực hiện tốt quy chế quản lý công sở đối với các cơ quan hành chính theo Quyết định số 213/2006/QĐ-TTg ngày 25 tháng 9 năm 2006 của Thủ tướng Chính Phủ và Quy chế quản lý tài sản nhà nước đối với các đơn vị sự nghiệp theo Quyết định số 202/2006/QĐ-TTg ngày 31 tháng 8 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ. Các cơ quan, đơn vị lập hồ sơ quản lý và xây dựng quy chế nội bộ về sử dụng công sở đảm bảo đúng mục đích, tiêu chuẩn, định mức.

- Các ngành, UBND các huyện, thành phố và các đơn vị phải thực hiên tốt công khai quản lý, sử dụng tài sản nhà nước theo quy định tại Quyết định 115/2008/QĐ-TTg ngày 27 tháng 8 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ.

5. Đối với sản xuất và tiêu dùng của nhân dân

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến sâu rộng đến các tầng lớp nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức về ý thức thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sản xuất và tiêu dùng; Tập trung nguồn lực của các thành phần kinh tế cho đầu tư phát triển kinh tế và an sinh xã hội. 

- Triển khai cuộc vận động toàn dân thực hiện tốt chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng, chống tham nhũng gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá khu dân cư”; Thực hiện tốt Kết luận số 264-TB/TW ngày 31 tháng 7 năm 2009 của Bộ Chính trị về tổ chức cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. Tập trung vào các nội dung xây dựng nếp sống mới, xoá bỏ các hủ tục lạc hậu, gây lãng phí.

6. Thực hiện công khai, minh bạch trong hoạt động của các cơ quan, tổ chức, đơn vị; minh bạch tài sản và thu nhập của cán bộ, công chức, viên chức 

- Các cơ quan, tổ chức, đơn vị đều phải công khai hoạt động của mình trong việc thực hiện các chính sách, pháp luật của Nhà nước; Đảm bảo nguyên tắc Dân chủ, minh bạch. Việc thực hiện công khai hoạt động của các cơ quan, tổ chức, đơn vị được thực hiện bằng một hoặc một số hình thức: Công bố tại cuộc họp của cơ quan, tổ chức, đơn vị; Niêm yết tại trụ sở làm việc; Thông báo bằng văn bản đến các cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân có liên quan; Phát hành ấn phẩm; Thông tin trên các phương tiện thông tin đại chúng; đưa lên trang thông tin điện tử hoặc cung cấp thông tin theo yêu cầu của cơ quan, tổ chức, cá nhân.

- Thực hiện nghiêm việc kê khai tài sản nhằm đảm bảo sự minh bạch tài sản và thu nhập của cán bộ, công chức, viên chức theo quy định của Luật phòng, chống tham nhũng và Nghị định số 78/2013/NĐ-CP ngày 17 tháng 7 năm 2013 của Chính phủ; Thông tư số 08/2013/TT-TTCP ngày 31 tháng 10 năm 2013 của Thanh tra Chính phủ. Cán bộ, công chức, viên chức trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp thực hiện việc kê khai tài sản thuộc sở hữu của mình, tài sản thuộc sở hữu của vợ hoặc chồng và con chưa thành niên; Các loại tài sản phải kê khai: Nhà, quyền sử dụng đất; Kim khí quý, đá quý, tiền, giấy tờ có giá và các loại tài sản khác mà giá trị mỗi loại tài sản từ năm mươi triệu đồng trở lên; Tài sản, tài khoản ở nước ngoài; Thu nhập phải chịu thuế theo quy định của Pháp luật.

7. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm toán xử lý các vụ việc tiêu cực, tham nhũng
- Tập trung giải quyết tốt những vụ việc tố cáo hành vi tham nhũng còn tồn đọng và mới phát sinh ngay từ cơ sở; xử lý nghiêm khắc những cán bộ, công chức, viên chức có hành vi tham nhũng, tiêu cực.

- Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra, tự kiểm tra và xử lý nghiêm các vụ việc tiêu cực, tham nhũng. Tập trung vào các lĩnh vực trọng tâm: Quản lý đầu tư xây dựng cơ bản, Quản lý sử dụng đất đai - tài nguyên, quản lý thu - chi ngân sách, quản lý tài sản công, cấp giấy phép kinh doanh, thi cử, tuyển dụng cán bộ công chức...

- Thủ trưởng các cơ quan quản lý nhà nước, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố thường xuyên tổ chức kiểm tra việc chấp hành pháp luật của cơ quan, tổ chức, đơn vị; Kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức, viên chức thuộc phạm vi quản lý của mình nhằm kịp thời phát hiện, ngăn chặn, xử lý hành vi tham nhũng, lãng phí.

8. Giải pháp triển khai thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
- Các sở, ban, ngành; UBND các huyện, thành phố hướng dẫn các đơn vị thuộc phạm vi quản lý thực hiện tốt nguyên tắc: Dân chủ, công khai, minh bạch trong quản lý tài chính - ngân sách, tài sản tiền vốn của Nhà nước nhằm thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng, chống tham nhũng; Tạo điều kiện cho việc kiểm tra, thanh tra, giám sát của cấp uỷ Đảng, HĐND các cấp, Mặt trận tổ quốc, các đoàn thể chính trị, cán bộ, công chức trong cơ quan và nhân dân.

- Giao Văn phòng UBND tỉnh phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông triển khai thực hiện đề án họp, giao ban trực tuyến trong chỉ đạo, điều hành, xử lý công việc của tỉnh đối với các huyện, thành phố; Hạn chế tối đa việc họp tập trung để tiết kiệm chi phí hội họp, đi lại của đại biểu.

- Tất cả các cơ quan, đơn vị có các hoạt động giao dịch với doanh nghiệp, nhân dân đều phải xây dựng quy định thủ tục hành chính khi giải quyết công việc; Các thủ tục hành chính đều phải được thẩm định và niêm yết công khai tại trụ sở cơ quan để nhân dân giám sát việc thực hiện.
- Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 10 năm 2005; Nghị định số 117/2013/NĐ-CP ngày 07 năm 10 năm 2013 của Chính phủ và Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25 tháng 4 năm 2006 của Chính phủ. Triển khai tốt giao thực hiện cơ chế tự chủ về tài chính và biên chế đối với các trường Tiểu học, Trung học cơ sở ở những vùng có thuận lợi. 

- Thực hiện tốt cơ chế thanh toán không dùng tiền mặt qua ngân hàng, kho bạc đối với việc mua sắm công; Đẩy mạnh việc thực hiện chi trả tiền lương và các khoản phụ cấp cho cán bộ, công chức qua tài khoản ATM đối với các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp trong tỉnh.

- Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm toán công tác tài chính ngân sách, sử dụng tài sản công của các cấp ngân sách, các đơn vị dự toán; Tăng cường công tác tự kiểm tra, nâng cao trách nhiệm của các cấp ngân sách, chủ tài khoản trong mua sắm tài sản; quản lý ngân sách, sử dụng tài sản công.
- Thực hiện tốt Nghị định số 84/2006/NĐ-CP ngày 18 tháng 8 năm 2006 của Chính phủ về quy định bồi thường thiệt hại, xử lý kỷ luật, xử phạt vi phạm hành chính trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Nghị định số 107/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2006 và Nghị định số 211/2013/NĐ-CP ngày 19 tháng 12 năm 2013 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 107/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ về quy định trách nhiệm đối với người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị khi để xảy ra tham nhũng trong cơ quan, tổ chức, đơn vị do mình quản lý, phụ trách. 

9. Tổ chức thực hiện 

- Các sở, ban, ngành; UBND các huyện, thành phố và các đơn vị dự toán, Công ty nhà nước phải xây dựng kế hoạch tiết kiệm chống lãng phí, phòng chống tham nhũng; Thực hiện công khai, dân chủ trước tập thể cán bộ công chức của đơn vị, để cán bộ công chức giám sát thực hiện sau 15 ngày kể từ khi nhận được quyết định giao dự toán năm 2015 của UBND tỉnh.

- Các cấp, các ngành xây dựng quy định chế tài về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng nhằm động viên khen thưởng kịp thời các tổ chức, cá nhân có thành tích và xử lý nghiêm minh các vi phạm theo quy định của pháp luật.

Để thực hiện tốt nhiệm vụ thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng chống tham nhũng năm 2015, yêu cầu Giám đốc Công an tỉnh, Chánh thanh tra nhà nước tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, Thủ trưởng các sở, ban, ngành phối hợp chặt chẽ với Mặt trận tổ quốc và các tổ chức đoàn thể xây dựng kế hoạch cụ thể triển khai thực hiện nghiêm túc nội dung Chỉ thị này./.
	Nơi nhận:

- TT Tỉnh uỷ;           

- TT HĐND tỉnh;   

- TT UBND tỉnh; 
- Bộ Tài chính;   

- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể;

- TT Huyện ủy, HĐND, UBND các huyện, thành phố;

- Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh;

- Báo Sơn La;
- Trung tâm Công báo;

- VP UBND tỉnh (LĐ + CVCK);

- Lưu: VT, KTTH , Hồ Hải 350b. 
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