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CHỈ THỊ
Về việc tăng cường công tác quản lý, duy trì và phát triển thương hiệu 
các sản phẩm chủ lực của tỉnh trên địa bàn tỉnh Sơn La

[bookmark: _Hlk71876701]Trong những năm qua, công tác quản lý và phát triển thương hiệu các sản phẩm chủ lực của tỉnh đã cấp Văn bằng bảo hộ được các cấp, các ngành đặc biệt quan tâm; việc thực hiện triển khai quản lý và phát triển thương hiệu các sản phẩm chủ lực của tỉnh đã đạt được những kết quả đáng kể, đáp ứng nhu cầu của các doanh nghiệp, Hợp tác xã (HTX) trong việc sử dụng nhãn hiệu (thương hiệu) phục vụ cho sản xuất, kinh doanh các sản phẩm; tính đến hết năm 2020, đã có 21 sản phẩm chủ lực của tỉnh được cấp Văn bằng bảo hộ, trong đó có 3 chỉ dẫn địa lý, 16 nhãn hiệu chứng nhận, 3 nhãn hiệu tập thể tạo nhiều cơ hội cho các Doanh nghiệp, HTX quảng bá sản phẩm đến người tiêu dùng, mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm trong và ngoài nước; trong đó có 02 sản phẩm đăng ký bảo hộ tại nước ngoài: Sản phẩm chè Shan tuyết Mộc Châu đã được bảo hộ tại thị trường Thái Lan năm 2017 (đây là sản phẩm nông sản đầu tiên của tỉnh đăng ký bảo hộ thành công tại thị trường nước ngoài); theo cam kết tại hiệp định EVFTA giữa Việt Nam và liên minh Châu Âu có hiệu lực vào tháng 7 năm 2020, sản phẩm chè Shan Tuyết và sản phẩm xoài tròn Yên Châu được bảo hộ tại thị trường Châu Âu
Tuy nhiên, công tác quản lý, duy trì và phát triển thương hiệu các sản phẩm chủ lực của tỉnh vẫn còn một số hạn chế nhất định như: Một số doanh nghiệp, HTX được cấp quyền sử dụng nhãn hiệu được bảo hộ nhưng chưa in, gắn nhãn hiệu trên bao bì sản phẩm; quy trình sản xuất sản phẩm chưa đáp ứng các tiêu chí về chất lượng, thiếu sự kiểm tra, kiểm soát của các cơ quan chuyên môn về quy trình sản xuất và chất lượng sản phẩm ảnh hưởng đến danh tiếng của sản phẩm cũng như uy tín của người sản xuất. Chưa có sự kết nối, phối hợp chặt chẽ về công tác quản lý sản phẩm có thương hiệu giữa các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố với các doanh nghiệp, HTX, việc phát triển thương hiệu sản phẩm còn có hạn chế.
Để tăng cường công tác quản lý, duy trì và phát triển thương hiệu các sản phẩm chủ lực của tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, các tổ chức, cá nhân liên quan triển khai một số nội dung như sau:
1. Sở Khoa học và Công nghệ
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố tăng cường công tác tuyên truyền, tập huấn, hội thảo các nội dung có liên quan đến việc quản lý và phát triển thương hiệu sản phẩm chủ lực của tỉnh để giúp các doanh nghiệp, hợp tác xã hiểu và thực hiện đầy đủ các quy định về quản lý, sử dụng, duy trì và phát triển nhãn hiệu đã được bảo hộ.
- Phối hợp với UBND các huyện, thành phố hướng dẫn các doanh nghiệp, HTX sử dụng nhãn hiệu đã được bảo hộ trên bao bì sản phẩm, nhất là các sản phẩm OCOP của tỉnh, huyện.
- Đẩy mạnh hoạt động hỗ trợ truy xuất nguồn gốc sản phẩm, ưu tiên các sản phẩm chủ lực của tỉnh đã được cấp Văn bằng bảo hộ và các doanh nghiệp, hợp tác xã được cấp quyền sử dụng nhãn hiệu.
- Phối hợp với các đơn vị nghiên cứu trong và ngoài tỉnh nghiên cứu, chuyển giao tiến bộ khoa học và công nghệ, ứng dụng công nghệ cao, công nghệ tiên tiến, đổi mới công nghệ để nâng cao chất lượng sản phẩm chủ lực của tỉnh. Ưu tiên các nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh về nâng cao chất lượng, tăng giá trị sản phẩm tạo khả năng cạnh tranh các sản phẩm chủ lực của tỉnh đã được bảo hộ nhãn hiệu.
- Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát việc quản lý và sử dụng nhãn hiệu đối với các tổ chức, cá nhân được cấp quyền sử dụng nhãn hiệu; phối hợp với các cơ quan có liên quan xử lý nghiêm các hành vi làm ảnh hưởng đến uy tín, danh tiếng của sản phẩm.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Tập trung chỉ đạo, hướng dẫn các doanh nghiệp, hợp tác xã áp dụng các quy trình sản xuất an toàn, sản xuất nông nghiệp tốt (GAP), sản xuất hữu cơ đáp ứng các tiêu chuẩn, đảm bảo tạo ra các sản phẩm có chất lượng cao, đồng đều, từ đó đảm bảo các tiêu chí của một thương hiệu được bảo hộ.
- Tăng cường, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan kiểm tra, kiểm soát việc thực hiện các quy trình kỹ thuật về sản xuất nhằm đảm bảo chất lượng sản phẩm, trong đó tập trung cao cho các sản phẩm đã được Văn bằng bảo hộ.
- Lồng ghép các chương trình, dự án để xây dựng và nhân rộng các mô hình sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; nghiên cứu xây dựng các chính sách liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm, quy hoạch vùng nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao trong đó ưu tiên các sản phẩm chủ lực đã có thương hiệu của tỉnh.
3. Sở Công Thương
- Tổ chức các hội nghị, hội chợ, hoạt động giao thương, kết nối cung - cầu, tuyên truyền quảng bá sản phẩm nông sản, thực phẩm đã được cấp Văn bằng bảo hộ.
- Hỗ trợ các các doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ sản xuất các sản phẩm chủ lực của tỉnh đã được cấp Văn bằng bảo hộ tham gia các hội chợ, triển lãm, giao thương, đưa hàng vào các hệ thống phân phối trong và ngoài nước.
4. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Tổ chức các hoạt động xúc tiến đầu tư vào vùng sản xuất các sản phẩm chủ lực của tỉnh, vùng nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; tổ chức hội chợ, triển lãm các sản phẩm nông nghiệp chủ lực, sản phẩm nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao có thương hiệu của tỉnh.
5. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
Xây dựng các tuyến du lịch sinh thái, du lịch canh nông, trải nghiệm gắn với quảng bá, giới thiệu sản phẩm có thương hiệu của tỉnh; quảng bá thương hiệu sản phẩm vào các dịp tổ chức lễ hội của tỉnh.
6. Đài Phát thanh Truyền hình và Báo Sơn La
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các quy định về bảo vệ quyền sở hữu đối với nhãn hiệu, thương hiệu sản phẩm; tuyên truyền phổ biến các mô hình quản lý, duy trì và phát triển thương hiệu sản phẩm điển hình trên địa bàn tỉnh.
- Xây dựng các phóng sự tuyên truyền, quảng bá, giới thiệu sản phẩm nông sản có thương hiệu của tỉnh; các quy trình sản xuất sản phẩm an toàn; hệ thống nhận diện các sản phẩm có thương hiệu của tỉnh.
7. Cục Quản lý Thị trường tỉnh
Tăng cường công tác kiểm tra, xử lý nghiêm các hành vi xâm phạm quyền đối với các sản phẩm có thương hiệu trên địa bàn tỉnh.
8. Các tổ chức chính trị, xã hội, đoàn thể
Đề nghị các tổ chức chính trị, xã hội, đoàn thể, các hội ngành nghề vận động hội viên, đoàn viên tích cực tham gia tuyên truyền thực hiện tốt các quy định của Nhà nước về quản lý nhà nước đối với các sản phẩm đã được cấp văn bằng bảo hộ trên địa bàn tỉnh, góp phần nâng cao chất lượng, danh tiếng, giá trị sản phẩm có thương hiệu của tỉnh gắn với thực hiện Nghị quyết Đại hội đảng bộ tỉnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2020 - 2025; Chương trình xây dựng nông thôn mới, Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP) trên địa bàn.
9. UBND các huyện, thành phố
- Hỗ trợ, khuyến khích các tổ chức, cá nhân, hộ gia đình tổ chức sản xuất theo hướng tập trung, áp dụng tiến bộ khoa học, chuyên canh các vùng sản xuất sản phẩm có thương hiệu.
- Tăng cường chỉ đạo các tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp, hợp tác xã được cấp quyền sử dụng nhãn hiệu duy trì và phát huy hiệu quả các nhãn hiệu được công nhận trên địa bàn; chỉ đạo và kiểm tra các tổ chức, cá nhân trong việc chấp hành thực hiện các Quy chế quản lý nhãn hiệu trên địa bàn.
- Chủ động huy động, bố trí nguồn kinh phí cho duy trì và phát triển thương hiệu sản phẩm trên địa bàn; lồng ghép việc phát triển thương hiệu sản phẩm với các nhiệm vụ phát triển của ngành, địa phương và chương trình, kế hoạch khác.
10. Các chủ sở hữu nhãn hiệu, các tổ chức Hội chỉ dẫn địa lý
- Tăng cường quản lý và kiểm soát quy trình kỹ thuật trồng, chăm sóc, thu hoạch, bảo quản sản phẩm có thương hiệu thuộc trách nhiệm; tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân tuân thủ và phát huy hiệu quả việc sử dụng nhãn hiệu; nâng cao chất lượng, giá trị của sản phẩm.
- Phối hợp với các cơ quan có liên quan kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định về quản lý, kiểm soát chất lượng sản phẩm có thương hiệu.
[bookmark: _GoBack]- Đề nghị cơ quan có thẩm quyền không cấp hoặc thu hồi Giấy chứng nhận quyền sử dụng nhãn hiệu đối với các tổ chức, cá nhân không chấp hành các quy định về quản lý và sử dụng nhãn hiệu. 
11. Các tổ chức, cá nhân liên quan hoạt động sản xuất, kinh doanh sản phẩm có thương hiệu
Tích cực tham gia xây dựng, duy trì và phát triển sản phẩm có thương hiệu của tỉnh; nâng cao ý thức, trách nhiệm trong quản lý, phòng ngừa, bảo vệ đấu tranh với các hành vi gian lận trong sử dụng nhãn hiệu sản phẩm; chủ động ứng tiến bộ khoa học công nghệ để nâng cao giá trị thương hiệu của sản phẩm.
Thực hiện tốt quy định về Quản lý, Quy chế kiểm soát sản phẩm có thương hiệu; nâng cao ý thức tự kiểm tra việc tuân thủ quy trình trồng, chăm sóc, thu hoạch và bảo quản sản phẩm nhằm đảm bảo chất lượng, an toàn thực phẩm đối với sản phẩm có thương hiệu.
Đối với các Doanh nghiệp, HTX đã được cấp quyền sử dụng nhãn hiệu, thực hiện nghiêm túc việc sử dụng nhãn hiệu, in nhãn hiệu (logo) trên các bao bì sản phẩm khi lưu thông trên thị trường. Chủ động phối hợp với các cơ quan quản lý các cấp tích cực tham gia hoạt động quảng bá, giới thiệu sản phẩm tại các Hội chợ, các sự kiện xúc tiến tiêu thụ nông sản.
Yêu cầu các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố; các tổ chức chính trị, xã hội; các tổ chức, cá nhân có liên quan triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.
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