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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

HUYỆN SỐP CỘP


Số: 122/2015/NQ-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Sốp Cộp, ngày 17 tháng 12 năm 2015


NGHỊ QUYẾT

Về dự toán thu, chi ngân sách địa phương huyện Sốp Cộp năm 2016

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN SỐP CỘP

KHOÁ II, KỲ HỌP THỨ 11
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND năm 2004; 

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước năm 2002; 
Căn cứ Nghị định số 60/2003/NĐ-CP ngày 06 tháng 6 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật NSNN; 
Căn cứ Nghị định số 73/2003/NĐ-CP ngày 23 tháng 6 năm 2003 của Chính phủ về việc ban hành quy chế xem xét, quyết định và phân bổ ngân sách địa phương, phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương; 

Thực hiện Quyết định số 3088/QĐ-UBND ngày 10 tháng 12 năm 2015 của UBND tỉnh Sơn La về việc giao dự toán thu, chi ngân sách Nhà nước năm 2016;
Xét Tờ trình số 4371/TTr-UBND ngày 07 tháng 12 năm 2015 của UBND huyện Sốp Cộp về đề nghị phân bổ dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2016, Báo cáo của Ban kinh tế - xã hội HĐND huyện và tổng hợp ý kiến thảo luận của các vị đại biểu HĐND huyện tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Phân bổ dự toán ngân sách huyện Sốp Cộp năm 2016, như sau:

	I. TỔNG THU NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG NĂM 2016:
- Thu ngân sách trên địa bàn:  

+ Thu điều tiết ngân sách tỉnh:
+ Thu điều tiết ngân sách huyện, xã:
- Nguồn thực hiện cải cách tiền lương:    
- Các khoản ghi thu qua NSNN:                                                                          
- Thu bổ sung từ ngân sách tỉnh:                                        
II. TỔNG CHI NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG NĂM 2016:             

1. Chi đầu tư xây dựng cơ bản:   

- Chi đầu tư từ nguồn thu CQSD đất: 

- Chi xây dựng cơ bản tập trung:
2. Chi thường xuyên:                                                          

- Chi sự nghiệp kinh tế:

- Chi sự nghiệp giáo dục: 

- Chi sự nghiệp y tế:

- Chi sự nghiệp văn hoá:       

- Sự nghiệp truyền thanh truyền hình:                                                                                      
- Chi đảm bảo xã hội:    

- Chi quản lý hành chính:     

- Chi Trung tâm bồi dưỡng chính trị:                                                    
- Chi an ninh - quốc phòng:   

- Chi khác ngân sách:          

- Dự phòng ngân sách:                                        

- 50% tăng thu NS năm 2016 để CCTL:
- 50% tăng thu NS năm 2016 để thực hiện nhiệm vụ chi trong năm:
3. Các khoản chi qua NSNN:             
4. Chi thực hiện các CTMT ngân sách TW:   
5. Chi chương trình mục tiêu NSĐP:                                   
	322.951 triệu đồng.
26.500 triệu đồng.

385 triệu đồng.

26.115 triệu đồng.

0 triệu đồng.

957 triệu đồng.

295.494 triệu đồng.
322.566 triệu đồng.

13.169 triệu đồng.     
   3.000 triệu đông.

9.169 triệu đông.
307.221 triệu đồng.

20.541 triệu đồng.

150.657 triệu đồng.

27.656 triệu đồng.

2.225 triệu đồng.

2.302 triệu đồng.

13.240 triệu đồng.

71.486 triệu đồng.

2.214  triệu đồng.

8.884 triệu đồng.

410 triệu đồng.

6.106 triệu đồng.

750 triệu đồng.

750 triệu đồng.

957 triệu đồng.
0 triệu đồng.

1.219  triệu đồng.


(có Phụ lục kèm theo)

II. GIẢI PHÁP ĐỂ THỰC HIỆN CÓ HIỆU QUẢ DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NĂM 2016
1. Thu ngân sách
- Thực hiện nghiêm túc nguyên tắc điều hành nhiệm vụ thu ngân sách theo dự toán, đảm bảo sát đúng với kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh. Tích cực rà soát và khai thác tốt các nguồn thu trên địa bàn; đảm bảo thu đúng, thu đủ, kịp thời các khoản thu phát sinh vào ngân sách Nhà nước.

- Tập trung các giải pháp chống thất thu ngân sách, đặc biệt là thu nợ đọng tại các doanh nghiệp vãng lai trên địa bàn. Thực hiện tốt công tác quản lý các nguồn thu từ kinh doanh công thương nghiệp - dịch vụ ngoài quốc doanh; tăng cường phân cấp quản lý thu, uỷ nhiệm thu cho xã nhằm nâng cao trách nhiệm và tạo tính chủ động, tích cực của cấp chính quyền cơ sở trong quản lý các khoản thu phát sinh trên địa bàn.
- Quản lý và khai thác tốt các nguồn lực đầu tư từ đất; đẩy mạnh công tác quy hoạch, công khai quy hoạch, quản lý sau quy hoạch sử dụng đất theo tinh thần Chỉ thị số 09/2007/CT-TTg ngày 06 tháng 02 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ và Nghị quyết số 12/NQ-TW ngày 14 tháng 02 năm 2007 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; thực hiện tốt đấu giá đất, đấu giá thuê đất nhằm tạo điều kiện tăng nguồn thu ngân sách từ cấp quyền sử dụng đất, thuê đất.
- Các cấp, các ngành chủ động đề ra các biện pháp nhằm quản lý chặt chẽ, tổ chức thu có hiệu quả các nguồn thu từ phí, lệ phí, thu khác ngân sách, nguồn thu trong các đơn vị hành chính và sự nghiệp.

2. Chi ngân sách
- Thực hiện nghiêm các quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và các văn bản hướng dẫn thực hiện trong tất cả các khâu: Lập thẩm định, phê duyệt, phân bổ dự toán, quản lý, sử dụng, kiểm soát chi và quyết toán kinh phí ngân sách, kiểm toán ngân sách; đảm bảo nguyên tắc: Dân chủ, công khai, minh bạch trong quản lý tài chính - ngân sách. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị dự toán thực hiện quyền quyết định chi và chịu trách nhiệm trước pháp luật về quyết định chi ngân sách của mình theo Điều 5 của Luật Ngân sách Nhà nước.

- Thực hiện triệt để tiết kiệm, chống lãng phí trong quản lý, sử dụng ngân sách, tài sản Nhà nước. Thực hiện công khai tình hình quản lý, sử dụng ngân sách của các cấp, các ngành và các đơn vị dự toán. Tập trung vào các nội dung theo chỉ đạo của Chính phủ: Mua sắm, sửa chữa tài sản, sử dụng ô tô; sử dụng trụ sở, chi tiếp khách, hội nghị, sử dụng xăng dầu, điện chiếu sáng…
- Thực hiện tốt cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý theo Nghị định số 117/2013/NĐ-CP ngày 07 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 10 năm 2005 của Chính phủ quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế về kinh phí quản lý hành chính đối với các cơ quan Nhà nước và các đơn vị thực hiện theo Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14 tháng 02 năm 2015 của Chính phủ. Từng bước triển khai thực hiện cơ chế tự chủ về tài chính và biên chế đối với các trường tiểu học và trung học cơ sở ở những vùng có thuận lợi.

- Chấn chỉnh công tác quản lý đầu tư xây dựng cơ bản, rà soát và có biện pháp nâng cao năng lực thi công, đảm bảo chất lượng công trình của các nhà thầu. Triển khai thực hiện tốt quy chế giám sát đầu tư của cộng đồng theo Nghị định số 80/QĐ-TTg ngày 18 tháng 4 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ.
- Thực hiện tốt công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm toán hoạt động tài chính của các cấp ngân sách, các đơn vị dự toán. Tăng cường công tác tự kiểm tra, công tác giám sát cộng đồng nhân dân nhằm nâng cao trách nhiệm của các cấp ngân sách, chủ tài khoản các đơn vị dự toán trong công tác quản lý, điều hành ngân sách và thực hiện các dự án đầu tư; nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng các dự án sau đầu tư.
- Đẩy mạnh xã hội hoá trong lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hoá, thể dục thể thao ở những vùng, địa bàn có điều kiện theo tinh thần Nghị quyết số 05/2005/NQ-CP ngày 18 tháng 4 năm 2005 của Chính phủ.
- Thực hiện tốt Nghị định số 84/2006/NĐ-CP ngày 18 tháng 8 năm 2006 của Chính phủ về quy định bồi thường thiệt hại, xử lý kỷ luật, sử phạt vi phạm hành chính trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Nghị định số 107/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2006 và Nghị định số 103/2007/NĐ-CP ngày 14 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ về quy định trách nhiệm đối với người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị và trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng.
Điều 2. Hiệu lực thi hành
Nghị quyết này có hiệu lực thi hành sau 7 ngày kể từ ngày HĐND huyện khoá II kỳ họp thứ 11 thông qua.

Điều 3. Tổ chức thực hiện
1. HĐND huyện giao UBND huyện quyết định giao nhiệm vụ thu, chi ngân sách năm 2016 cho các cấp, các đơn vị huyện quản lý, tổ chức thực hiện dự toán thu, chi ngân sách huyện Sốp Cộp năm 2016.

2. Giao Thường trực HĐND, các ban, các vị đại biểu HĐND huyện, HĐND các xã phát huy vai trò, trách nhiệm tích cực tổ chức giám sát việc thực hiện dự toán thu, chi ngân sách huyện Sốp Cộp năm 2016, nhằm đảm bảo thực hiện thắng lợi Nghị quyết này.

Nghị quyết này được HĐND huyện Sốp Cộp khoá II, kỳ họp thứ 11 thông qua ngày 17 tháng 12 năm 2015./.
	Nơi nhận:



                
- TT HĐND - UBND tỉnh;
                                 
- Đại biểu HĐND tỉnh ứng cử tại huyện;   

- Sở Tư pháp, Sở Tài chính;                           

- TT Huyện uỷ;
- TT HĐND - UBND huyện;

- Các ban HĐND huyện;

- Đại biểu HĐND huyện;

- Các phòng ban chuyên môn của huyện;

- Các xã;

- Lưu: VT, (PTC Sinh 02b), 100 bản.

	CHỦ TỊCH
(Đã ký)
Cầm Quynh
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