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NGHỊ QUYẾT
Phát triển du lịch huyện Mường La giai đoạn 2017 - 2020,
định hướng đến năm 2025

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN MƯỜNG LA

KHÓA XX, KỲ HỌP THỨ 4
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Du lịch Việt Nam số 44/2005/QH11 ngày 14 tháng 6 năm 2005;
Căn cứ Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16 tháng 01 năm 2017 của Ban Chấp hành Trung ương về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn; 

Căn cứ Quyết định số 201/QĐ-TTg ngày 22 tháng 01 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; 

Căn cứ Nghị quyết số 19/NQ-TU ngày 01 tháng 4 năm 2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch giai đoạn 2013 - 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Quyết định số 1489/QĐ-UBND ngày 16 tháng 7 năm 2013 của UBND tỉnh Sơn La về ban hành chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TU ngày 01 tháng 4 năm 2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch giai đoạn 2013 - 2020, tầm nhìn đến năm 2030;

Căn cứ Quyết định số 743/QĐ-UBND ngày 26 tháng 3 năm 2008 của UBND tỉnh Sơn La về việc phê duyệt dự án quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Sơn La giai đoạn 2007 - 2015 và định hướng đến 2020;

Căn cứ Nghị quyết số 110/NQ-HĐND ngày 04 tháng 12 năm 2014 của HĐND tỉnh Sơn La về việc phê chuẩn điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Sơn La đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030;

Căn cứ Quyết định số 493/QĐ-UBND ngày 05 tháng 3 năm 2015 của UBND tỉnh về việc ban hành kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 92/NQ-CP của Chính phủ về một số giải pháp đẩy mạnh phát triển du lịch trong thời kỳ mới; 

Căn cứ Quyết định số 3586/QĐ-UBND ngày 29 tháng 12 năm 2014 của UBND tỉnh Sơn La về việc điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Sơn La đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Quyết định số 2390/QĐ-UBND ngày 20 tháng 10 năm 2015 của UBND tỉnh về việc ban hành kế hoạch thực hiện điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Sơn La, đến năm 2020, tầm nhìn 2030;
Căn cứ Quyết định số 3244/QĐ-UBND ngày 22 tháng 12 năm 2015 của UBND tỉnh Sơn La về ban hành kế hoạch triển khai thực hiện “Quy hoạch phát triển du lịch vùng lòng hồ thủy điện Sơn La đến năm 2020, tầm nhìn 2030"; 

Căn cứ Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XX, nhiệm kỳ 2015 - 2020;
Xét đề nghị của UBND huyện tại Tờ trình số 235/TTr-UBND ngày 23 tháng 6 năm 2017; Báo cáo thẩm tra số 20/BC-KTXH ngày 04 tháng 7 năm 2017 của Ban Kinh tế - Xã hội HĐND huyện và ý kiến thảo luận tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Thông qua Nghị quyết phát triển du lịch huyện Mường La giai đoạn 2017 - 2020, định hướng đến năm 2025 với những nội dung chính sau:
1. Mục tiêu
1.1. Mục tiêu chung

Phát triển du lịch Mường La trở thành một ngành kinh tế của huyện, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, khai thác hiệu quả các tiềm năng, thế mạnh của cảnh quan thiên nhiên, văn hóa gắn với phát huy, bảo tồn các giá trị hiện có; phát triển kinh tế cùng với phát triển văn hóa, xã hội, giảm nghèo bền vững, tạo việc làm, nâng cao thu nhập, cải thiện và nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân trong huyện. 

1.2. Mục tiêu cụ thể
1.2.1 Mục tiêu về kinh tế
- Phát triển du lịch nhằm nâng cao thu nhập của địa phương, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế, tạo công ăn việc làm cho người lao động, nâng cao đời sống tinh thần cho nhân dân.
- Doanh thu từ khách du lịch: Phấn đấu tổng thu từ khách du lịch đến với Mường La năm 2020 đạt 34 tỷ đồng, năm 2025 đạt 60 tỷ đồng.

- Khách du lịch: Tổng số lượt khách đến năm 2020 phấn đấu đạt 170.000 lượt và đến năm 2025 phấn đấu đạt 300.000 lượt khách, trong đó khoảng 15.000 lượt khách quốc tế. 

1.2.2. Mục tiêu về văn hóa - xã hội

- Khai thác có hiệu quả gắn với bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống các dân tộc sinh sống trên địa bàn phục vụ cho phát triển du lịch; phát huy nội lực, sự đóng góp của nhân dân trong phát triển du lịch.

- Lao động việc làm: Năm 2017, tạo việc làm cho khoảng 150 lao động, trong đó khoảng 40 lao động trực tiếp; đến năm 2020, tạo việc làm cho khoảng 300 lao động, trong đó khoảng 70 lao động trực tiếp; năm 2025 tạo việc làm cho khoảng 500 lao động, trong đó khoảng 150 lao động trực tiếp. 

- Về cơ sở vật chất kỹ thuật du lịch: Xây dựng các cơ sở lưu trú du lịch đạt 100 phòng và 03 hộ gia đình có buồng cho khách nghỉ vào năm 2017; đạt 120 phòng và 10 hộ gia đình có buồng cho khách nghỉ vào năm 2020 và 150 phòng và 15 hộ gia đình có buồng cho khách nghỉ vào năm 2025. Xây dựng 2 điểm du lịch và 2 điểm vui chơi giải trí trong huyện nhằm tạo diện mạo mới về cảnh quan môi trường phục vụ khách du lịch.

- Phát triển du lịch cộng đồng: Phấn đấu đến năm 2020 có 3 bản và đến năm 2025 trên địa bàn huyện có 4 bản làm du lịch cộng đồng, tạo công ăn việc làm và thu nhập từ du lịch cộng đồng cho khoảng 300 lao động nông thôn; tạo điều kiện để cộng đồng có thể cung cấp dịch vụ như chỗ nghỉ, văn nghệ, hàng hóa nông sản, thủ công mỹ nghệ cho du khách... 
1.2.3. Mục tiêu về môi trường, quốc phòng, an ninh
- Phát triển du lịch gắn với việc tôn tạo và giữ gìn cảnh quan, phát huy giá trị tài nguyên và bảo về môi trường các điểm, tuyến, các bản du lịch cộng đồng. 

- Kết hợp phát triển du lịch với đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội, giữ vững quốc phòng, an ninh.

2. Nhiệm vụ
2.1. Định hướng phát triển khách du lịch

- Khách du lịch đến Mường La được xác định chủ yếu từ 2 hướng: Từ thành phố Sơn La vào theo quốc lộ 279D và từ Lai Châu, Yên Bái xuống theo tỉnh lộ 109. Đối tượng là khách từ các tỉnh vùng đồng bằng Sông Hồng và vùng trung du, miền núi Bắc Bộ; ngoài ra còn mở rộng đến các tỉnh miền Trung, Nam Bộ. 
- Loại hình khai thác tập trung theo các tuor, khách "Phượt”, khách du lịch thể thao khám phá, nghỉ dưỡng, thương mại, công vụ, lễ hội... 

2.2. Định hướng phát triển các loại hình và sản phẩm du lịch

2.2.1. Nhóm sản phẩm du lịch nghỉ dưỡng, chăm sóc sức khỏe, vui chơi giải trí vào cuối tuần: 
- Du lịch nghỉ dưỡng chữa bệnh suối khoáng nóng bản Hua Ít (Ít Ong), Bản Lướt (Ngọc Chiến), Bản Mển (Hua Trai); 
- Du lịch nghỉ dưỡng vui chơi cuối tuần tại các hồ thủy điện Sơn La, thủy điện Nậm Chiến, thủy điện Huội Quảng; vui chơi, nghỉ dưỡng cuối tuần tại các bản xã Ngọc Chiến.
2.2.2. Nhóm sản phẩm tham quan danh lam thắng cảnh
- Cảnh quan hồ thủy điện Sơn La, cảnh quan hồ thủy điện Nậm Chiến; cảnh quan vùng núi cao xã Ngọc Chiến, xã Chiềng Công, Chiền Ân, các làng bản dân tộc thiểu số nơi có tiềm năng du lịch trong huyện.
- Cảnh quan rừng cao su Phiêng Tìn, cánh đồng Mường Chiến, rừng cây sơn tra bản Nặm Nghẹp (xã Ngọc Chiến). 
2.2.3. Nhóm sản phẩm du lịch văn hóa, sinh thái
- Bảo tàng di sản vùng lòng hồ thủy điện Sơn La và Công trình nhà máy thủy điện Sơn La (tại thị trấn Ít Ong), nhà máy thủy điện Nậm Chiến (tại xã Chiềng San), thủy điện Huổi Quảng (tại xã Chiềng Lao); tham quan hang Co Noong, đồn Pom Pát (tại thị trấn Ít Ong); hang Hua Bó (tại xã Mường Bú); hang Đông Sinh, hang Bó Quan, tham quan các di tích lịch sử đồn Mường Chiến (tại xã Ngọc Chiến)...
- Khu bảo tồn thiên nhiên Mường La, rừng cây sơn tra bản Nặm Nghẹp xã Ngọc Chiến.

- Lễ hội mừng cơm mới, hát Then của đồng bào Thái trắng xã Ngọc Chiến, Lễ hội Xên Pang A của đồng bào La Ha xã Nặm Păm, xã Pi Toong...
2.2.4. Nhóm sản phẩm du lịch cộng đồng
- Bản Pom Mỉn, Mường Chiến, Nà Tâu, xã Ngọc Chiến. 
- Bản Hua Ít, thị trấn Ít Ong.

2.2.5. Nhóm du lịch thể thao mạo hiểm, khám phá
- Thể thao mạo hiểm, khám phá Khu bảo tồn thiên nhiên Mường La, bản Nặm Nghẹp xã Ngọc Chiến, suối nước thần xã Chiềng Ân. 
- Thể thao nước vùng lòng hồ thủy điện Sơn La, hồ thủy điện Nậm Chiến.

- Du lịch ''Phượt”.
2.3. Định hướng tổ chức không gian phát triển du lịch

2.3.1. Hình thành 2 điểm du lịch
- Điểm thị trấn Ít Ong: Tham quan Nhà máy thủy điện Sơn La, tham quan Nhà máy thủy điện Huội Quảng; Đài tưởng niệm, Di tích danh thắng Hang Co Noong, hang Hua Bó, hồ trung tâm gắn với di tích lịch sử Đồn Pom Pát, rừng cao su Phiêng Tìn, khu tắm nước khoáng nóng bản Hua Ít, du thuyền trên hồ thủy điện Sơn La; du lịch cộng đồng bản Hua Ít. Tại đây hình thành các tuor thăm, khám phá, thưởng thức vẻ đẹp hang động gắn với tham quan nhà máy thủy điện Sơn La, thủy điện Huội Quảng, thắp hương tri ân những người đã mất vì công trình thủy điện Sơn La, thủy điện Huội Quảng, tắm khoáng suối khoáng bản Hua Ít thị trấn Ít Ong; tham quan hồ thủy điện Sơn La và thưởng thức văn hóa các dân tộc Tây Bắc tại điểm du lịch cộng đồng bản Hua Ít thị trấn Ít Ong.

- Điểm xã Ngọc Chiến: Thủy điện Nậm Chiến, di tích lịch sử Đồn Mường Chiến, mó khoáng nóng bản Lướt, rừng táo mèo Nậm Nghẹp, hang Đông Sinh, hang Bó Quan, cánh đồng Mường Chiến, cây Sa Mu nghìn tuổi và mây tre đan bản Nà Tâu, hát Then, lễ hội Mừng cơm mới, du thuyền, thể thao nước lòng hồ Thủy điện Nậm Chiến; du lịch cộng đồng bản Pom Mỉn, bản Mường Chiến, bản Nà Tâu...

2.3.2. Hình thành 3 tuyến du lịch

- Tuyến du lịch theo đường Quốc lộ 279D: Sơn La - Mường La - Chiềng Lao - Than Uyên - Sa Pa - Hà Nội (và ngược lại).

- Tuyến du lịch theo đường tỉnh lộ 109: Mường La - Ngọc Chiến - Yên Bái - Hà Nội (và ngược lại).

- Tuyến du lịch theo hồ thủy điện Sơn La: Sơn La - Mường La - Quỳnh Nhai - Điện Biên - Lai Châu (và ngược lại).

2.4. Định hướng đầu tư phát triển du lịch

2.4.1. Tổng nhu cầu đầu tư: Theo phướng án, đến năm 2025, du lịch Mường La cần số vốn đầu tư khoảng 195 tỷ đồng.

2.4.2. Phân kỳ đầu tư
- Giai đoạn 2017 - 2020: Nhu cầu khoảng 75 tỷ đồng, Giai đoạn này ưu tiên đầu tư các hạng mục sau:
+ Tổ chức tuyên truyền, quảng bá hình ảnh Du lịch Mường La.

+ Lập Quy hoạch phát triển điểm du lịch cộng đồng xã Ngọc Chiến.
+ Xây dựng khu đón khách, cải tạo bể tắm cộng đồng bản Lướt xã Ngọc Chiến.
+ Xây dựng hồ trung tâm huyện gắn với cải tạo đồn Pom Pát.

+ Phát triển 10 hộ gia đình làm du lịch cộng đồng.
- Giai đoạn 2020 - 2025: Nhu cầu khoảng 120 tỷ đồng, Giai đoạn này ưu tiên đầu tư các hạng mục sau:

+ Sửa chữa, nâng cấp đường giao thông từ thành phố Sơn La vào Mường La và từ Mường La đi Ngọc Chiến, từ trung tâm xã Ngọc Chiến lên bản Nặm Nghẹp.
+ Đầu tư đường lên và điện thắp sáng vào hang Co Noong thị trấn Ít Ong.

+ Đầu tư khai thác giá trị của nguồn khoáng nóng tại bản Hua Ít thị trấn Ít Ong, Bản Lướt xã Ngọc Chiến.
+ Phát triển làng nghề, sản phẩm quà lưu niệm phục vụ cho khách du lịch.

+ Phát triển một số sản phẩm du lịch trên hồ thủy điện Sơn La, thủy điện Nậm Chiến.

+ Phát triển 05 hộ gia đình làm du lịch cộng đồng.
2.4.3. Nguồn vốn

- Ngân sách nhà nước.
- Các nguồn vốn khác (Tín dụng, doanh nghiệp, cá nhân tự đầu tư…).
3. Giải pháp

3.1. Nhóm giải pháp về tuyên truyền, hợp tác liên kết
- Quảng bá hình ảnh Du lịch Mường La trên các phương tiện thông tin đại chúng bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú; xây dựng tập ảnh, bản đồ du lịch về Mường La; xây dựng các tài liệu thuyết minh, quảng cáo chi tiết phát triển điểm du lịch.

- Tăng cường và mở rộng hợp tác liên kết với các các huyện trong tỉnh, các địa phương trong vùng và trên cả nước để phát triển du lịch.
3.2. Nhóm giải pháp về đầu tư cơ sở vật chất
- Đầu tư đường lên và điện thắp sáng vào hang Co Noong thị trấn Ít Ong nhằm khai thác thường xuyên, hiệu quả vẻ đẹp hang động này. 

- Đầu tư, cải tạo, khôi phục hồ trung tâm thị trấn Ít Ong; cải tạo, phục dựng lại một phần đồn Pom Pát làm nơi tham quan, vui chơi, giáo dục truyền thống cho học sinh, nhân dân và du khách; trở thành những điểm tham quan bổ trợ cho điểm tham quan nhà máy thủy điện Sơn La, tắm khoáng nóng bản Hua Ít...

- Đầu tư sửa chữa, nâng cấp đường giao thông giữa thị trấn Ít Ong với xã Ngọc Chiến (Mường La) với huyện Mù Cang Chải (Yên Bái); thị trấn Ít Ong với xã Chiềng Lao (Mường La) với huyện Than Uyên (Lai Châu).

3.3. Nhóm giải pháp về phát triển hệ thống cơ sở hạ tầng

- Đảm bảo mạng lưới đường bộ tiếp cận thuận lợi đến các điểm du lịch, bản du lịch cộng đồng; nâng cấp, cải tạo, xây dựng bến xe, bến thuyền đảm bảo yêu cầu chất lượng phục vụ khách du lịch. Đảm bảo hệ thống viễn thông, thông tin liên lạc tới các điểm du lịch; đầu tư nâng cấp phát triển hệ thống hạ tầng xã hội về văn hóa, y tế, giáo dục.

- Phát triển hệ thống cơ sở vật chất kỹ thuật phục vụ du lịch đảm bảo chất lượng, hiện đại, tiện nghi đồng bộ đáp ứng nhu cầu của khách du lịch như: Cơ sở lưu trú, nhà hàng, hướng dẫn, tư vấn du lịch, cơ sở dịch vụ thông tin; phương tiện và cơ sở dịch vụ phục vụ tham quan, vui chơi, giải trí, thể thao và các mục đích khác.

3.4. Nhóm giải pháp về phát triển các sản phẩm phục vụ khách du lịch
- Duy trì các loại hình sản phẩm du lịch truyền thống như: Tham quan các công trình thủy điện trên địa bàn, giao lưu văn hóa, ẩm thực dân tộc, tắm khoáng nóng, Lễ hội mừng cơm mới, hát Then của đồng bào Thái trắng xã Ngọc Chiến, Lễ hội Xên Pang A của đồng bào La Ha xã Nặm Păm, Pi Toong, Ngày hội văn hóa của đồng bào dân tộc Mông; phát triển các sản phẩm du lịch mới như: Chèo thuyền, leo núi, thể thao nước, tắm khoáng nâng cao sức khỏe, nghỉ dưỡng, du lịch khám phá... 
- Tập trung nâng cao chất lượng các sản phẩm mây tre đan tại bản Pom Mỉn, bản Mường Chiến xã Ngọc Chiến, bản Ít, Hua Nậm xã Nặm Păm; hướng dẫn nhân dân làm các sản phẩm thủ công mĩ nghệ, các sản phẩm nông nghiệp bản địa..., làm đồ lưu niệm cho khách tham quan, du lịch.
3.5. Nhóm giải pháp về phát triển nguồn nhân lực

- Tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng ngắn hạn, tập huấn kỹ năng nghề du lịch cho các hộ kinh doanh du lịch, cộng đồng bản làm du lịch cộng đồng. 

- Tập trung hỗ trợ, hướng dẫn tạo điều kiện cho các bản và các hộ gia đình tham gia phát triển du lịch cộng đồng.
3.6. Nhóm giải pháp về huy động nguồn vốn
- Ưu tiên cho đầu t​​ư cho phát triển du lịch từ nguồn vốn ngân sách Nhà nước, từ các chương trình mục tiêu quốc gia, các dự án của các ngành khác có liên quan với phát triển du lịch, từ nguồn vốn xã hội hóa và từ nguồn vốn nhân dân.

- Đẩy mạnh xúc tiến, thu hút và vận dụng cơ chế, chính sách ưu đãi để thu hút đầu tư; thành lập quỹ trích từ nguồn thu du lịch cho việc trùng tu, bảo tồn, bảo vệ các danh lam thắng cảnh, hệ sinh thái. Khuyến khích thực hiện xã hội hóa đầu tư, bảo vệ, tôn tạo di tích; bảo tồn và phục dựng các lễ hội, hoạt động văn hóa dân gian phục vụ phát triển du lịch.

- Tìm cơ hội đầu tư khai thác giá trị của nguồn khoáng nóng tại bản Hua Ít thị trấn Ít Ong, bản Lướt xã Ngọc Chiến; khuyến khích nhân dân nâng cấp các cơ sở sẵn có nhằm khai thác được nhiều hơn, hiệu quả hơn giá trị của nguồn suối khoáng nóng trên địa bàn huyện.

3.7. Nhóm giải pháp về môi trường, quốc phòng, an ninh

- Tập trung chỉ đạo các đơn vị kinh doanh hoạt động du lịch thực hiện, áp dụng các biện pháp cụ thể, hiệu quả và đồng bộ trong công tác quản lý môi trường, đảm bảo an ninh, an toàn tại cơ sở, cho du khách, nhằm xây dựng Mường La thành điểm đến du lịch an toàn, thân thiện.

- Đảm bảo gắn kết hoạt động du lịch với quốc phòng, an ninh khu vực như hoạch định khu vực có thể khai thác, mức độ và hình thức khai thác phát triển du lịch.

3.8. Nhóm giải pháp về tổ chức quản lý
- Thành lập 2 tổ đón tiếp và hướng dẫn khách du lịch tại thị trấn Ít Ong và UBND xã Ngọc Chiến.

- Thành lập Ban chỉ đạo Văn hóa - Thể thao - Du lịch huyện; xây dựng Quy chế quản lý du lịch các bản có du lịch cộng đồng.

- Tăng cường quản lý hoạt động du lịch; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc các tổ chức, hộ kinh doanh chấp hành tốt các quy định của pháp luật về du lịch đặc biệt là việc thu gom quản lý chất thải; kiên quyết xử lý mọi trường hợp vi phạm về bảo vệ môi trường và cảnh quan khu du lịch. 

Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. HĐND huyện giao UBND huyện xây dựng kế hoạch tổng thể, kế hoạch chi tiết hàng năm để tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết.

2. HĐND huyện giao Thường trực HĐND huyện, các Ban của HĐND huyện, các vị đại biểu HĐND huyện giám sát việc triển khai, thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này được kỳ họp thứ 4 HĐND huyện Mường La khóa XX thông qua ngày 11 tháng 7 năm 2017 và có hiệu lực kể từ ngày thông qua./.
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