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CHỈ THỊ
Về việc thực hiện Nghị quyết phiên họp Chính phủ trực tuyến toàn quốc
 với các địa phương về tình hình kinh tế - xã hội tháng 7 và 7 tháng 
đầu năm 2021 - Nghị quyết số 88/NQ-CP ngày 12/8/2021

7 tháng đầu năm 2021, kế thừa những kết quả đã đạt được, phát huy mạnh mẽ tinh thần đổi mới, thành tựu tích cực trong công tác chỉ đạo, điều hành, tỉnh ta tiếp tục quán triệt thực hiện hiệu quả phương châm hành động của Chính phủ “Đoàn kết, kỷ cương, đổi mới, sáng tạo, khát vọng phát triển”, nỗ lực phấn đấu cao nhất thực hiện các nhiệm vụ, mục tiêu kế hoạch năm 2021 đã đề ra. Trong bối cảnh còn nhiều khó khăn, thách thức, nhất là ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19 song được sự quan tâm của Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ, các Bộ, ban, ngành cùng với sự lãnh đạo, chỉ đạo điều hành quyết liệt của các cấp ủy đảng, chính quyền, sự  nỗ lực phấn đấu và quyết tâm của cả hệ thống chính trị, các thành phần phần kinh tế, nhân dân các dân tộc trong tỉnh, tỉnh đã triển khai quyết liệt hiệu quả “mục tiêu kép” vừa đảm bảo phòng, chống dịch Covid-19, vừa duy trì phát triển sản xuất, kinh doanh. 
Tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh trong 7 tháng đầu năm đã đạt được những kết quả tích cực: Kinh tế phát triển tương đối ổn định, tốc độ tăng tổng sản phẩm 6 tháng đầu năm ước đạt 10,67%; thu ngân sách trên địa bàn 7 tháng tăng 29% so với cùng kỳ năm 2020; môi trường đầu tư kinh doanh tiếp tục được cải thiện; các nhiệm vụ, giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp, người dân bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19 tiếp tục được triển khai và phát huy hiệu quả tích cực; công tác xúc tiến thương mại, kết nối tiêu thụ sản phẩm nông sản của tỉnh đạt được kết quả quan trọng; giá trị hàng hóa nông sản, thực phẩm tham gia xuất khẩu 7 tháng ước đạt 71,6 triệu USD, tăng 17,4% so với cùng kỳ năm trước; các lĩnh vực an sinh xã hội, chăm sóc sức khỏe nhân dân được đặc biệt quan tâm; công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 được triển khai đồng bộ, quyết liệt; an ninh, quốc phòng, đối ngoại được tăng cường; trật tự an toàn xã hội được bảo đảm; tổ chức thành công Diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh năm 2021 và cuộc bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV và Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026.
Tuy nhiên, hiện nay, đại dịch Covid-19 tiếp tục diễn biến phức tạp đe dọa sức khỏe, tính mạng người dân và ảnh hưởng đến kinh tế - xã hội. Giải ngân vốn đầu tư công chưa đạt yêu cầu, đặc biệt là vốn ODA. Số lượng doanh nghiệp tạm ngừng hoạt động tăng so với cùng kỳ. Việc làm, sinh kế của nhiều người dân bị ảnh hưởng …
Trong bối cảnh đó, nhiệm vụ đặt ra cho những tháng còn lại của năm 2021 là rất nặng nề, đòi hỏi sự chung sức, đồng lòng và nỗ lực phấn đấu vượt bậc của các cấp, các ngành để thực hiện đạt mức cao nhất các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2021. Thực hiện Nghị quyết số 88/NQ-CP ngày 12 tháng 8 năm 2021 của Chính phủ về phiên họp Chính phủ trực tuyến toàn quốc với các địa phương về tình hình kinh tế - xã hội tháng 7 và 7 tháng đầu năm 2021, UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố tiếp tục thực hiện quyết liệt, đồng bộ các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra của năm 2021 trong các Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh và chỉ đạo của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh; trong đó tập trung thực hiện một số nội dung trọng tâm sau:
1. Hưởng ứng mạnh mẽ Lời kêu gọi của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng về công tác phòng, chống đại dịch Covid-19, yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố thực hiện đồng bộ, quyết liệt, hiệu quả các biện pháp, giải pháp theo chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo Trung ương, nhất là Nghị quyết số 86/NQ-CP ngày 06 tháng 8 năm 2021 của Chính phủ; UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 của tỉnh với mục tiêu ưu tiên cao nhất là nhanh chóng kiểm soát dịch Covid-19 tại địa bàn có ca lây nhiễm, đặt sức khỏe, tính mạng của người dân lên trên hết, trước hết và bảo đảm đời sống cho người dân. Tiếp tục thực hiện linh hoạt, hiệu quả “mục tiêu kép”, duy trì và phát triển sản xuất kinh doanh ở những nơi bảo đảm an toàn dịch bệnh; đồng thời tiếp tục giữ vững ổn định kinh tế đi đối với bảo đảm an sinh xã hội, đời sống của nhân dân.
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính phối hợp với các sở, ban, ngành khẩn trương hoàn thành đề xuất chương trình hành động thực hiện Kết luận số 11-KL/TW ngày 13 tháng 7 năm 2021 Hội nghị lần thứ ba Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII và các Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội, tài chính quốc gia, đầu tư công trung hạn 5 năm 2021 - 2025. Sau khi Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2021 - 2025, tiếp tục rà soát, cập nhật, bổ sung hoàn thiện.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư 
a) Chủ trì đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công, nhất là nguồn vốn ODA và vốn vay ưu đãi nước ngoài, hoàn thiện thủ tục đầu tư các dự án dự kiến đưa vào Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025, các dự án dự kiến khởi công mới năm 2022 (Công văn số 2566/UBND-TH ngày 17 tháng 8 năm 2021 của Chủ tịch UBND tỉnh).  
b) Chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan tiếp tục rà soát, xác định cụ thể các khó khăn, vướng mắc đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh, báo cáo UBND tỉnh xem xét giải quyết hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền theo quy định.
c) Chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan tham mưu với UBND tỉnh ban hành quy định về lồng ghép nguồn vốn thực hiện từ các chương trình mục tiêu quốc gia (Phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030; Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025 và Xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025), đảm bảo không chồng chéo, trùng lắp về phạm vi, đối tượng giữa các Chương trình theo đúng tinh thần Nghị quyết của Quốc hội phê duyệt chủ trương đầu tư các chương trình.
d) Chủ trì đôn đốc đẩy nhanh tiến độ lập quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050, đảm bảo tiến độ hoàn thành theo Quyết định số 624/QĐ-TTg ngày 08 tháng 5 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt nhiệm vụ lập quy hoạch tỉnh Sơn La thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050
4. Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố
a) Căn cứ tình hình thu ngân sách và diễn biến dịch Covid-19 để xây dựng phương án điều hành ngân sách nhà nước trong thời gian còn lại và cả năm 2021, bảo đảm đáp ứng kịp thời các yêu cầu, nhiệm vụ chi cho công tác phòng, chống dịch Covid-19 và các nhiệm vụ quan trọng, cấp bách khác của ngân sách nhà nước trong mọi tình huống; báo cáo UBND tỉnh trong tháng 8 năm 2021. 
b) Siết chặt kỷ luật, kỷ cương tài chính, ngân sách; tăng cường kiểm tra, đôn đốc thu nợ thuế... Triệt để tiết kiệm chi thường xuyên, thực hiện cắt giảm các khoản chi chưa thực sự cần thiết.  
d) Theo dõi sát diễn biến giá cả các mặt hàng thiết yếu, nhất là các mặt hàng nguyên, nhiên, vật liệu, các mặt hàng nhu yếu phẩm phục vụ đời sống nhân dân có xu hướng tăng giá cao để kịp thời đề xuất các biện pháp điều hành, bình ổn giá phù hợp. Tăng cường kiểm tra, kiểm soát giá cả thị trường, quản lý kê khai giá, xử lý nghiêm hành vi vi phạm pháp luật về giá.
5. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chi nhánh tỉnh chủ trì, phối hợp cơ quan liên quan 
a) Chỉ đạo các tổ chức tín dụng tiếp tục thực hiện các giải pháp hỗ trợ khách hàng bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 như cơ cấu lại các khoản nợ, khuyến khích và tạo điều kiện để các tổ chức tín dụng tiết giảm chi phí, tiếp tục giảm lãi suất cho vay, nhất là đối với các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân hoạt động tại các địa bàn có dịch, quan tâm hỗ trợ các đối tượng khách hàng có khoản vay nhỏ đang khó khăn do bị ảnh hưởng của dịch bệnh.
b) Đơn giản hóa quy trình, thủ tục, hồ sơ nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp và người dân tiếp cận vốn vay; tiếp tục thực hiện các chương trình miễn, giảm phí giao dịch thanh toán; đẩy mạnh thanh toán không dùng tiền mặt và chuyển đổi số trong hoạt động ngân hàng.
6. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các cơ quan, địa phương liên quan:
a) Tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2021 về chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19; cắt giảm tối đa các thủ tục hành chính, rút ngắn thời gian để hỗ trợ kịp thời, hiệu quả cho nhân dân, người lao động.
b) Chăm lo đời sống nhân dân, đặc biệt là người có công, gia đình chính sách, người nghèo, người cao tuổi, người khuyết tật, người yếu thế, người có hoàn cảnh khó khăn, người mất việc làm do dịch bệnh..., bảo đảm kịp thời, thực chất. 
c) Đề xuất giải pháp khôi phục lao động, việc làm ngay tại địa bàn đang có dịch; hỗ trợ, giải quyết việc làm đối với lao động bị mất việc do dịch bệnh phải trở về quê hương. Kịp thời tháo gỡ vướng mắc, đơn giản hóa quy trình, thủ tục cấp Giấy phép lao động, tạo thuận lợi cho chuyên gia nước ngoài vào Việt Nam làm việc, bảo đảm an toàn phòng, chống dịch. Hướng dẫn thực hiện gói hàng an sinh xã hội phục vụ người dân gặp khó khăn khi phải thực hiện Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 31 tháng 3 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch Covid-19.
d) Khẩn trương xây dựng dự thảo Đề án và dự thảo Nghị quyết của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về giảm nghèo bền vững trên địa bàn tỉnh Sơn La giai đoạn 2021 - 2025 (trong đó lưu ý phối hợp chặt chẽ với các sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính; Ban Dân tộc tỉnh để lồng ghép nguồn vốn từ các chương trình, dự án khác có cùng nội dung, nhiệm vụ để thực hiện trên địa bàn, đảm bảo không chồng chéo, trùng lắp về phạm vi, đối tượng giữa các chương trình mục tiêu quốc gia (Phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030; Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025 và Xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025) theo đúng tinh thần Nghị quyết của Quốc hội phê duyệt chủ trương đầu tư các chương trình).
7. Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan 
a) Hướng dẫn các doanh nghiệp xây dựng, thực hiện kế hoạch phục hồi sản xuất kinh doanh phù hợp với diễn biến của dịch bệnh Covid-19.
b) Theo dõi sát thị trường trong nước và quốc tế; kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc đối với hoạt động xuất nhập khẩu nhằm thúc đẩy xuất khẩu.
c) Phối hợp chặt chẽ với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các huyện, thành phố xây dựng phương án, kế hoạch tổ chức tiêu thụ nông sản, hỗ trợ kết nối tiêu thụ nông sản tại các địa phương đang có dịch bệnh. Tăng cường quản lý thị trường, xử lý nghiêm các hành vi lợi dụng tình hình dịch bệnh để găm hàng, tăng giá hàng hóa, dịch vụ bất hợp lý.
8. Sở Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan 
a) Theo dõi sát tình hình, chỉ đạo, hướng dẫn thống nhất hoạt động vận tải, bảo đảm thông suốt; kiểm soát chặt chẽ tại điểm đầu - điểm cuối trong vận chuyển hàng hóa, không để ách tắc trong lưu thông hàng hóa. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, điều hành các hoạt động vận tải.
b) Phối hợp với Sở Tài chính tiếp tục rà soát, đánh giá cụ thể tính hợp lý, sự phù hợp của các loại phí, lệ phí, giá dịch vụ, quy định về điều kiện hoạt động của phương tiện tham gia kinh doanh dịch vụ vận tải trong bối cảnh dịch bệnh (như các loại phí đăng kiểm xe, bảo trì đường bộ, chi phí xét nghiệm Covid-19 đối với lái xe, thời hạn đăng kiểm...) để báo cáo cấp có thẩm quyền có phương án cắt, giảm phù hợp, góp phần tháo gỡ khó khăn cho hoạt động kinh doanh vận tải.
9. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố 
a) Khẩn trương xây dựng Dự thảo Đề án và dự thảo Nghị quyết của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về xây dựng nông thôn mới tỉnh Sơn La giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 (lưu ý lồng ghép với các CTMTQG Phát triển kinh              tế -  xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030; Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025, tránh chồng chéo, trùng lắp về phạm vi, đối tượng giữa các Chương trình)
b) Tập trung đẩy mạnh cơ cấu lại ngành nông nghiệp và phát triển kinh tế nông thôn; đẩy mạnh sản xuất gắn với chế biến, bảo quản và tiêu thụ nông sản; kịp thời đề xuất các giải pháp hỗ trợ tiêu thụ nông sản, không để ùn ứ.
c) Tăng cường quản lý vật tư nông nghiệp, không để tình trạng lợi dụng tình hình dịch bệnh để đẩy giá lên cao, gây gián đoạn sản xuất.  
d) Chú trọng công tác quản lý, bảo vệ, phát triển rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng và phòng, chống dịch bệnh cho cây trồng, vật nuôi.
e) Theo dõi chặt chẽ tình hình thời tiết, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường làm tốt công tác cảnh báo, dự báo; chủ động triển khai công tác phòng, chống thiên tai, không để bị động, bất ngờ; chỉ đạo các huyện, thành phố rà soát, kiện toàn Ban Chỉ đạo phòng, chống thiên tai các cấp, xây dựng phương án phòng, chống thiên tai phù hợp với điều kiện thực tế và bối cảnh dịch bệnh Covid-19.
10. Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố:
a) Khẩn trương hoàn thiện hồ sơ Kế hoạch sử dụng đất 5 năm (2021 - 2025) tỉnh Sơn La, trình Bộ Tài nguyên và Môi trường thẩm định trước khi trình Thủ tướng Chính phủ xem xét phê duyệt.
b) Theo dõi, đôn đốc cơ quan làm công tác dự báo, cảnh báo khí tượng thủy văn trên địa bàn tỉnh (Đài khí tượng thủy văn khu vực Tây Bắc) ban hành, cung cấp kịp thời các bản tin dự báo, cảnh báo về khí tượng, thủy văn để phục vụ kịp thời, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống thiên tai, hạn chế tối đa thiệt hại.
11. Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành 
a) Theo dõi đôn đốc, kiểm tra chặt chẽ tình hình xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật; thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp nâng cao chất lượng công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật.
 b) Rà soát văn bản quy phạm pháp luật để kịp thời phát hiện mâu thuẫn, chồng chéo, làm phát sinh khó khăn, vướng mắc, không còn phù hợp với thực tiễn để báo cáo, kiến nghị cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành theo thẩm quyền.
 12. Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các cơ quan, UBND các huyện, thành phố
Hướng dẫn tổ chức học tập năm học 2021 - 2022 phù hợp tình hình dịch bệnh Covid-19 và khả năng đáp ứng của cơ sở vật chất, nguồn nhân lực; chuẩn bị tốt giáo án, giáo trình trong dạy và học trực tuyến, bảo đảm kế hoạch, chất lượng giảng dạy, học tập.
13. Ban Dân tộc chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố 
a) Rà soát, hoàn chỉnh dự thảo Đề án, dự thảo Nghị quyết của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030, trong đó lưu ý (lồng ghép với các CTMTQG Xây dựng nông thôn mới; Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025, tránh chồng chéo, trùng lắp về phạm vi, đối tượng giữa các Chương trình).
b) Tham mưu với UBND tỉnh tổ chức thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 -  2030 sau khi Thủ tướng Chính phủ quyết định phê duyệt đầu tư và ban hành nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn thực hiện Chương trình.
14. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao
a) Quản lý chặt chẽ biên giới trên bộ, ngăn chặn và xử lý kịp thời những hành vi xuất nhập cảnh trái phép.
b) Tăng cường công tác nắm tình hình; chủ động đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, phản động; bảo đảm an ninh chính trị, trật tư an toàn xã hội, không để bị động, bất ngờ. Tập trung trấn áp các loại tội phạm, nhất là tội phạm trộm cắp, chống người thi hành công vụ, lừa đảo chiếm đoạt tài sản dựa trên các phương thức kinh doanh mới, công nghệ mới, trên mạng Internet, tội phạm liên quan đến công tác phòng, chống dịch Covid-19.
c) Tăng cường phòng, chống cháy nổ, bảo đảm cuộc sống bình yên cho nhân dân; chủ động lực lượng, phương tiện sẵn sàng cứu nạn, cứu hộ, hỗ trợ nhân dân khắc phục hậu quả trong mùa mưa bão.
15. Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố
a) Chỉ đạo đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, giá trị văn hóa con người Việt Nam, khơi dậy khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc.
b) Tăng cường kỷ luật phát ngôn, kỷ cương hoạt động báo chí; quản lý chặt chẽ không gian mạng. Xử lý nghiêm các hành vi vi phạm, lợi dụng báo chí để trục lợi cá nhân, dứt khoát không để xảy ra khủng hoảng truyền thông.
c) Tập trung hoàn chỉnh dự thảo Đề án và dự thảo Nghị quyết của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chuyển đổi số tỉnh Sơn La giai đoạn 2021 - 2025; chủ động xây dựng kế hoạch cụ thể của UBND tỉnh, trình UBND tỉnh ngay sau khi Ban Thường vụ Tỉnh ủy thông qua dự thảo Đề án.
16. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Đài Tiếng nói Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam tại Sơn La chủ động phối hợp chặt chẽ với Sở Y tế, các các cơ quan, đơn vị liên quan liên quan bám sát diễn biến tình hình dịch bệnh Covid-19 để tập trung làm tốt công tác thông tin, tuyên truyền, bảo đảm kịp thời, trung thực, chính xác, khách quan; xây dựng các chương trình hoạt động văn hóa nghệ thuật, nâng cao đời sống tinh thần, rèn luyện sức khỏe cho nhân dân; thông tin hướng dẫn về phòng, chống dịch Covid-19, góp phần nâng cao nhận thức của người dân trong việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch, tạo đồng thuận xã hội. Kịp thời đấu tranh, phản bác các thông tin giả, sai sự thật, thông tin xấu độc, nhất là về phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và hiệu quả của chiến lược vắc-xin.
17. Sở Y tế chủ trì phối hợp với các ngành liên quan, UBND các huyện, thành phố nghiên cứu, đề xuất phương án tạo “luồng ưu tiên” cho các phương thiện vận chuyển vật tư, vật liệu, thiết bị, nhân sự tham gia thi công dự án trọng điểm của tỉnh (như dự án tuyến đường QL6 (đoạn tránh thành phố Sơn La)) được qua các Trạm kiểm soát dịch Covid-19 theo quy định, để vừa phòng chống dịch hiệu quả, vừa đảm bảo tiến độ triển khai dự án.
18. Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố tiếp tục quán triệt và quyết liệt thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm những tháng cuối năm tại Nghị quyết số 75/NQ-CP ngày 14 tháng 7 năm 2021 của Chính phủ và Công văn số 2162/UBND-TH ngày 20 tháng 7 năm 2021 của UBND tỉnh; đồng thời tập trung những nhiệm vụ sau:
a) Thực hiện nghiêm các giải pháp phòng, chống dịch COVID-19 tại Nghị quyết số 86/NQ-CP ngày 06 tháng 8 năm 2021 và các văn bản chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh bảo đảm nhanh nhất, hiệu quả nhất, đặt tính mạng, sức khỏe của người dân lên trên hết, trước hết. Chú trọng công tác tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện nghiêm túc chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nhất là trong công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
b) Kiểm tra, hướng dẫn phương án phòng, chống dịch, việc hỗ trợ chi phí xét nghiệm và chi phí liên quan giúp doanh nghiệp vừa sản xuất, vừa chống dịch; chăm lo điều kiện ăn ở cho người dân, người lao động.
c) Bảo đảm lưu thông hàng hóa thông suốt theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ; cung cấp đầy đủ, kịp thời các loại hàng hóa, nhất là lương thực, thực phẩm đến người dân tại các khu vực cách ly, không để người dân thiếu ăn, thiếu mặc, nhu yếu phẩm. Tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, nhất là thủ tục hành chính để phục hồi và thúc đẩy sản xuất, kinh doanh.
d) Tiết kiệm, cắt giảm chi thường xuyên. Báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định việc sử dụng số tiết kiệm, cắt giảm chi thường xuyên năm 2021 của ngân sách địa phương để tập trung cho phòng, chống dịch. Đồng thời, tiếp tục rà soát để cắt giảm hoặc tạm dừng mua sắm trang thiết bị chưa cấp bách, chưa thực sự cần thiết. Chưa ban hành các phí, lệ phí mới đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh trong bối cảnh dịch bệnh hiện nay.
e) Tăng cường công tác phòng, chống thiên tai, mưa lũ, ứng phó với biến đổi khí hậu, hoàn thiện các phương án phòng chống, thực hiện nghiêm túc phương châm “4 tại chỗ”, chủ động di dời dân ra khỏi địa bàn nguy hiểm để hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại. Triển khai có hiệu quả công tác phòng, chống dịch bệnh cây trồng, vật nuôi, không để lây lan trên diện rộng.
g) UBND các huyện, thành phố khẩn trương hoàn thiện hồ sơ Quy hoạch sử dụng đất thời kỳ (2021 - 2030), kế hoạch sử dụng đất năm 2022 cấp huyện, gửi Sở Tài nguyên và Môi trường để tổ chức thẩm định trước khi trình UBND tỉnh phê duyệt.
h) Phát huy vai trò của hệ thống thông tin cơ sở trong tuyên truyền thường xuyên, liên tục về chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các biện pháp phòng, chống dịch để người dân hiểu rõ, hiểu đúng, đồng lòng ủng hộ.
i) Ngoài các chính sách hỗ trợ hiện hành, trong khả năng nguồn lực của tỉnh đề xuất ban hành thêm các chính sách an sinh xã hội, chính sách hỗ trợ cho người dân, người lao động bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19, đặc biệt là gia đình chính sách, người có công, người nghèo, người mất việc làm..., do đại dịch Covid-19.
UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố khẩn trương triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Nghị quyết của Chính phủ và chỉ thị của UBND tỉnh; thường xuyên kiểm tra, đánh giá tình hình và kết quả thực hiện; kịp thời báo cáo, đề xuất với UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh về những vấn đề mới phát sinh, vượt thẩm quyền. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh theo dõi, đôn đốc, báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện Nghị quyết của Chính phủ và Chỉ thị của UBND tỉnh./.
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