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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN MƯỜNG LA

Số: 05/NQ-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc  lập  - Tự do - Hạnh phúc


Mường La, ngày 19 tháng 7 năm 2017


NGHỊ QUYẾT
Về chương trình giám sát năm 2018 của Hội đồng nhân dân huyện
khóa XX, nhiệm kỳ 2016 - 2021

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN MƯỜNG LA
KHÓA XX, KỲ HỌP THỨ 4
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; 
Căn cứ Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND ngày 22 tháng 11 năm 2015;
Xét đề nghị của Thường trực HĐND huyện tại Tờ trình số 05/TTr-TTHĐND ngày 03 tháng 7 năm 2017 và ý kiến thảo luận tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Giám sát của HĐND huyện tại kỳ họp
1. Tại kỳ họp thứ sáu (giữa năm 2018)
a) Báo cáo công tác 6 tháng của Thường trực HĐND, các Ban của HĐND, UBND, Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân huyện và Chi cục thi hành án dân sự huyện.

b) Báo cáo của UBND huyện về kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018; về thực hiện ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018; về quyết toán ngân sách huyện năm 2017; về công tác phòng, chống tham nhũng 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018; về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018; về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2018; về việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị cử tri 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2018.
c) Báo cáo giám sát kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ năm của HĐND huyện.

d) Tiến hành hoạt động chất vấn và xem xét việc trả lời chất vấn tại kỳ họp.
2. Tại kỳ họp thứ bảy (cuối năm 2018)

a) Báo cáo công tác năm 2018 của Thường trực HĐND, các Ban của HĐND, UBND, Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân huyện và Chi cục thi hành án dân sự huyện.
b) Báo cáo của UBND huyện về kinh tế - xã hội năm 2018, nhiệm vụ năm 2019; về thực hiện ngân sách Nhà nước năm 2018; về công tác phòng, chống tham nhũng năm 2018, nhiệm vụ năm 2019; về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2018, nhiệm vụ năm 2019; về việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của cử tri năm 2018.
c) Báo cáo giám sát kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp  thứ sáu của HĐND huyện.

d) Tiến hành hoạt động chất vấn và xem xét việc trả lời chất vấn kỳ họp.
Điều 2. Nội dung giám sát của Thường trực, các Ban của HĐND huyện
1. Thường trực HĐND huyện
a) Giám sát kết quả tổ chức triển khai thực hiện một số Nghị quyết của HĐND huyện ban hành tại kỳ họp thứ ba, thứ năm HĐND huyện khóa XX.

b) Giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri và chất vấn của đại biểu HĐND huyện.

c) Giám sát kết quả triển khai khắc phục những tồn tại, hạn chế đã nêu trong Báo cáo giám sát của TTHĐND và các Ban HĐND huyện.

d) Giám sát việc tổ chức thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới, nhiệm vụ giảm nghèo bền vững.

2. Ban Pháp chế HĐND huyện
a) Giám sát việc ban hành Nghị quyết của HĐND cấp xã.

b) Giám sát tình hình tổ chức, triển khai thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương, Luật Viên chức, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Luật Dân quân tự vệ.
c) Giám sát tình hình triển khai thực hiện công tác truy tố, xét xử của Viện kiểm sát nhân dân và Toà án nhân dân huyện trong năm 2017 và 6 tháng đầu năm 2018.

d) Giám sát kết quả triển khai thực hiện chức năng nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định đối với một số thành viên UBND huyện.
e) Giám sát tình hình thực hiện một số chế độ, chính sách thuộc lĩnh vực an ninh, quốc phòng (như: Việc thực hiện chính sách đối với dân công hỏa tuyến; việc thu và sử dụng quỹ quốc phòng - an ninh các xã, thị trấn…).
3. Ban Kinh tế - Xã hội HĐND huyện
a) Giám sát tình hình thực hiện công tác quản lý, đầu tư xây dựng cơ bản các chương trình dự án; quản lý, điều hành ngân sách nhà nước; kết quả thực hiện nhiệm vụ phát sinh giữa hai kỳ họp HĐND huyện.
b) Giám sát tình hình triển khai thực hiện nhiệm vụ thuộc lĩnh vực nông lâm nghiệp (như: Việc quản lý và sử dụng thuốc bảo vệ thực vật trên địa bàn huyện; chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm; Việc thực hiện hỗ trợ phát triển nông nghiệp…).
c) Giám sát tình hình thực hiện chính sách an sinh, xã hội, xóa đói giảm nghèo trên địa bàn huyện.
d) Giám sát công tác quản lý và sử dụng ngân sách chi cho các hoạt động của các tổ chức đoàn thể xã hội trên địa bàn huyện; việc quản lý và sử dụng kinh phí ngoài ngân sách Nhà nước cấp đối với các tổ chức Hội trên địa bàn huyện.

e) Giám sát tình hình triển khai thực hiện chính sách Khuyến nông và triển khai thực hiện mô hình Khuyến nông trên địa bàn huyện.

f) Giám sát tình hình và kết quả thực hiện chế độ chính sách thuộc lĩnh vực giáo dục - đào tạo, văn hóa, thể dục thể thao…, của một số cơ quan đơn vị.

4. Ban Dân tộc HĐND huyện
a) Giám sát tình hình tổ chức, triển khai thực hiện việc hỗ trợ sản xuất theo chương trình 135 giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn huyện.

b) Giám sát việc thực hiện hỗ trợ đất ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt cho hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo; hộ nghèo ở xã khu vực III, thôn, bản đặc biệt khó khăn trên địa bàn huyện.

c) Giám sát kết quả thực hiện chính sách cán bộ, công chức, viên chức đối với người dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện.

d) Giám sát việc thực hiện chính sách đào tạo nghề cho lao động nông thôn vùng dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện.

e) Giám sát tình hình tổ chức, triển khai thực hiện, kết quả thực hiện việc hỗ trợ giảm nghèo bền vững.

f) Giám sát tình hình ổn định sản xuất và đời sống nhân dân tại các bản đặc biệt khó khăn trên địa bàn huyện.
Điều 3. Tổ chức thực hiện
 1. HĐND huyện giao Thường trực HĐND, các Ban HĐND huyện xây dựng Kế hoạch để triển khai thực hiện Nghị quyết này; theo dõi, đôn đốc việc giải quyết kiến nghị sau giám sát; kịp thời báo cáo, tổng hợp hoạt động giám sát theo quy định.
2. Hội đồng nhân dân huyện giao các Tổ đại biểu HĐND huyện, đại biểu HĐND huyện phối hợp với Thường trực, các Ban của HĐND huyện giám sát theo kế hoạch.
Nghị quyết này được HĐND huyện khóa XX, kỳ họp thứ tư thông qua ngày 11 tháng 7 năm 2017 và có hiệu lực kể từ ngày được thông qua./.

	 Nơi nhận:
- TT HĐND tỉnh;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Sở Tư pháp tỉnh;

- Trung tâm Công báo tỉnh;
- TT Huyện ủy;
- TT HĐND huyện;

- UBND huyện;

- Ban Thường trực UBMTTQVN huyện;

- Các cơ quan, ban ngành, đoàn thể huyện;

- TT HĐND các xã, thị trấn;

- Đại biểu HĐND huyện;

- LĐ, CV Văn phòng HĐND - UBND huyện;

- Lưu: VT, Thùy (100b).

	CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Lò Văn Tưởng
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