	UỶ BAN NHÂN DÂN
TỈNH SƠN LA
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 15/CT-UBND
	Sơn La, ngày 30 tháng 3 năm 2021


CHỈ THỊ
Về việc tăng cường công tác quản lý                                                                           giống cây trồng nông, lâm nghiệp trên địa bàn tỉnh Sơn La


Trong những năm qua, công tác quản lý giống cây trồng nông, lâm nghiệp đã được các cấp ban ngành đặc biệt quan tâm; việc triển khai thực hiện quản lý giống cây trồng nông, lâm nghiệp đã đạt được kết quả đáng kể; số lượng, chất  lượng giống cây trồng cơ bản đáp ứng nhu cầu cho sản xuất nông, lâm nghiệp góp phần phát triển nông, lâm nghiệp bền vững, chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu và tăng giá trị trên một đơn vị diện tích. 

Tuy nhiên, công tác quản lý giống cây trồng nông, lâm nghiệp vẫn còn một số hạn chế nhất định như: Cây giống không rõ nguồn gốc xuất xứ, sản xuất sử dụng giống cây trồng không đúng tiêu chuẩn kỹ thuật, …gây ảnh hưởng đến người sản xuất.

 Để tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với giống cây trồng nông nghiệp (bao gồm giống cây nông nghiệp, giống cây dược liệu, giống cây cảnh và giống nấm ăn), giống cây trồng lâm nghiệp trên địa bàn tỉnh Sơn La, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, các tổ chức, cá nhân triển khai thực hiện một số nội dung như sau: 
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Tăng cường công tác tuyên truyền các văn bản quy phạm pháp luật về quản lý giống cây trồng nông, lâm nghiệp để giúp các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân hiểu đúng và thực hiện đầy đủ các quy định của nhà nước về giống cây trồng nông, lâm nghiệp.

- Phối hợp với UBND các huyện, thành phố hướng dẫn, chỉ đạo các tổ chức, cá nhân sản xuất, cung ứng, sử dụng giống cây trồng nông, lâm nghiệp đảm bảo quy trình kỹ thuật.

- Quản lý chặt chẽ các hoạt động sản xuất, kinh doanh giống cây trồng nông, lâm nghiệp, đảm bảo chất lượng, rõ nguồn gốc các giống cây trồng theo đúng quy định hiện hành.

- Tổ chức tốt công tác công nhận, quản lý, hướng dẫn khai thác cây đầu dòng, vườn cây đầu dòng đối với cây công nghiệp, cây ăn quả lâu năm; công nhận, quản lý nguồn giống đối với giống cây lâm nghiệp.

- Thực hiện tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo quy định về giống cây trồng nông, lâm nghiệp đảm bảo kịp thời đúng quy định. Tăng cường công tác kiểm dịch thực vật theo đúng quy định của pháp luật về bảo vệ và kiểm dịch thực vật, đặc biệt đối với những giống cây trồng nông, lâm nghiệp nhập nội khi đưa vào khảo nghiệm, trồng trên địa bàn tỉnh Sơn La.

- Thường xuyên công bố công khai các tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh giống cây trồng đủ điều kiện trên trang Website của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổ chức, cá nhân có nhu cầu về giống được biết, lựa chọn sử dụng giống đảm bảo chất lượng.

- Phối hợp với các đơn vị nghiên cứu trong và ngoài tỉnh nghiên cứu, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật, bổ sung giống cây trồng nông, lâm nghiệp được công nhận để đa dạng hóa tập đoàn giống cây trồng nông, lâm nghiệp trên địa bàn, trong đó đặc biệt các loại cây lâm sản ngoài gỗ, cây đặc sản rừng, cây dược liệu, cây ăn quả, cây công nghiệp lâu năm…, địa phương có thế mạnh gắn với phát triển theo chuỗi giá trị nông lâm sản.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra về việc chấp hành các quy định của nhà nước về giống cây trồng nông, lâm nghiệp. Xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm quy định của Nhà nước về quản lý giống cây trồng nông, lâm nghiệp trên địa bàn.

- Hướng dẫn, triển khai các nhiệm vụ, giải pháp liên quan đến sở hữu trí tuệ trong lĩnh vực giống cây trồng mới, nông nghiệp.
2. Sở Tài chính

Hướng dẫn các huyện, thành phố sử dụng ngân sách của tỉnh và các thủ tục thanh quyết toán nguồn vốn hỗ trợ liên quan đến giống cây trồng nông, lâm nghiệp.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư

Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thu hút, tạo điều kiện cho các nhà đầu tư, các doanh nghiệp đầu tư xây dựng các cơ sở sản xuất giống cây trồng nông, lâm nghiệp, nhất là sản xuất giống theo công nghệ cao trên địa bàn tỉnh.

4. Sở Khoa học và Công nghệ

- Ưu tiên triển khai thực hiện đề tài, dự án về nghiên cứu khảo nghiệm, thử nghiệm một số giống cây trồng mới có năng suất, chất lượng cao phù hợp tiêu thụ, chế biến và xuất khẩu.

- Quản lý, nâng cao hiệu quả hoạt động khu nghiên cứu ứng dụng, chuyển giao tiến bộ khoa học và công nghệ về nông, lâm nghiệp tại huyện Mộc Châu nhằm hỗ trợ các tổ chức, cá nhân trong việc ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất và giới thiệu, quảng bá cho các sản phẩm nông nghiệp của tỉnh.

- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các cơ quan có liên quan thực hiện các nội dung liên quan đến quyền bảo hộ giống cây trồng. 

5. Cục Quản lý thị trường tỉnh
Chỉ đạo lực lượng quản lý thị trường trên địa bàn tỉnh phối hợp với các lực lượng chức năng và các cơ quan có liên quan tăng cường công tác quản lý địa bàn, kiểm tra, kiểm soát, đấu tranh, ngăn chặn và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm trong hoạt động sản xuất, buôn bán giống cây trồng nông, lâm nghiệp, đặc biệt là nguồn gốc xuất xứ giống cây trồng nông, lâm nghiệp.

6. Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh và Báo Sơn La 
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến về các quy định của pháp luật về quản lý giống cây trồng nông, lâm nghiệp để các tổ chức, cá nhân liên quan biết và thực hiện. Tuyên truyền phổ biến các gương điển hình, tiên tiến trong công tác quản lý giống cây trồng nông, lâm nghiệp, mô hình sản xuất, sử dụng giống cây trồng có hiệu quả phù hợp với điều kiện thực tế trên địa bàn tỉnh.
7. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố

- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn các quy định của pháp luật về giống cây trồng nông, lâm nghiệp cho các tổ chức, cá nhân sản xuất, buôn bán, sử dụng được biết để thực hiện.

- Hướng dẫn nông dân sử dụng giống cây trồng nông, lâm nghiệp theo quy trình kỹ thuật của cấp có thẩm quyền ban hành hoặc nhà sản xuất giống.

- Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn; các phòng, ban chuyên môn tăng cường công tác quản lý nhà nước về hoạt động của các cơ sở sản xuất, kinh doanh, buôn bán giống cây trồng nông, lâm nghiệp.

- Giống cây trồng đưa vào sản xuất phải đảm bảo chất lượng, rõ nguồn gốc, theo đúng quy định của pháp luật hiện hành. Đối với những giống cây ăn quả và cây công nghiệp lâu năm, cây lâm nghiệp đưa vào trồng mới nhân giống bằng phương pháp vô tính phải đảm bảo lấy từ cây đầu dòng, vườn cây đầu dòng đối với cây nông nghiệp; nguồn giống đối với cây lâm nghiệp được cơ quan có thẩm quyền công nhận.

- Tổ chức thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các quy định của Nhà nước về giống cây trồng nông, lâm nghiệp. Xử lý theo thẩm quyền đối với các tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm các quy định của nhà nước về giống cây trồng nông, lâm nghiệp.

8. Tổ chức chính trị, xã hội, đoàn thể
Đề nghị các tổ chức chính trị, xã hội, đoàn thể, các hội ngành nghề vận động hội viên, đoàn viên tích cực tham gia tuyên truyền thực hiện tốt các quy định của Nhà nước về quản lý giống cây trồng nông, lâm nghiệp góp phần nâng cao hiệu quả sản xuất, tăng thu nhập cho hộ sản xuất.

9. Tổ chức, cá nhân có hoạt động sản xuất, buôn bán giống cây trồng nông nghiệp, giống cây trồng lâm nghiệp
- Đối với giống cây trồng nông nghiệp: Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh giống cây trồng phải đáp ứng các điều kiện quy định tại Điều 35 của Luật Trồng trọt ngày 19 tháng 11 năm 2018 và Điều 8, Nghị định số 94/2019/NĐ-CP ngày 13 tháng 12 năm 2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Trồng trọt về giống cây trồng và canh tác. 

- Đối với giống cây trồng lâm nghiệp: Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh giống cây trồng lâm nghiệp phải tuân thủ theo đúng quy định hiện hành về sản xuất, kinh doanh giống cây trồng lâm nghiệp và các quy định có liên quan.

 Yêu cầu Giám đốc các sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Khoa học và Công nghệ; Cục Quản lý thị trường; Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Sơn La; các tổ chức chính trị, xã hội, đoàn thể; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; Thủ trưởng các đơn vị, các tổ chức, cá nhân có liên quan triển khai thực hiện tốt Chỉ thị này.

Chỉ thị này có hiệu lực kể từ ngày ký và thay thế Chỉ thị số 15/CT-UBND ngày 24 tháng 6 năm 2014 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc tăng cường công tác quản lý giống cây trồng trên địa bàn tỉnh Sơn La./. 
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