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	UỶ BAN NHÂN DÂN

HUYỆN BẮC YÊN

Số: 2979/QĐ-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Bắc Yên, ngày 24 tháng 12 năm 2015


QUYẾT ĐỊNH

Ban hành Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
và phòng chống tham nhũng năm 2016


ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN BẮC YÊN
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí số 44/2013/QH13;

Căn cứ Nghị định số 84/2014/NĐ-CP ngày 08 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí;
Căn cứ Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 10 tháng 12 năm 2015 của UBND tỉnh về việc đẩy mạnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng chống tham nhũng năm 2016;
Xét đề nghị của phòng Tài chính - Kế hoạch tại Tờ trình số 1596/TTr-TCKH ngày 24 tháng 12 năm 2015,

QUYẾT ĐỊNH:

[
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Chương trình của UBND huyện Bắc Yên về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng chống tham nhũng năm 2016.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng HĐND - UBND huyện; Trưởng phòng Tài chính - Kế hoạch; Chánh Thanh tra huyện; Thủ trưởng các cơ quan, ban, ngành, các đơn vị dự toán cấp huyện; Chủ tịch UBND các xã, thị trấn thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận:

- UBND tỉnh;
- Sở Tài chính tỉnh;    (BC)

-TT Huyện ủy;

- TT HĐND-UBND huyện;
- Như điều 3 (Để thực hiện);

- Lưu: VT; TCKH.
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CHƯƠNG TRÌNH
Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
và phòng chống tham nhũng năm 2016
(Ban hành kèm theo Quyết định số 2979/QĐ-UBND 
ngày 24 tháng 12 năm 2015 của UBND huyện Bắc Yên)


Thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng; Luật Thực hành tiết kiệm chống lãng phí; Nghị định số 84/2014/NĐ-CP ngày 08 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 10 tháng 12 năm 2015 của UBND tỉnh về việc đẩy mạnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng chống tham nhũng năm 2016.
UBND huyện Bắc Yên ban hành Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và phòng chống tham nhũng (THTK, CLP, PCTN) huyện Bắc Yên năm 2016, như sau:

I. ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG, MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Đối tượng áp dụng
Các phòng, ban, ngành, tổ chức, đoàn thể, UBND các xã, thị trấn, tổ chức khác thuộc huyện quản lý.
2. Mục đích
- Tăng cường việc THTK, CLP, PCTN nhằm ngăn chặn và giảm thiểu tối đa lãng phí, đẩy lùi tham nhũng trong việc quản lý, sử dụng ngân sách, vốn, tài sản Nhà nước, lao động, thời gian lao động trong khu vực Nhà nước, quản lý, khai thác sử dụng tài nguyên và hoạt động sản xuất, tiêu dùng của cá nhân trên địa bàn, nâng cao hiệu quả sử dụng các nguồn lực tài chính, tài sản, đầu tư xây dựng và nhân lực; giành nguồn vốn cho đầu tư phát triển, an sinh xã hội và các nhiệm vụ trọng tâm cấp bách khác, góp phần cho sự phát triển kinh tế - xã hội của huyện.
- Nâng cao ý thức trách nhiệm về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị, tổ chức, đoàn thể, UBND các xã, thị trấn, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động về THTK, CLP, PCTN trong quản lý và sử dụng ngân sách Nhà nước; xác định rõ trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị mình và xử lý nghiêm các hành vi gây ra thất thoát, lãng phí làm cơ sở đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ, xét thi đua khen thưởng tại đơn vị, của cá nhân cán bộ, công chức và viên chức.
- Làm cơ sở định hướng để các cấp, các ngành xây dựng Chương trình THTK, CLP, PCTN năm 2016 cụ thể trong quản lý, sử dụng ngân sách thuộc lĩnh vực và phạm vi quản lý, đưa THTK, CLP, PCTN trở thành nhiệm vụ thường xuyên của các cấp, các ngành và từng cơ quan, đơn vị, tổ chức trong tình hình giai đoạn hiện nay.
3. Yêu cầu
- Quán triệt nội dung Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và các văn bản hướng dẫn tới từng cán bộ, công chức, viên chức, đưa việc thực hiện Chương trình THTK, CLP, PCTN năm 2016 vào các nhiệm vụ trọng tâm trong năm của từng ngành, từng đơn vị.
- Xác định rõ mục tiêu, chỉ tiêu tiết kiệm; cụ thể hóa hệ thống định mức chi tiêu và trang bị tài sản tại các đơn vị, xây dựng các biện pháp thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong tất cả các lĩnh vực và hoạt động xuyên suốt trong thực hiện nhiệm vụ của từng đơn vị.

- Bám sát chủ trương, định hướng của Nhà nước, các quy định của pháp luật về tình hình thực tế, tổ chức thực hiện có hiệu quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Tổ chức chỉ đạo và thực hiện tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí nhằm đạt kết quả cụ thể, thiết thực.

- Xây dựng các giải pháp mang tính đột phá, tạo chuyển biến mạnh mẽ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong quản lý sử dụng ngân sách Nhà nước. Nâng cao nhận thức về ý thức trách nhiệm cán bộ, công chức, viên chức và công dân trên địa bàn huyện về THTK, CLP, PCTN.
- Các cơ quan, đơn vị, tổ chức, UBND các xã, thị trấn xây dựng chương trình THTK, CLP, PCTN năm 2016 của ngành mình, cấp mình sát với điều kiện thực tế ngành, địa phương. Thực hiện khẩn trương và có hiệu quả các giải pháp, nhiệm vụ đã xây dựng trong chương trình nhằm tạo chuyển biến mạnh mẽ ngay từ đầu năm, đảm bảo thực chất tránh hình thức, tạo tiền đề để thực hiện tốt các năm sau; đồng thời thực hiện theo dõi sát sao các văn bản quy phạm pháp luật, các văn bản chỉ đạo, Chỉ thị, Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh về công tác THTK, CLP, PCTN, tổng hợp, thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo theo yêu cầu.

II. NỘI DUNG TRIỂN KHAI
1. Tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt tuyên truyền, phổ biến Luật Thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí, phòng chống tham nhũng và các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật
- Các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị, các tổ chức, đoàn thể xác định thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2016 là tạo bước đột phá quan trọng, góp phần tích cực bổ sung nguồn lực thực hiện các mục tiêu tăng trưởng, phát triển kinh tế, ổn định đời sống, tiêu dùng của nhân dân, bảo đảm an sinh xã hội. Do đó, cần chú trọng và tăng cường tuyên truyền, giáo dục gắn với đẩy mạnh “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” để cán bộ, đảng viên và nhân dân hiểu đúng và thực hiện nghiêm chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

- Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, thuộc huyện và UBND các xã, thị trấn (gọi chung là các cơ quan, đơn vị) chủ động phối hợp với các đoàn thể tại địa phương tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt nội dung luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phòng chống tham nhũng và các văn bản hướng dẫn của Trung ương, của tỉnh.
- Xây dựng chương trình hành động của cơ quan, đơn vị mình và phổ biến đến từng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động thuộc phạm vi quản lý.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến sâu rộng đến các tầng lớp nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức về ý thức thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sản xuất và tiêu dùng. Triển khai thực hiện tốt cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá khu dân cư”, xây dựng nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội theo hướng lành mạnh, tiết kiệm, tránh xa hoa, lãng phí, phiền nhiễu, bài trừ hủ tục, mê tín dị đoan… Cán bộ chính quyền và Đảng viên các cơ quan, đơn vị phải gương mẫu chấp hành các quy định về việc cưới, việc tang, lễ hội. Coi đây là tiêu chuẩn đánh giá cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên. Phê bình và xử lý nghiêm đối với cán bộ, Đảng viên vi phạm.
- Đài Truyền thanh - Truyền hình của huyện và các phương tiện thông tin đại chúng thực hiện công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí với các hình thức thích hợp, có hiệu quả; nêu gương người tốt việc tốt trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; kịp thời phê phán đơn vị, tổ chức và cá nhân gây lãng phí trong khi sử dụng kinh phí và thời gian làm việc.
2. Tăng cường thực hiện cải cách thủ tục hành chính làm cơ sở cho việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
- Thủ trưởng các cơ quan, ban ngành, đoàn thể, UBND các xã, thị trấn nghiêm túc thực hiện cải cách thủ tục hành chính làm cơ sở cho việc THTK, CLP, PCTN như:
+ Thực hiện cải cách hành chính, trong đó tập trung vào các lĩnh vực: Quản lý đất đai, đầu tư xây dựng cơ bản; thuế; quản lý, sử dụng ngân sách, tài sản...
+ Đối với các lĩnh vực thường xuyên phải tiếp xúc và xử lý công việc với người dân và doanh nghiệp: Phải hệ thống hóa những quy định về thủ tục, giấy tờ, thời hạn giải quyết đối với từng loại công việc. Công bố công khai trên Đài Truyền thanh, trang thông tin điện tử, tại trụ sở cơ quan, đơn vị để làm căn cứ cho nhân dân thực hiện và giám sát thực hiện. Các cơ quan, đoàn thể, đơn vị không được tùy tiện đề ra các thủ tục hành chính trái với những quy định tại các văn bản do cơ quan Nhà nước có thẩm quyền ban hành.
+ Thường xuyên phối hợp với các cơ quan liên quan kiểm soát lại chất lượng thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của đơn vị mình, kịp thời chuyển tải thông tin tới người dân và doanh nghiệp về cơ chế tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức và công khai địa chỉ email, số điện thoại của các cơ quan đơn vị để người dân, doanh nghiệp biết khi cần liên hệ và giải quyết công việc được thuận tiện.
3. Thực hiện công khai và tạo điều kiện cho việc kiểm tra giám sát thực hành tiết kiệm chống lãng phí
- Rà soát kỹ các chương trình kiểm tra, thanh tra, các đoàn công tác từ cấp trên xuống cấp dưới, bảo đảm gọn nhẹ, tiết kiệm, hiệu quả; nghiêm cấm việc tổ chức đón tiếp, gây tốn kém chi phí. Tập trung thanh tra, kiểm tra công tác phân bổ, quản lý đầu tư và quyết toán đầu tư; quản lý sử dụng đất đai - tài nguyên, quản lý thu - chi ngân sách, quản lý tài sản công. Giải quyết kịp thời những vụ việc tố cáo hành vi tham nhũng còn tồn đọng và mới phát sinh ngay từ cơ sở. Người đứng đầu cơ quan quản lý đầu tư, phê duyệt dự án đầu tư và đơn vị thực hiện dự án đầu tư sử dụng ngân sách Nhà nước phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về tình trạng lãng phí xẩy ra đối với công trình, dự án do mình quản lý, phê duyệt và thực hiện.
- Thủ trưởng của các cơ quan, đơn vị thực hiện công khai dự toán được giao năm 2016 và quyết toán ngân sách năm 2015 được duyệt; công khai các chế độ định mức, tiêu chuẩn đã được ban hành, công khai việc sử dựng nguồn kinh phí đầu tư xây dựng, mua sắm tài sản và sử dụng vào các mục đích khác trong cơ quan, đơn vị theo đúng quy định của pháp luật. Thực hiện công khai hoạt động của mình thông qua các cuộc họp; niêm yết tại trụ sở làm việc; thông báo bằng văn bản đến các cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân có liên quan; đưa lên trang thông tin điện tử hoặc cung cấp thông tin theo yêu cầu của cơ quan, tổ chức, cá nhân. Thực hiện nghiêm việc kê khai tài sản nhằm đảm bảo sự minh bạch tài sản và thu nhập của cán bộ, công chức, viên chức theo quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng và Nghị định số 78/2013/NĐ-CP ngày 17 tháng 7 năm 2013 của Chính phủ; Thông tư số 08/2013/TT-TTCP ngày 31 tháng 10 năm 2013 của Thanh tra Chính phủ. Tạo điều kiện cho cán bộ công chức, viên chức và toàn thể nhân dân biết để thực hiện, kiểm tra và giám sát.
- Các cơ quan, đơn vị sử dụng ngân sách huyện có trách nhiệm báo cáo kết quả thực hiện công khai và kết quả giám sát việc thực hành tiết kiệm chống lãng phí gửi về phòng Tài chính - Kế hoạch để tổng hợp, báo cáo theo quy định.
- Đối với UBND các xã, thị trấn ngoài việc công khai quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, đầu tư xây dựng hạ tầng của xã, thị trấn và các cơ chế hỗ trợ đầu tư của ngân sách các cấp.
4. Thực hiện có hiệu quả công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong một số số lĩnh vực 
4.1. Quản lý, sử dụng ngân sách Nhà nước

4.1.1. Lập, thẩm định, phê duyệt, phân bổ dự toán, quyết toán kinh phí ngân sách Nhà nước.
- Lập, thẩm định, phê duyệt, phân bổ dự toán, quyết toán ngân sách Nhà nước hàng năm phải đúng theo trình tự, nội dung, đối tượng thời gian, định mức, tiêu chuẩn chế độ của Luật Ngân sách Nhà nước và các văn bản hướng dẫn khác, đảm bảo công bằng, công khai, minh bạch. Thủ trưởng các đơn vị sử dụng ngân sách Nhà nước chịu trách nhiệm về tính chính xác, trung thực của quyết toán chi phí ngân sách Nhà nước. Phát hiện và xử lý kịp thời các trường hợp quyết toán chi ngân sách Nhà nước trái với quy định hiện hành.

- Quán triệt và thực hiện đầy đủ nội dung Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 10 năm 2005 và Nghị định số 117/2013/NĐ-CP của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 10 năm 2005 quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với các cơ quan Nhà nước; Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14 tháng 02 năm 2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị nghiệp công lập và các văn bản hướng dẫn thực hiện các Nghị định trên. Các đơn vị được giao tự chủ tài chính phải thực hiện đầy đủ quy định của pháp luật về khoản kinh phí hoạt động, tự chủ tài chính, đảm bảo thực hiện tốt và đúng chức năng, nhiệm vụ chuyên môn được giao.

4.1.2. Quản lý, sử dụng ngân sách Nhà nước
- Các đơn vị rà soát, quản lý chặt chẽ khoản chi đảm bảo theo đúng dự toán đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt và chế độ quy định; thực hiện nghiêm, có hiệu quả các biện pháp chống thất thoát, lãng phí.
- Thực hành triệt để trong sử dụng kinh phí chi thường xuyên của ngân sách Nhà nước. Năm 2016, tiếp tục thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên (không kể tiền lương và các khoản có tính chất lương) để tạo nguồn cải cách tiền lương; tiết kiệm 10% chi thường xuyên năm 2016 của tất cả các đơn vị sử dụng ngân sách Nhà nước (trừ tiền lương và các khoản có tính chất lương) ngay từ khâu dự toán và giữ lại phần tiết kiệm ở các cấp ngân sách để bố trí thực hiện cải cách tiền lương theo Quyết định số 2502/QĐ-BTC ngày 28 tháng 11 năm 2015 của Bộ Tài chính; tiết kiệm tối thiểu về số lượng, quy mô tổ chức các hội nghị, hội thảo; tiếp khách, khánh tiết, phong tặng danh hiệu, đi công tác trong nước và nước ngoài; sử dụng điện, nước, văn phòng phẩm…, thực hiện quản lý chặt chẽ đoàn ra, đoàn vào theo dự toán đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Tăng cường tổ chức họp trực tuyến trong chỉ đạo điều hành, hạn chế tối đa tổ chức họp tập trung để tiết kiệm chi phí tổ chức họp.

- Phòng Tài chính - Kế hoạch tăng cường về kiểm tra quản lý tài chính - ngân sách đối với các xã, thị trấn và các cơ quan, đơn vị thuộc huyện. Thu hồi nộp ngân sách Nhà nước kinh phí sử dụng không đúng mục đích sai chế độ quy định.

4.2. Quản lý đầu tư xây dựng cơ bản và dự án sử dụng NSNN

- Thực hiện tiết kiệm từ chủ trương đầu tư; triển khai thực hiện nghiêm kế hoạch đầu tư công trung hạn đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; rà soát, cắt giảm, tạm dừng các hạng mục công trình chưa thực sự cần thiết… Nâng cao chất lượng công tác khảo sát, thiết kế, giải pháp thủ công, thẩm định dự án, phấn đấu tiết kiệm từ 10% đến 15 % tổng mức đầu tư.
- Thực hiện nghiêm Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 27 tháng 12 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường, đẩy mạnh công tác quyết toán vốn đầu tư các dự án hoàn thành sử dụng vốn Nhà nước; Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 26 tháng 8 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý đầu tư và xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản từ nguồn ngân sách Nhà nước, Trái phiếu Chính phủ và Kết luận số 583-KL/TU ngày 13 tháng 11 năm 2012 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về một số chủ trương khắc phục những tồn tại, khuyết điểm trong quản lý đầu tư XDCB; Chỉ thị số 10-CT/HU ngày 03 tháng 11 năm 2014 của Ban Thường vụ Huyện ủy về việc chấn chỉnh công tác quản lý đầu tư xây dựng trên địa bàn huyện. Không tổ chức lễ động thổ, lễ khởi công, khánh thành các công trình xây dựng cơ bản, trừ các công trình quan trọng theo chỉ đạo của Tỉnh uỷ, HĐND tỉnh.

- Việc bố trí kế hoạch vốn từ nguồn vốn ngân sách địa phương năm 2016, thực hiện theo đúng quy định của Luật Đầu tư Công và kế hoạch đầu tư trung hạn (2016 - 2020), thanh toán nợ XDCB đến ngày 31 tháng 12 năm 2015, và hoàn vốn ngân sách đã ứng trước; bố trí vốn cho các công trình hoàn thành trước ngày 31 tháng 12 năm 2015, nhưng còn thiếu vốn; ưu tiên bố trí vốn cho các dự án chuyển tiếp và dự kiến hoàn thành trong năm 2016; đảm bảo đủ hồ sơ và bố trí kế hoạch vốn tối thiểu 30% so với tổng dự toán được duyệt. 

- Các dự án đầu tư từ nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia, thực hiện nghiêm theo quy định của Chính phủ, đảm bảo giao đúng cơ cấu nguồn vốn; đẩy nhanh tiến độ thẩm định, phân bổ, điều chỉnh nguồn vốn, giải ngân, thanh toán, hạn chế chuyển nguồn; kiên quyết không thực hiện trả lại nguồn vốn cho ngân sách cấp trên. Các Chủ đầu tư có trên 03 công trình, dự án chậm quyết toán, sẽ tạm dừng cấp vốn đầu tư theo đúng chỉ đạo của Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Tài chính. 

4.3. Quản lý, sử dụng đất đai, trụ sở làm việc, nhà công vụ, tài sản Nhà nước
- Đất đai, trụ sở làm việc, nhà công vụ giao cho các cơ quan, đơn vị, tổ chức, đảm bảo phải được quản lý, sử dụng đúng mục đích, có hiệu quả và bảo đảm thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Cụ thể:
- Tập trung rà soát trụ sở làm việc của các cơ quan đơn vị, các công trình hoàn thành, để sắp xếp, điều chuyển cho phù hợp, khai thác có hiệu quả tài sản đã được đầu tư. Kiên quyết di dời các cơ quan, đơn vị về các địa điểm theo hướng tập trung và tận dụng tối đa hạ tầng hiện có. Kiên quyết không bố trí nguồn vốn sửa chữa, cải tạo cho các cơ quan, đơn vị trong phương án di chuyển.
- Triển khai thực hiện nghiêm Quyết định số 32/2015/QĐ-TTg ngày 04 tháng 8 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ. Thực hiện rà soát thực trạng và đánh giá công tác quản lý, sử dụng xe ô tô phục vụ công tác tại các cơ quan, đơn vị, xây dựng phương án bố trí phương tiện phục vụ công tác của các đơn vị, đảm bảo định mức, tiêu chuẩn theo quy định của Chính phủ. Kiên quyết điều chuyển xe ô tô từ nơi thừa sang nơi thiếu; thực hiện thanh lý xe ô tô không đủ điều kiện lưu hành. Thực hiện khoán kinh phí sử dụng xe ô tô khi đi công tác đối với các chức danh có tiêu chuẩn sử dụng xe ô tô.
- Các cơ quan, đơn vị được Nhà nước đầu tư, trang bị tài sản phải thực hiện nghiêm quy định về tiêu chuẩn, định mức, chế độ quản lý, sử dụng máy móc, thiết bị của cơ quan Nhà nước, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập thực hiện theo Quyết định số 58/2015/QĐ-TTg ngày 17 tháng 11 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ và công khai quản lý, sử dụng tài sản nhà nước theo Quyết định số 115/2008/QĐ-TTg ngày 27 tháng 8 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ. Thực hiện giao tài sản cho các đơn vị sự nghiệp công lập tự chủ tài chính quản lý, theo Nghị định số 52/NĐ-CP ngày 03 tháng 6 năm 2009 của Chính phủ và chuyển đổi đơn vị sự nghiệp công lập được giao tự chủ tài chính thành công ty cổ phần theo Quyết định số 22/2015/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. 
- Thực hiện nghiêm việc xử lý, thu hồi diện tích đất đai, sử dụng không đúng quy định của pháp luật, sai mục đích, sai quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, lãng phí, kém hiệu quả, bỏ hoang hóa và đất lấn chiếm trái quy định.
4.4. Quản lý, khai thác, sử dụng nguồn tài nguyên thiên nhiên

- Phòng Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với phòng Kinh tế và Hạ tầng, Phòng Tài chính - Kế hoạch, UBND các xã, thị trấn tiến hành ra soát việc sử dụng đất đai tại địa phương, khắc phục tình trạng đất bỏ hoang và có kế hoạch sử dụng hiệu quả hơn đối với các khu đất trống chưa sử dụng nhằm khai thác nguồn thu từ quỹ đất, rà soát chặt chẽ các quy định về thu hồi đất, chuyển đổi mục đích sử dụng đất, giao đất cho thuê đất..., nhằm đảm bảo việc quản lý, sử dụng đất theo đúng quy định của pháp luật.
- Các đơn vị, các cơ quan, tổ chức sử dụng đất rà soát lại việc sử dụng đất của đơn vị mình đang quản lý được giao thuê đảm bảo sử dụng đúng mục đích, có hiệu quả, không để hoang hóa bị lấn chiếm; chủ động báo cáo trả lại cho Nhà nước các diện tích không sử dụng, sử dụng không hiệu quả.

- Phòng Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với phòng Kinh tế và Hạ tầng phòng Tài chính - Kế hoạch và các đơn vị liên quan tiến hành rà soát lại quy hoạch, kế hoạch quản lý khai thác, sử dụng từng loại tài nguyên, khoáng sản một cách tiết kiệm, chống lãng phí, tham mưu cho UBND huyện quy định về quản lý, bảo vệ các nguồn tài nguyên thiên nhiên trên địa bàn theo thẩm quyền.  Xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật về quản lý, khai thác tài nguyên khoáng sản.

4.5. Quản lý, sử dụng lao động và thời gian lao động trong khu vực Nhà nước

- Thực hiện nghiêm quy định của Chính phủ về tinh giảm biên chế. Không tăng biên chế cán bộ, công chức, viên chức trong năm 2016. Đối với số biên chế giảm do nghỉ hưu, thôi việc, chuyển công tác, các đơn vị chỉ được bổ sung tối đa 50% số biên chế giảm. Quản lý chặt chẽ thời giờ lao động, kiểm tra, giám sát chất lượng và đảm bảo hiệu quả công việc của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại các cơ quan, đơn vị. Giảm tối thiểu 30% số giờ thực hiện các thủ tục hành chính, thời gian nộp thuế, các khoản bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp.
4.6. Đối với sản xuất và tiêu dùng của nhân dân 

- Các cơ quan, ban, ngành, tổ chức UBND các xã, thị trấn tích cực triển khai công tác vận động tuyên truyền, hướng dẫn tập thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân trong việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong tiêu dùng cá nhân, trong việc tổ chức lễ cưới, lễ tang và các hoạt động văn hóa khác, tránh xa hoa, lãng phí xây dựng nếp sống văn minh, lành mạnh. Nêu gương người tốt, việc tốt trong việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

- Vận động các doanh nghiệp tổ chức rà soát, sắp xếp lại các nguồn lực trong doanh nghiệp nhằm giảm chi phí sản xuất kinh doanh và chi phí quản lý, hạ giá thành sản phẩm, nâng cao năng xuất lao động.

- Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân triển khai cuộc vận động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và giám sát việc thực hiện tới các thôn, làng, tổ dân phố; tập trung vào việc xây dựng nếp sống mới xoá bỏ các hủ tục lạc hậu, gây lãng phí; phê phán biểu hiện xa hoa, lãng phí trong xã hội, quy định cụ thể về việc tổ chức tân gia, sinh nhật, mừng thọ, giỗ, tết phải gọn nhẹ tiết kiệm trong phạm vi gia đình người thân; xây dựng làng, bản văn hóa, xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở, tạo nên phong trào dân thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, góp nhanh đẩy mạnh tốc độ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

- Tập trung giải quyết các vấn đề bảo vệ môi trường trung tâm thị trấn và các địa bàn lân cận thị trấn (Phiêng Ban, Mường Khoa…). Tăng cường thanh tra, kiểm tra, phát hiện xử lý nghiêm các hành vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường.

- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến và tổ chức thực hiện có hiệu quả các quy định của pháp luật về bảo vệ người tiêu dùng; đồng thời xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
4.7. Triệt để tiết kiệm trong quản lý, sử dụng điện năng
Chi nhánh điện lực triển khai tốt công tác phòng chống lãng phí, thực hiện giảm tổn thất điện năng. Các cơ quan, đơn vị, các doanh nghiệp chủ động xây dựng kế hoạch tiết kiệm điện, trong đó, chú trọng giảm điện năng tiêu thụ cho các hoạt động công cộng, đến từng khâu sản xuất, giao chỉ tiêu thực hành tiết kiệm điện với từng bộ phận. Phấn đấu giảm tối thiểu 15% chi phí sử dụng điện so với thực hiện năm 2015 cả sản lượng tiêu thụ và thanh toán.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Căn cứ vào chương trình THTK, LCP, PCTN này, Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016, các Chỉ thị, Nghị quyết của cấp trên, chức năng, nhiệm vụ được giao, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, chủ tịch UBND các xã, thị trấn xây dựng chương trình thực hành tiết kiệm chống lãng phí của đơn vị mình, phải cụ thể hóa ở từng nội dung công việc; xác định rõ một số nhiệm vụ cụ thể trọng tâm thuộc phạm vi, lĩnh vực quản lý để tập chung chỉ đạo quyết liệt, tạo chuyển biến tích cực; quy định cụ thể thời gian thực hiện và hoàn thành. Phân công rõ ràng cho từng cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan có trách nhiệm cho từng khâu công việc.
Trong chương trình THTK, CLP, PCTN của mỗi cơ quan, đơn vị, tổ chức bên cạnh việc thực hiện triển khai tốt chương trình THTK, CLP, PCTN của UBND huyện cần xác định một số nhiệm vụ cụ thể thuộc phạm vi, lĩnh vực quản lý để tập chung chỉ đạo; quy định cụ thể thuộc phạm vi, lĩnh vực quản lý để tập chung chỉ đạo; quy định cụ thể thời hạn thực hiện và hoàn thành; phân công người chịu trách nhiệm từng khâu công việc.

2. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, Chủ tịch UBND các xã, thị trấn thường xuyên thực hiện tốt công tác tự kiểm tra việc chấp hành pháp luật của cơ quan, thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý, nhằm phát hiện, ngăn chặn, xử lý kịp thời hành vi tham nhũng, lãng phí.
3. Định kỳ hàng quý và kết thúc năm, các cơ quan, đơn vị, tổ chức, UBND các xã, thị trấn kiểm điểm, đánh giá tình hình, kết quả thực hiện theo các nội dung, lĩnh vực quy định tại luật THTK, CLP, PCTN về các văn bản hướng dẫn và chương trình này (tổng hợp theo ngành, địa bàn ) gửi về phòng Tài chính - Kế hoạch, phòng Thanh tra (lĩnh vực phòng chống tham nhũng) để tổng hợp báo cáo UBND huyện và Sở Tài chính theo quy định.
UBND huyện yêu cầu thủ trưởng các cơ quan, đơn vị; Chủ tịch UBND các xã, thị trấn; các tổ chức, cá nhân có liên quan thực hiện nghiêm túc các nội dung của chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phòng chống tham nhũng./.
	
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN 

CHỦ TỊCH 

(Đã ký)
Sùng A Giao
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