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HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN MƯỜNG LA
KHÓA XIX, KỲ HỌP THỨ 11
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ Luật Giáo dục ngày 14 tháng 6 năm 2005 và Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục ngày 25 tháng 11 năm 2009;
Thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09 tháng 6 năm 2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước; Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 33 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện;

Thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04 tháng 11 năm 2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế;

Căn cứ Nghị định số 75/2006/NĐ-CP ngày 02 tháng 8 năm 2006 của Chính phủ về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Giáo dục;
Căn cứ Quyết định số 492/QĐ-UBND ngày 10 tháng 3 năm 2008 của UBND tỉnh Sơn La về việc phê duyệt Quy hoạch phát triển giáo dục - đào tạo tỉnh Sơn La giai đoạn 2008 - 2020;

Căn cứ Nghị quyết số 140/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2015 của HĐND tỉnh Sơn La về việc điều chỉnh, bổ sung một số nội dung Quy hoạch phát triển giáo dục và đào tạo tỉnh Sơn La giai đoạn 2008 - 2020;

Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện Mường La khóa XX, nhiệm kỳ 2015 - 2020;

Xét Tờ trình số 392/TTr-UBND ngày 08 tháng 12 năm 2015 của UBND huyện Mường La về việc đề nghị phê chuẩn kế hoạch phát triển giáo dục và đào tạo giai đoạn 2016 - 2020; Báo cáo thẩm tra số 54/BC-KTXH ngày 18 tháng 12 năm 2015, Báo cáo số 56/BC-HĐND ngày 28 tháng 12 năm 2015 của Ban Kinh tế - Xã hội Hội đồng nhân dân huyện và tổng hợp ý kiến thảo luận của các vị đại biểu HĐND huyện tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua Kế hoạch phát triển Giáo dục và Đào tạo huyện Mường La giai đoạn 2016 - 2020 gồm những nội dung chính sau:

1. Mục tiêu

1.1. Mục tiêu tổng quát

1.1.1. Mở rộng, hoàn thiện hệ thống quy mô trường lớp, quan tâm phát triển giáo dục vùng đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số, nhằm huy động hầu hết trẻ em trong độ tuổi đến trường và đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân. Nâng tổng số trường trong toàn huyện từ 67 trường năm học 2014 - 2015 lên 69 trường vào năm học 2019 - 2020.

1.1.2. Tập trung nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, chú trọng bồi dưỡng tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc, đạo đức, lối sống, nhân cách. Nâng cao thể lực, tầm vóc học sinh và con người Mường La, gắn giáo dục thể chất với giáo dục tri thức, đạo đức, kỹ năng sống. Xây dựng môi trường văn hóa (gia đình - nhà trường - xã hội) lành mạnh. Môi trường trường học phải thực sự là một trung tâm văn hóa, giáo dục, rèn luyện con người về lý tưởng, phẩm chất, nhân cách, đạo đức, lối sống. Đào tạo, nâng cao trình độ cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, những người hoạt động không chuyên trách cấp xã, đảm bảo chất lượng đội ngũ theo yêu cầu vị trí việc làm. Nâng cao chất lượng và trình độ giáo dục đào tạo theo hướng đổi mới phương pháp dạy và học; bồi dưỡng tiếng Việt cho học sinh dân tộc thiểu số; tăng cường dạy ngoại ngữ, tin học; chú trọng nâng cao chất lượng giáo dục cho vùng dân tộc thiểu số, vùng đặc biệt khó khăn, tạo sự đồng đều và ổn định về chất lượng giáo dục theo hướng đạt chuẩn về kiến thức, kỹ năng đối với học sinh từng cấp học theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo. 

1.1.3. Tiếp tục duy trì giữ vững kết quả phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục trung học cơ sở. Tiếp tục triển khai thực hiện tốt Đề án xoá mù chữ theo Quyết định số 692/QĐ-TTg ngày 04 tháng 5 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt đề án “Xóa mù chữ đến năm 2020”.
1.1.4. Phát triển đội ngũ nhà giáo, công chức, viên chức quản lý giáo dục đủ về số lượng, đảm bảo về chất lượng, đồng bộ về cơ cấu bộ môn; đổi mới, nâng cao năng lực, hiệu quả quản lý giáo dục; bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho công chức, viên chức quản lý giáo dục và nhà giáo; ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ thông tin trong giảng dạy và quản lý theo Nghị quyết số 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI; quan tâm đánh giá công chức, viên chức quản lý, giáo viên theo chuẩn nghề nghiệp được Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định; phấn đấu 90% giáo viên đạt chuẩn nghề nghiệp mức độ khá trở lên. Thực hiện đầy đủ các chế độ, chính sách cho cán bộ, giáo viên.

1.1.5. Tăng cường đầu tư, hoàn thiện cơ sở vật chất, trang thiết bị kỹ thuật phục vụ cho dạy và học theo yêu cầu giáo dục và đào tạo giai đoạn hiện nay. Đặc biệt quan tâm đến cơ sở vật chất của các đơn vị trường xây dựng trường chuẩn Quốc gia. Nâng tỷ lệ phòng học kiên cố đạt trên 55% vào năm 2020.

1.2. Mục tiêu cụ thể

1.2.1. Mạng lưới trường lớp

Đến năm học 2019 - 2020 toàn huyện có 69 trường, với 31.100 học sinh, học viên, trong đó:
a) Giáo dục mầm non: Tổng số 25 trường với 355 lớp, nhóm lớp và 7.700 học sinh; huy động học sinh ra học nhà trẻ đạt 8,5%; mẫu giáo đạt 95%, riêng trẻ 5 tuổi đạt 99,5 trở lên%.
b) Giáo dục tiểu học: Tổng số 23 trường tiểu học (trong đó có 02 trường phổ thông dân tộc bán trú tiểu học), 03 trường liên cấp tiểu học - trung học cơ sở, với 533 lớp và 11.982 học sinh; huy động học sinh trong độ tuổi đến trường đạt 99,5%, hoàn thành chương trình tiểu học đạt 100%.

c) Giáo dục trung học cơ sở: Tổng số 18 trường (12 trường trung học cơ sở, 03 trường liên cấp tiểu học - trung học cơ sở; 01 trường Phổ thông dân tộc Nội trú; 02 trường phổ thông dân tộc bán trú trung học cơ sở) với tổng số 248 lớp và 8.918 học sinh, huy động học sinh trong độ tuổi đến trường đạt 99%. Nâng cấp trường Phổ thông dân tộc nội trú lên cấp trung học phổ thông.
d) Giáo dục trung học phổ thông: Tổng số 2 trường với 50 lớp và 2000 học sinh; tỷ lệ huy động học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở vào học lớp 10 đạt 75%.

e) Giáo dục thường xuyên: 01 Trung tâm giáo dục thường xuyên - hướng nghiệp & dạy nghề với tổng số 500 học viên. Duy trì hoạt động có hiệu quả 16/16 trung tâm học tập cộng đồng của các xã, thị trấn.

1.2.2. Chất lượng, hiệu quả  giáo dục
1.2.2.1. Về giáo dục

Tập trung nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, chú trọng bồi dưỡng tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc, đạo đức, lối sống, nhân cách. Nâng cao thể lực, tầm vóc học sinh và con người Mường La, gắn giáo dục thể chất với giáo dục tri thức, đạo đức, kỹ năng sống. Xây dựng môi trường văn hóa (gia đình - nhà trường - xã hội) lành mạnh. Môi trường trường phải học phải thực sự là một trung tâm văn hóa, giáo dục, rèn luyện con người về lý tưởng, phẩm chất, nhân cách, đạo đức, lối sống.

a) Giáo dục mầm non

Đảm bảo yêu cầu chăm sóc nuôi dạy trẻ, nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ; đến năm 2020, 100% trẻ em 5 tuổi dân tộc thiểu số được chuẩn bị tốt Tiếng viết trước khi vào lớp 1. Đẩy mạnh các hoạt động tư vấn, phổ biến kiến thức chăm sóc, giáo dục theo khoa học cho gia đình và xã hội; phấn đấu 95% số trẻ em trong độ tuổi 5 tuổi được học 2 buổi/ngày đạt 98% vào năm 2020; chuẩn bị tốt tâm thế cho trẻ vào học lớp 1. Đến năm học 2019 - 2020 giảm tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng của toàn huyện trong các cơ sở giáo dục mầm non dưới 5%; tỷ lệ trẻ phát triển đạt 100%.

b) Giáo dục phổ thông

* Giáo dục tiểu học: Đến năm học 2019 - 2020 giảm tỷ lệ lưu ban, bỏ học xuống dưới 0,5%; duy trì việc tổ chức cho 100% học sinh dân tộc được bồi dưỡng tiếng Việt trước khi vào lớp 1. Khuyến khích việc học ngoại ngữ, tin học trong các trường tiểu học khi đã đủ điều kiện; tỷ lệ học sinh học 2 buổi/ngày đạt 80%, huy động 100% trẻ 6 tuổi vào lớp 1, hiệu quả giáo dục tiểu học đạt 97%.

* Giáo dục trung học cơ sở, trung học phổ thông: Xếp loại hạnh kiểm khá trở lên đạt 90%; xếp loại học lực trung bình trở lên đạt 90%; hiệu quả giáo dục trung học cơ sở đạt 95%, trung học phổ thông đạt 85%.

1.2.2.2. Về đào tạo, bồi dưỡng

* Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức cấp xã
Đến năm 2020, có 20% cán bộ, công chức có trình độ trung cấp lý luận và 30% có trình độ chuyên môn từ cao đẳng trở lên.

* Đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức quản lý, giáo viên.
Đến năm 2020, đảm bảo đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu bộ môn, phấn đấu 100% giáo viên đạt trình độ chuẩn theo yêu cầu của cấp học trong đó trên chuẩn 85%; 65% công chức, viên chức quản lý đạt trình độ lý luận từ trung cấp trở lên.

Thực hiện công tác điều tra nhu cầu của nhân dân, xã hội để thực hiện công tác đào tạo nghề, chuyển giao khoa học kỹ thuật gắn với xây dựng nông nghiệp nông thôn. Phấn đấu trên 3% lao động nông thôn được đào tạo nghề.

1.2.3. Về cơ sở vật chất, trang thiết bị trường học và ngân sách cho giáo dục. 

a) Xây dựng phòng học

Đến năm 2020, nhu cầu phòng học là 1261 phòng học, trong đó xây mới 132 phòng, nâng tỷ lệ phòng kiên cố đạt trên 55%, xóa phòng học tạm. 

b) Xây dựng các phòng chức năng

Đến năm 2020 xây đủ phòng chức năng cho các trường chuẩn quốc gia (13 trường đã được công nhận và 11 trường trong giai đoạn 2016 - 2020).

c) Xây dựng nhà công vụ cho giáo viên

Đến năm 2020, toàn huyện có 90% các trường thuộc xã đặc biệt khó khăn có đủ nhà công vụ cho giáo viên.
d) Xây dựng nhà ở bán trú cho học sinh

Đến năm 2020, toàn huyện có 95% các trường có học sinh ở bán trú có đủ phòng ở cho học sinh. Nâng cao chất lượng phục vụ các bếp ăn bán trú cho học sinh.

đ) Về trang thiết bị trường học

Đến năm học 2019 - 2020: Phấn đấu 100% các trường phổ thông có thư viện, 40% số trường có thư viện đạt chuẩn; 25% các trường có phòng thí nghiệm, 70% số trường trung học cơ sở có phòng máy vi tính. 

e) Về ngân sách

Hàng năm nâng tỷ lệ ngân sách chi cho sự nghiệp giáo dục và đào tạo, huy động tối đa các nguồn vốn từ sự đóng góp của nhân dân và sự ủng hộ của các tổ chức, nguồn vốn đầu tư nước ngoài qua các đề án, dự án, các chương trình hợp tác hỗ trợ thông qua Nhà nước và Bộ Giáo dục - Đào tạo nhằm đảm bảo tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học và các hoạt động nhằm nâng cao chất lượng giáo dục.

1.2.4. Về đội ngũ công chức, viên chức quản lý, giáo viên và nhân viên

 Đến năm 2020, nhu cầu cần có 2407 công chức, viên chức quản lý, giáo viên và nhân viên (các trường trực thuộc UBND huyện). Tỷ lệ công chức, viên chức quản lý, giáo viên có trình độ sau đại học đạt 1,5% trở lên. Phấn đấu 60% công chức, viên chức quản lý có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên. 90% giáo viên đạt chuẩn nghề nghiệp mức độ khá trở lên. Thực hiện đầy đủ các chế độ, chính sách cho cán bộ, giáo viên.
1.2.5. Công tác xây dựng trường chuẩn Quốc gia
Tiếp tục duy trì, giữ vững 13 trường đã đạt chuẩn quốc gia. Xây dựng 11 trường đạt trường chuẩn quốc gia trong giai đoạn 2016 - 2020 cụ thể như sau: Mầm non 04 trường: Mầm non Mường Chùm, Mầm non Nặm Păm, Mầm non Pi Toong, Mầm non Chiềng Lao B; cấp tiểu học 04 trường: Tiểu học thị trấn Ít Ong B, Tiểu học Chiềng Lao A, Tiểu học Pi Toong 1, Tiểu học Mường Bú A; cấp trung học cơ sở 03 trường: Trung học cơ sở Nặm Păm, Trung học cơ sở Chiềng Lao, Trung học cơ sở Mường Chùm. 

1.2.6. Công tác phổ cập giáo dục

Tiếp tục duy trì, giữ vững đạt kết quả phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, phổ cập tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục trung học cơ sở. Tiếp tục triển khai thực hiện Đề án xóa mù chữ, theo Quyết định số 692/QĐ-TTg ngày 04 tháng 5 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt đề án “Xóa mù chữ đến năm 2020”.

2. Nhiệm vụ 

2.1. Quy mô, mạng lưới trường lớp

Củng cố, kiện toàn đội ngũ công chức, viên chức quản lý các đơn vị trường đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục và đào tạo; đồng thời rà soát mạng lưới trường, lớp, học sinh để sát nhập, chuyển đổi loại hình trường, chia tách trường phù hợp với tình hình thực tế nhằm nâng cao hiệu quả quản lý, chất lượng giáo dục và đào tạo. 

2.2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục và đào tạo

a) Về giáo dục

Nâng tỷ lệ học lực khá, giỏi hàng năm, duy trì ổn định, bền vững chất lượng giáo dục đại trà theo chuẩn kiến thức kỹ năng đối với từng bậc học theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo, gắn với đổi mới phương pháp, hình thức tổ chức dạy học, đổi mới công tác kiểm tra đánh giá năng lực học sinh. Đặc biệt quan tâm chất lượng của các đơn vị trường nằm trong kế hoạch xây dựng trường đạt chuẩn Quốc gia; thu hẹp dần khoảng cách chất lượng giữa các trường vùng thuận lợi với trường vùng khó khăn và đặc biệt khó khăn; triển khai tốt việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; học tập quán triệt các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước; giáo dục pháp luật, an toàn giao thông; giáo dục thể chất, quốc phòng; giáo dục lịch sử truyền thống địa phương cho học sinh; tiếp tục thực hiện có hiệu quả các cuộc vận động và phong trào thi đua do các bộ, ngành phát động; thực hiện tốt việc đổi mới phương pháp dạy và học, đổi mới chương trình giáo dục, mô hình “Trường học mới Việt Nam”; thực hiện phân luồng học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở; trung học phổ thông vào các trường trung cấp chuyên nghiệp, dạy nghề; thực hiện tốt công tác duy trì sĩ số học sinh. 

b) Về đào tạo

Tập trung đào tạo, bồi dưỡng về văn hóa gắn với đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận, quản lý Nhà nước, tin học cho cán bộ, công chức, viên chức nhằm đạt chuẩn theo tiêu chuẩn chức danh đảm nhiệm; điều chỉnh cơ cấu dân tộc trong đội ngũ cán bộ của huyện; phấn đấu các dân tộc đều có cán bộ tham gia công tác lãnh đạo, quản lý trong hệ thống chính trị từ huyện đến cơ sở.

Đảm bảo điều kiện để 100% Trung tâm học tập cộng đồng hoạt động có hiệu quả; cùng với Trung tâm Giáo dục thường xuyên - Hướng nghiệp & dạy nghề mở rộng dạy nghề xã hội; chuyển giao khoa học kỹ thuật, công nghệ cho người lao động.

Phối hợp mở các lớp ngoại ngữ, tin học và ứng dụng công nghệ thông tin vào các lĩnh vực sản xuất, công tác và cho các đối tượng xã hội. Xây dựng Đề án nâng cao chất lượng nguồn nhân lực của huyện.
2.3. Công tác phổ cập giáo dục

Tiếp tục triển khai Đề án xóa mù chữ theo Quyết định số 692/QĐ-TTg ngày 04 tháng 5 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt đề án “Xóa mù chữ đến năm 2020”. Duy trì, giữ vững, nâng cao kết quả phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục trung học cơ sở. Mở rộng xoá mù chữ cho các đối tượng xã hội. 
2.4. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo, công chức, viên chức quản lý giáo dục
Quy hoạch đào tạo đảm bảo đủ về số lượng và đồng bộ về cơ cấu giáo viên theo định mức quy định ở mầm non và các cấp học phổ thông. Đảm bảo tỷ lệ số lượng, trình độ công chức, viên chức quản lý, giáo viên và nhân viên tại các trường trong kế hoạch xây dựng trường chuẩn Quốc gia. 

Tiến hành đánh giá xếp loại công chức, viên chức quản lý, giáo viên theo chuẩn nghề nghiệp Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định. Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cho công chức, viên chức quản lý và giáo viên đáp ứng yêu cầu đổi mới. 
Nâng tỷ lệ cán bộ, giáo viên là Đảng viên đạt 50% vào năm học 2019 - 2020; 100% cán bộ, giáo viên có phẩm chất đạo đức trong sạch, không vi phạm pháp luật; không vi phạm về ma túy và các tệ nạn xã hội.
2.5. Cơ sở vật chất, trang thiết bị giáo dục

Tiếp tục triển khai có hiệu quả các chương trình dự án về đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị giáo dục. 
2.6. Xã hội hoá giáo dục

Mở rộng các mối quan hệ của nhà trường với các ngành, địa phương, các tổ chức kinh tế - xã hội. Hoàn thiện các điều kiện cơ sở vật chất, giám sát các hoạt động giáo dục và nâng cao các hoạt động của Hội đồng giáo dục các cấp. Tăng cường liên kết, mở rộng hợp tác với các cơ sở giáo dục và đào tạo, các tổ chức, các thành phần kinh tế để đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.

2.7. Công tác tổ chức nấu ăn bán trú
Tiếp tục duy trì củng cố công tác nấu ăn bán trú tại 23 trường, rà soát các điều kiện để nhân rộng mô hình nhằm thực hiện tốt chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước về công tác an sinh xã hội. 
3. Giải pháp thực hiện
3.1. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, chính quyền; tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về giáo dục và đào tạo

Tăng cường sự lãnh đạo của cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương đối với giáo dục và đào tạo. Xây dựng và củng cố tổ chức Đảng, các đoàn thể trong nhà trường ngày càng vững mạnh. Phát huy hiệu lực, hiệu quả của Hội đồng giáo dục, Hội Khuyến học các cấp và phát huy vai trò của các ngành, các đoàn thể, tổ chức xã hội đối với sự nghiệp giáo dục và đào tạo.
Tăng cường công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức và hành động trong cấp uỷ Đảng, chính quyền và nhân dân về vai trò của giáo dục và đào tạo trong quá trình phát triển nguồn nhân lực phục vụ cho sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
Tuyên truyền sâu rộng chủ trương, chính sách về phát triển giáo dục và đào tạo; chú trọng tuyên truyền về xã hội hoá giáo dục để các cấp, các ngành và nhân dân có nhận thức đúng, đầy đủ; thực hiện có hiệu quả chủ trương xã hội hoá giáo dục. 

3.2. Phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực

Ngành giáo dục cùng với các ngành, các cấp trong huyện tích cực tuyên truyền và thực hiện các biện pháp đảm bảo gia tăng dân số hợp lý, khoa học; tập trung các điều kiện nâng cao chất lượng cuộc sống cho nhân dân về vật chất và tinh thần nhất là nâng cao trình độ văn hoá cho nhân dân.

Xây dựng kế hoạch đào tạo, đào tạo lại, bồi dưỡng nhà giáo; rà soát nguồn nhân lực hiện có, xây dựng quy hoạch, kế hoạch đào tạo gắn với bố trí sử dụng hợp lý nguồn nhân lực cho các ngành nghề đến năm 2020. 

 Thực hiện nghiêm túc các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về chế độ cử tuyển, liên kết đào tạo. Chú trọng đào tạo trình độ đại học đối với con em dân tộc thiểu số ít người, nữ cán bộ dân tộc. Khuyến khích các tổ chức các cá nhân mở các lớp đào tạo nghề cho người lao động.

Rà soát, đánh giá đúng thực trạng đội ngũ cán bộ dân tộc các cấp hiện có theo từng ngành, từng xã, thị trấn để quy hoạch phát triển đội ngũ cán bộ người dân tộc; gắn đào tạo với sử dụng, đảm bảo đúng số lượng, cơ cấu, ngành nghề, trình độ, chức danh đáp ứng nhu cầu, vị trí công tác.

3.3. Tăng cường đổi mới công tác quản lý giáo dục

Tiếp tục đổi mới công tác quản lý tại các đơn vị trường, đào tạo nâng cao trình độ lý luận, chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp phát triển giáo dục.

Tiếp tục rà soát, đánh giá cán bộ, giáo viên, nhân viên theo tinh thần Chỉ thị số 40-CT/TW ngày 15 tháng 6 năm 2004 của Ban Chấp hành Trung ương về việc xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục; thực hiện các Quyết định của Bộ Nội vụ, Bộ Giáo dục - Đào tạo và các chính sách của Nhà nước hiện hành. Bổ sung biên chế theo yêu cầu chất lượng và định biên của Thông tư số 35/2006/TTLT- BGDĐT- NV ngày 23 tháng 8 năm 2006 của Bộ Nội vụ, Bộ Giáo dục và Đào tạo. Thực hiện tốt chế độ chính sách với cán bộ, giáo viên; tiếp tục luân chuyển, sắp xếp, bố trí cán bộ quản lý, giáo viên đáp ứng việc nâng cao chất lượng giáo dục ở vùng khó khăn.
Thực hiện tốt các quy định về chuyên môn nghiệp vụ; tăng cường công tác thanh tra giáo dục, thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở. Tiếp tục chấn chỉnh nề nếp, kỷ cương, theo nội dung cuộc vận động “Dân chủ - kỷ cương - tình thương - trách nhiệm”; tổ chức thực hiện cuộc vận động “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục”; “Nói không với vi phạm đạo đức nhà giáo và chống ngồi nhầm lớp” một cách thiết thực, hiệu quả. 

Tiếp tục thực hiện thi đua “Hai tốt”; đẩy mạnh các hoạt động thi đua - khen thưởng, cụ thể hoá các tiêu chuẩn thi đua phù hợp với từng đơn vị trường; tạo điều kiện cho giáo dục các xã đặc biệt khó khăn vươn lên đạt các chỉ tiêu trong các hoạt động giáo dục. Tôn vinh các tập thể, cá nhân có nhiều đóng góp phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo. Kiên quyết xử lý các hành vi tiêu cực trong các hoạt động giáo dục và đào tạo; xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh không có ma tuý và các tệ nạn xã hội, không có tai nạn giao thông...

Tăng cường bồi dưỡng năng lực cho cán bộ làm công tác kế hoạch trong ngành; tăng cường công tác dự báo về quy mô, cơ cấu, giáo dục và đào tạo đáp ứng nhu cầu và mục tiêu phát triển. Tiếp tục xây dựng các kế hoạch, chương trình, đề án phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2020 cho từng cấp học.  
3.4.  Cơ sở vật chất và vốn đầu tư, huy động vốn

Huy động tối đa, lồng ghép, sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn từ nhiều nguồn khác nhau, từ sự đóng góp, tài trợ của cá nhân, tổ chức để hoàn thiện cơ sở vật chất tại các địa phương; tăng cường cho quỹ khuyến học. Có các hình thức tuyên truyền, phổ biến, phối hợp để huy động các nguồn vốn cho sự nghiệp giáo dục. 

Tăng cường đầu tư xây dựng đồng bộ cơ sở vật chất trường học; nhà ở cho học sinh bán trú; nhà công vụ cho giáo viên. Đầu tư trang thiết bị dạy và học theo hướng hiện đại; đảm bảo nâng cao chất lượng dạy và học. Ưu tiên nguồn vốn của Nhà nước đầu tư, vốn từ các dự án, chương trình mục tiêu giáo dục cho vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn.

Quy hoạch cấp đất, đảm bảo tất cả các trường, lớp đều có đủ diện tích nhà lớp học, sân chơi, bãi tập theo quy định trường chuẩn quốc gia. Xây dựng quy hoạch chi tiết các trường học; hàng năm rà soát quy hoạch và phân kỳ đầu tư theo các hạng mục xây dựng để từng bước hoàn thiện khuôn viên trường học theo hướng đạt chuẩn quốc gia. Hoàn thành việc phê duyệt quy hoạch nhu cầu sử dụng và cấp quyền sử dụng đất cho các đơn vị trường học. Ưu tiên quỹ đất cho các trường thành lập mới, các trường được đầu tư nâng cấp và mở rộng quy mô.

3.5. Đẩy mạnh xã hội hoá giáo dục và đào tạo


Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động và cung cấp thông tin về xã hội hoá giáo dục và đào tạo để nâng cao nhận thức cho toàn xã hội: Tuyên truyền sâu rộng Luật Giáo dục và các chủ trương chính sách về xã hội hoá giáo dục để các cấp, các ngành cùng toàn dân hiểu và thực hiện; tổ chức các hình thức trao đổi, hội thảo, hội nghị rút kinh nghiệm về các hoạt động xã hội hoá từ trước đến nay, về trách nhiệm của các cấp, các ngành, các đoàn thể, các tổ chức xã hội trong việc thực hiện xã hội hoá giáo dục. 

Triển khai thực hiện đồng bộ các cơ chế, chính sách của Trung ương, tỉnh. Đổi mới cơ chế phân bổ nguồn vốn theo hướng tập trung có trọng điểm, không dàn trải; ưu tiên phân bổ nguồn vốn cho các đơn vị trường xây dựng trường chuẩn quốc gia, các đơn vị trường vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn. Tăng cường thu hút các nguồn vốn đầu tư cho giáo dục từ các tập thể, các doanh nghiệp, các nhà hảo tâm.
Tăng cường huy động mọi nguồn lực để thực hiện xã hội hóa các hoạt động nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo. Tập trung tăng đầu tư trong cơ cấu ngân sách, xây dựng phát triển giáo dục cho vùng khó khăn, cho các đối tượng chính sách, người nghèo…, để thụ hưởng thành quả ngày càng cao của giáo dục và đào tạo; đối với vùng thuận lợi có cơ chế thu hút đầu tư từ các tổ chức cá nhân và toàn xã hội chăm lo phát triển giáo dục theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa.

Điều 2. Hiệu lực thi hành
Nghị quyết này có hiệu lực thi hành sau 7 ngày kể từ ngày HĐND huyện Mường La khóa XIX thông qua.

Điều 3. Tổ chức thực hiện

1. HĐND huyện giao UBND huyện xây dựng kế hoạch cụ thể hàng năm để tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này.
2. HĐND huyện giao Thường trực HĐND, các Ban của HĐND và các vị đại biểu HĐND huyện phối hợp chặt chẽ với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện tăng cường kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được HĐND huyện Mường La khóa XIX, kỳ họp thứ 11 thông qua ngày 23 tháng 12 năm 2015./.
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