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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

HUYỆN VÂN HỒ


Số: 01/2017/NQ-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập -  Tự do -  Hạnh phúc


Vân Hồ, ngày 06 tháng 7 năm 2017


NGHỊ QUYẾT

Về các giải pháp chủ yếu tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát triển 
kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2017

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN VÂN HỒ KHÓA II

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Thực hiện Nghị quyết số 02/2016/NQ-HĐND ngày 20 tháng 12 năm 2016 của HĐND huyện Vân Hồ khoá I - Kỳ họp thứ ba về mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017;

Xét Tờ trình số 1760/TTr-UBND ngày 23 tháng 6 năm 2017 của UBND huyện Vân Hồ về việc đề nghị ban hành Nghị quyết của HĐND huyện về một số nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp chủ yếu tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2017; Báo cáo thẩm tra của các ban HĐND huyện; tổng hợp ý kiến thảo luận, biểu quyết của đại biểu HĐND huyện tại kỳ họp,

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Thông qua các giải pháp chủ yếu tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, củng cố quốc phòng - an ninh 6 tháng cuối năm 2017, với các nội dung sau:

I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2017
1. Những kết quả đạt được

Trong 6 tháng đầu năm 2017, mặc dù thời tiết khí hậu có diễn biến phức tạp như nắng nóng có thời điểm kéo dài, mưa lũ, dịch bệnh gia súc xảy ra ở một số xã, giá cả một số sản phẩm chăn nuôi xuống thấp..., đã ảnh hưởng đến tình hình sản xuất và đời sống của nhân dân trong huyện, song dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Huyện ủy, HĐND huyện và sự điều hành của UBND huyện, sự nỗ lực và quyết tâm cao của các cấp, các ngành và các tầng lớp nhân dân, các hoạt động thuộc lĩnh vực kinh tế - xã hội đã đạt được những kết quả khá toàn diện: Các chỉ tiêu sản xuất nông nghiệp cơ bản đạt chỉ tiêu kế hoạch, các mô hình sản xuất nông nghiệp mới và  các tiến bộ khoa học kỹ thuật tiếp tục được triển khai nhân rộng; thực hiện có hiệu quả chủ trương phát triển cây ăn quả trên đất dốc theo chỉ đạo của tỉnh. Đã hoàn thành và thực hiện di chuyển Trụ sở Huyện ủy, Trụ sở HĐND và UBND huyện xuống trụ sở mới tại trung tâm hành chính, chính trị huyện. 
Các hoạt động phục vụ Năm du lịch quốc gia 2017 được triển khai, tổ chức thành công Lễ hội Hoa Ban của dân tộc Thái. Lĩnh vực giáo dục - đào tạo, văn hoá - xã hội có bước chuyển biến tích cực. Các vấn đề an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo tiếp tục được quan tâm chỉ đạo với nhiều biện pháp thiết thực. 
Bộ máy chính quyền, các cơ quan của huyện được tiếp tục kiện toàn, nâng cao hiệu lực và hiệu quả hoạt động quản lý, điều hành. Công tác quốc phòng, an ninh, đối ngoại được củng cố và giữ vững.

2. Những hạn chế, thiếu sót

Bên cạnh những kết quả đạt được, trong triển khai nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2017 còn một số mặt hạn chế, thiếu sót cần được quan tâm và có giải pháp khắc phục, đó là: Sản xuất nông nghiệp chưa mang tính bền vững, còn gặp nhiều khó khăn về giá cả, thị trường tiêu thụ, sản phẩm và ảnh hưởng bất lợi của thời tiết; tiến độ giải ngân, thanh toán một số nguồn vốn, tiến độ giải phóng mặt bằng và tiến độ xây dựng một số dự án còn chậm so với kế hoạch đề ra; công tác quản lý tài sản sau đầu tư, điều hành ngân sách ở một số cơ quan, đơn vị, UBND xã còn hạn chế, chậm giải ngân một số nguồn, khoản chi còn chậm; công tác quản lý quy hoạch xây dựng, trật tự xây dựng còn có một số hạn chế; tình trạng buôn bán, vận chuyển ma túy vẫn còn diễn biến phức tạp; tình trạng tai nạn giao thông, vi phạm pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng, cháy rừng vẫn còn xảy ra.

II. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

Trong 6 tháng cuối năm 2017, các cấp, các ngành quyết tâm thực hiện hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu về phát triển kinh tế - xã hội, củng cố quốc phòng - an ninh năm 2017; tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 02/2016/NQ-HĐND ngày 20 tháng 12 năm 2016 của HĐND huyện Vân Hồ khoá II - Kỳ họp thứ ba về mục tiêu, nhiệm vụ và các nhóm giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2017, trong đó tập trung triển khai thực hiện các giải pháp chủ yếu sau đây.
1. Ổn định kinh tế, tạo điều kiện thuận lợi cho sản xuất kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế
Triển khai kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP ngày 06 tháng 02 năm 2017 của Chính phủ tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2017, định hướng đến năm 2020. 

Phối hợp triển khai các chính sách khuyến khích doanh nghiệp, hợp tác xã đầu tư phát triển nông nghiệp, nông thôn; tạo điều kiện cho các ngân hàng, tổ chức tín dụng trên địa bàn huyện tiếp tục cho doanh nghiệp, hộ gia đình vay vốn phát triển sản xuất kinh doanh. Tạo mọi điều kiện thuận lợi về mặt bằng, nguồn nhân lực, thủ tục hành chính…, trong thẩm quyền đối với các doanh nghiệp đầu tư vào địa bàn huyện. 

Tiếp tục thực hiện các giải pháp phấn đấu thu trên địa bàn vượt dự toán HĐND huyện giao. Trong đó tập trung vào nguồn thu từ đất thông qua công tác giao đất cho cán bộ, công chức, viên chức và tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất theo kế hoạch năm 2017. Thực hiện triệt để tiết kiệm trong chi ngân sách Nhà nước; Quản lý, sử dụng nguồn dự phòng NSNN, tăng thu ngân sách năm 2017 và nguồn tiết kiệm chi thường xuyên theo đúng quy định.

Tập trung chỉ đạo thực hiện các biện pháp bình ổn giá cả, thị trường, tăng cường quản lý thị trường, chủ động phương án ứng phó trước những biến động của tình hình thị trường, không để xảy ra đột biến giá các mặt hàng thiết yếu, liên quan đến đời sống của nhân dân, nhất là giá lương thực, thực phẩm, thuốc chữa bệnh.

Đẩy mạnh tuyên truyền thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. Phối hợp triển khai các hoạt động thu hút đầu tư, quảng bá tiềm năng, lợi thế của huyện đến các nhà đầu tư trong và ngoài tỉnh.

2. Đẩy mạnh thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng Nông thôn mới
- Lồng ghép các nguồn vốn thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới; thực hiện tốt phương châm "Nhân dân làm, Nhà nước hỗ trợ" đối với các công trình giao thông nông thôn và công trình phục vụ cộng đồng; khuyến khích, kêu gọi các thành phần kinh tế tham gia đầu tư, xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn.
Tiếp tục phát động phong trào thi đua “Vân Hồ chung sức xây dựng nông thôn mới” gắn với đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh".
Tổ chức thực hiện có hiệu quả Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới theo hướng nâng cao giá trị gia tăng, phát triển bền vững; tập trung các nhiệm vụ chủ yếu, như: Ứng dụng mạnh mẽ khoa học công nghệ, triển khai có hiệu quả cơ chế, chính sách khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư, hỗ trợ các Hợp tác xã phát triển, đẩy mạnh công tác đào tạo nghề gắn với xuất khẩu lao động.

2. Tăng cường quản lý để nâng cao hiệu quả đầu tư
Thực hiện đồng bộ các giải pháp để chấn chỉnh, nâng cao hiệu quả công tác quản lý đầu tư theo Luật đầu tư công; kịp thời phân bổ và thực hiện có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư các chương trình mục tiêu. Đẩy nhanh việc thực hiện và giải ngân vốn đầu tư, nhất là đối với nguồn vốn trái phiếu Chính phủ, vốn các Chương trình mục tiêu Quốc gia, vốn ngân sách huyện... 

Chấn chỉnh, nâng cao hiệu quả công tác quản lý đầu tư xây dựng, hạn chế thất thoát, lãng phí và nâng cao hiệu quả đầu tư. Tiếp tục thu hút nguồn lực đầu tư xây dựng Trung tâm hành chính, chính trị của huyện.

3. Đảm bảo an sinh xã hội, nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo, chăm sóc sức khỏe nhân dân, giải quyết có hiệu quả các vấn đề xã hội khác

Tăng cường đổi mới phương pháp giáo dục và đào tạo; tiếp tục củng cố, tu sửa, nâng cấp cơ sở vật chất các trường học trên địa bàn huyện. Tiếp tục chỉ đạo đầu tư cơ sở vật chất và các điều kiện khác để phấn đấu 03 trường đạt chuẩn Quốc gia. Quan tâm công tác dạy nghề, tạo việc làm cho lao động nhất là thanh niên dân tộc thiểu số.
Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế. Chủ động trong công tác giám sát dịch bệnh, kịp thời phòng ngừa, ngăn chặn, khống chế dịch bệnh. Triển khai thực hiện hiệu quả công tác giám sát, thanh kiểm tra vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm các cơ sở kinh doanh, cửa hàng ăn uống. Tiếp tục bố trí lồng ghép các nguồn vốn để tập trung xây dựng các xã đạt Bộ tiêu chí Quốc gia về y tế xã trong năm 2017.
Triển khai có hiệu quả chính sách hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng theo Nghị quyết số 22/2016/NQ-HĐND ngày của HĐND tỉnh; hoàn thành Quy hoạch tổng thể Khu căn cứ cách mạng Mộc Hạ, phê duyệt lập tổng mặt bằng quy hoạch Di tích Quốc gia Hang mộ Tạng Mè, xã Suối Bàng và xây dựng Đề án phát triển du lịch cộng đồng bản Suối Lìn và bản Hua Tạt, xã Vân Hồ. Tiếp tục nâng cao chất lượng các hoạt động thông tin; phủ sóng phát thanh, truyền hình trên địa bàn huyện. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước đảm bảo tính thống nhất và đồng bộ phục vụ cải cách hành chính.

Hướng dẫn nhân dân sử dụng có hiệu quả nguồn vốn được hỗ trợ của Chương trình 135, Đề án 1460, Chương trình giảm nghèo, vốn vay Ngân hàng chính sách xã hội để tăng gia sản xuất, nâng cao đời sống. Phối hợp thực hiện có hiệu quả các chính sách về dạy nghề, giải quyết việc làm cho người lao động.

Chủ động các phương án phòng, chống thiên tai, hỗ trợ kịp thời người dân vùng bị thiên tai, vùng  tái định cư sớm khôi phục sản xuất, ổn định cuộc sống. 

Tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chế độ đối với các đối tượng chính sách, kịp thời phát hiện các sai sót để chấn chỉnh kịp thời.

4. Đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, tăng cường công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí và giải quyết khiếu nại, tố cáo
Nâng cao chất lượng và hiệu quả, cải cách hành chính và cơ chế ”Một cửa”. Kịp thời biểu dương khen thưởng những tập thể, cá nhân thực hiện tốt công tác cải cách hành chính, chấn chỉnh những tổ chức cá nhân vi phạm. 

Đẩy mạnh cải cách các thủ tục hành chính, theo hướng đơn giản hóa, công khai rõ các thủ tục hành chính, tạo môi trường thông thoáng để thực hiện tốt chính sách thu hút vốn đầu tư tại huyện.

Đổi mới và nâng cao hơn chất lượng quản lý, điều hành; tập trung chỉ đạo giải quyết công việc hiệu quả, dứt điểm; tăng cường đi kiểm tra nắm bắt tình hình và tháo gỡ khó khăn cho cơ sở. Tiếp tục chấn chỉnh và đổi mới thực hiện chế độ thông tin báo cáo; tăng cường công tác trao đổi thông tin và đối thoại trực tiếp giữa các cơ quan quản lý hành chính Nhà nước với nhau và với người dân...

Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ và đạo đức nghề nghiệp cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.

Tăng cường công tác đấu tranh phòng, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, đặc biệt trong các lĩnh vực quản lý đất đai, đầu tư xây dựng, quản lý vốn, tài sản của Nhà nước, xử lý kịp thời, nghiêm minh các trường hợp vi phạm. 

Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; thực hiện tốt trách nhiệm giải trình và trả lời kiến nghị, đề nghị, khiếu nại, tố cáo của cơ quan Nhà nước trước nhân dân, thực hiện cơ chế để các tổ chức, nhân dân tham gia đóng góp ý kiến, phản biện xã hội.

5. Đảm bảo quốc phòng - an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội

Chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ trong xây dựng khu vực phòng thủ huyện vững chắc. Tổ chức thực hiện xây dựng các lực lượng đảm bảo số lượng, chất lượng, tăng cường củng cố tiềm lực quốc phòng, an ninh. Tăng cường cơ sở vật chất, kỹ thuật cho các lực lượng thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia về phòng chống tội phạm, phòng chống ma tuý..., tấn công truy quét các loại tội phạm, đảm bảo trật tự an toàn xã hội. Đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả các biện pháp đảm bảo an toàn giao thông, hạn chế đến mức thấp nhất số vụ tai nạn giao thông và thiệt hại về người và tài sản do tai nạn giao thông gây ra. 

Điều 2. Hiệu lực thi hành

Nghị quyết này có hiệu lực thi hành sau 07 ngày kể từ ngày HĐND huyện khóa II, nhiệm kỳ 2016 - 2021 thông qua.
Điều 3. Tổ chức thực hiện

1. Giao UBND huyện tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết.

2. Giao Thường trực HĐND, các Ban HĐND huyện, đại biểu HĐND huyện tổ chức giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được HĐND huyện Vân Hồ khóa II thông qua tại Kỳ họp thứ tư ngày 06 tháng 7 năm 2017./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND, UBND tỉnh (B/c);

- Sở Tư pháp (K/tr);

- Trung tâm Công báo tỉnh Sơn La;
- Tổ đại biểu HĐND tỉnh ứng cử tại Vân Hồ;

- TT Huyện ủy, HĐND, UBND huyện;
- TT Uỷ ban MTTQ VN huyện;
- Đại biểu HĐND huyện;

- Các cơ quan, đơn vị;

- TT HĐND, UBND các xã;

- Lưu: VT, TCKH, 100 bản.
	CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Lường Văn Huân
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